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Demokratični ((ne»
Vprašanje referenduma o 

razporoki stopa vedno bolj v 
ospredje italijanskega politič­
nega življenja. Ni slučajno, da 
se je razprava v poslanski 
zbornici o zaupnici novi Ru- 
niorjevi vladi osredotočila o- 
krog tega problema, čeprav je 
vladna kriza nastala zaradi 
Oospodarskih vprašanj in bi 
bilo torej pričakovati, da bo­
do ta vprašanja pritegnila 
največjo pozornost ob rešitvi 
vladne krize.

Polemika okrog referenduma 
Pa se zaostruje. Pozivi po 
omikanem primerjanju stališč, 
po demokratični dialektiki, ni­
so zalegli. Nasprotno, pozivu 
so se izneverili celo nekateri 
°d tistih, ki so ta poziv še 
pred enim mesecem najbolj 
vneto ponavljali. Mislimo pred­
vsem na tajnika KD Fanfani- 
ja, ki je najprej zavrnil vsak 
poskus preprečenja referendu­
ma, nato pa je v vrsti pose- 
Oov po vsej Italiji (prav da­
nes bo na vrsti naše mesto) 
Poskusil ustvariti ozračje kri­
žarske vojne.

Sicer s7no naše bralce že
opozorili, da pri referendumu 
ne gre toliko za tehnično vpra­
šanje zakonske razveze in nje­
ne ureditve, pač pa za poli­
tično vprašanje : referendum je 
v bistvu sredstvo, s katerim 
nekatere sile skušajo ustaviti 
kolo zgodovine, zadati udarec 
naprednim silam ter ustvariti 
Pogoje za premik politične osi 
na desno. Vse to je že znano, 
novost pa je v tem, da so 
zde, ki so hotele referendum, 
odložile krinko in s precejšnjo 
jasnostjo priznale, da j'tm je 
Teferendum le pretveza. Še 
najbolj jasno jo to povedal 
Almirante, ki je odkrito dejal, 
da je referendum edinstvena 
priložnost za povratek misov- 
oev v politično igro in za po­
gojevanje državne politike. To­
da tudi marsikateri demo­
kristjani so že sprožili vul­
garno protikomunistično in 
protidelavsko kampanjo in po­
kazali, da jim je razporoka 
v bistvu prav malo mar.

Mimo političnih razlogov, ki 
so privedli zagovornike neloč­
ljivosti zakona do tega, da so 
spremenili svojo strategijo m 
se niso držali zagotovil, po 
katerih bi morala biti kampa­
nja strogo omejena na vpra­
šanje razporoke, bi tu radi 
omenili «tehnični» razlog da 
ga tako imenujemo — nam­
reč tega, da so se pri ugovar­
janju zakonu Fortuna - Basli- 
ni klavrno znašli brez vsakr­
šnih prepričljivih argumentov.

Najprej so propadli tako 
imenovani verski razlogi. Ni- 
hče namreč ne odreka katoli­
čanu, da bi imel poroko za 
zakrament in torej za neloč­
ljivo, vendar se vedno bolj 
pogostoma pojavljajo na jav­
ni tribuni katoličani, ki sicer 
verjamejo v neločljivost, ven­
dar se ne čutijo moralno u- 
pravičene, da bi to versko na­
čelo vsilili tudi nevernikom. 
«Gre za vprašanje vesti — pra­
vijo ti katoličani — ne pa za 
vprašanje državnega zakona. 
Kot katoličan se ne bom ni­
koli poslužil zakona o razpo­
roki ne bom pa niti branil 
nekatoličanom, da se ravnajo 
po svoji vesti.» .

Drugi argumenti nasprotni­
kov razporoke pa so še manj 
prepričljivi. Kar poglejmo jih 
po vrsti.

Razporoka — pravijo — po­
meni konec družine. Vsakdo 
se bo po mili volji lahko po- 
ročeval in ločeval, nemorala 
in prešuštvo bosta imeli pro­
sto pot. Gre za trditev, ki e- 
nostavno ni resnična. Ne gle­
de na to, da je razporoka v 
veljavi v Italiji že tri leta in 
da se niso ta črnogleda pred­
videvanja niti najmanj ures­
ničila, je dovolj prebrati be­
sedilo zakona Fortuna - Basli- 
ni, da se prepričamo, da je 
italijanska - razporoka bistve­
no različna, denimo, od ame- 
riške, kjer se lahko dogaja; 
da se nekdo tudi po štirikrat 
ali še večkrat poroči. Zakon 
namreč predvideva možnost 
razporoke samo v tistih pri­
merih, kjer družine praktič­
no ni več in ni niti možnosti, 
da bi jo zacelili. Sodnik nam­
reč lahko razveže zakon samo 
v primerih, ko sta zakonca 
ločena že najmanj pet let, če 
si oba želita razporoka, če je 
pa eden od zakoncev noče, je 
ta rok še daljši: šest ali se­
dem let.

Razporoka — to je drugt 
argument — pušča otroke in 
šibkejšega zakonca brez vsake 
optare', brez vsakega material­
nega jamstva. Spet laž. Sod­
nik mora namreč v svoji raz­
sodbi o razvezi zakona dolo­
čiti tudi denarne obveznosti 
zakoncev bodisi do drugega

zakonca kot tudi do otrok, 
ima pa tudi nalogo, da skrbi 
za spoštovanje teh obvez. Gor­
nja trditev bi kvečjemu lahko 
veljala za razsodbe Cerkvene­
ga sodišča, s katerimi se iz­
reka ničnost zakonske zveze 
od vsega začetka in se torej 
odptravi vsakršna materialna 
ali moralna obveznost, ki je 
izhajala iz poroke.

Res je prav nasprotno: prav 
zakon o razpKtroki je nudil 
moralna in materialna jam­
stva tisočerim otrokom iz tako 
imenovanih «nepravilnih zako­
nov». Pokazalo se je namreč, 
da so se zakona o razporoki 
v teh treh letih poslužili v 
ogromni večini ljudje, ki so si 
po nesrečni poroki ustvarili 
novo družino, ki pa je niso 
mogli «uzakoniti» prav zaradi 
tega, ker ni bilo razporoke in 
so bili torej za zmerom zve­
zani z osebo, s katero že vr­
sto let niso imeli več nobe­
nih odnosov. Ti otroci bodo 
sedaj lahko nosili ime očeta 
in imeli vse materialne pravi­
ce, ki pritičejo sinovom iz 
«pravilnih» zakonov.

Na tretjem mestu velja o- 
meniti še en argument, ki ga 
uporabljajo predvsem tisti za- 
govorniti neločljivosti zakona, 
ki se izdajajo za «napredne» 
in «demokratične». Razjporoka 
— pravijo ti ljudje — je za­
deva za bogate, ki lahko pla­
čujejo odvetniku mastne par­
cele. Nižji sloji se ne bodo po­
služevali razporoke iz eno­
stavnega razloga, ker ne bodo 
imeli dovolj denarja. Toda tu­
di ta trditev je neresnična, 
če govorimo o zakonu Fortu­
na - Basiini, medtem ko drži 
za razsodbe cerkvenih sodišč. 
Doseči razveljavitev zakona 
pri takih sodiščih je namreč 
do pred kratkim stalo naj­
manj 8Q0 tisoč do milijon lir 
(sedaj se je vsota nekoliko 
znižala, mogoče iz «konku­
renčnih» razlogov), ker je bi­
lo treba plačevati Specializira­
ne odvetnike — teh je sora­
zmerno malo — ki bi se znali 
sukati med latinskimi para­
grafi cerkvenega zakona. Za­
kon Fortuna - Basiini pa je 
zelo jasen in razmeroma eno­
staven, tako da ni več potre­
ben specializiran odvetnik. Ra­
čunajo, da ves postopek stane 
od 200 do 250 tisoč lir, v mno­
gih primerih pa še manj.

S tem smo menda izčrpali 
vse glavne «argumente» na­
sprotnikov razporoke. Razum­
ljivo je, da se zaradi njihove 
šibkosti ti ljudje sedaj zate­
kajo k drugim, političnim «ar­
gumentom», ki nimajo z raz- 
poroko nobene zveze. To pa 
potrjuje, da je referendum po­
litična bitka. Glasovati proti 
ukinitvi zakona Fortuna - Ba­
siini, glasovati «ne», ne pome­
ni zato samo izreči se za raz- 
poroko, ampak tudi ustaviti 
pot tistim silam, ki bi s pre­
tvezo referenduma želele ures­
ničiti svoje nedemokratične 
imklepe. TOM MARC

ODLOČEN GOVOR SEKRETARJA CK ZK HRVAŠKE JOSIPA VRHOVCA V SISKU

Italijanska vlada naj neha popuščati 
reakcionarnim in desničarskim silam!

Vlada naj uradno in jasno pove, da je v takoimenovani coni B vzpostavljena 
državna suverenost SFRJ - Odgovor dr. Ninčica italijanskemu predstavniku 

na konferenci v Ženevi - Rumor vztraja pri dvoumnem stališču
ŽENEVA, 23. — Na konferenci o evropski varnosti in sode­

lovanju v Ženevi, je vodja jugoslovanske delegacije dr. Djura Nin- 
čič v odgovoru na izvajanja italijanskega predstavnika, ki je skušal 
dokazovati, da konferenca ni pristojna za razpravljanje o problemih, 
ki zadevajo samo Jugoslavijo in Italijo, poudaril, da je jugoslovanska 
vlada vedno pripisovala velik pomen razvijanja dobrih sosedskih od­
nosov in sodelovanja z Italijo in v tej smeri tudi vedno vlagala ve­
like napore. Toda takega razvoja ni mogoče zagotoviti — je dejal dr. 
Ninčič — če italijanska vlada nadaljuje z ravnanjem, ki predstavlja 
direkten napad na suverenost in ozemeljsko nedotakljivost SFRJ in če
ima za potrebno da ne le na 
konferenci, ki je v teku, temveč 
prav na dan pristopa k dokonč­
nemu oblikovanju načel o nedo­
takljivosti meja, sprejme noto, v 
kateri oporeka naši državi suve­
renost nad delom našega držav­
nega ozemlja — je dejal dr. 
Ninčič in dodal, da je to vpra­
šanje izredno pomembno za de­
lo konference, zlasti pa za nje­
no delo pri definiranju načela o 
nedotakljivosti meja.
Vodja jugoslovanske delegacije 

je opozoril konferenco, da je na 
žalost ta jugoslovansko-italijanska 
meja edina še preostala sporna

meja v Evropi in to izključno za­
to, ker ima italijanska vlada del 
državnega ozemlja SFRJ za ita­
lijansko. Kar zadeva reševanje te­
ga vprašanja z dogovarjanjem, je 
bila jugoslovanska vlada vedno 
pripravljena na razgovore in na 
objavo celotne dokumentacije o 
vseh dosedanjih razgovorih, je de­
jal dr. Ninčič.

O sporu med Italijo in Jugosla­
vijo glede tako imenovane bivše 
cone B je med današnjim posegom 
pred glasovanjem o zaupnici novi 
vladi predsednik vlade Rumor 
praktično ponovil svoje izjave v

programs'-em govoru. Dejal je: 
«Z več strani se je govorilo o od­
nosih z Jugoslavijo. Polemična za­
ostritev beograjske vlade je ne­
razumljiva, ker — kot sem že de­
jal — ozemeljska nedotakljivost 
Jugoslavije ni in ne bo v dvomu. 
Ni objektivnih razlogov za mote­
nje odnosov med mejnima država­
ma za katere, sem izrazil željo, 
da bi se še naprej razvijali na 
prijateljski način. Kar zadeva ne­
utemeljena stališča in krivične ob­
tožbe Beograda, sem jih zavrnil.

Tajnih sporazumov ni: zato ne 
odražajo pravnih in ozemeljskih 
implikacij, ki izhajajo iz veljt ;h 
sporazumov, mirovne pogodbe in 
londonskega sporazuma o soglas­
ju, ki želimo, da se spoštujejo, 
kot jih skrupulozno spoštujemo.»

O italijansko-jugoslovanskem spo­
ru v zvezi z bivšo cono B tržaške­
ga ozemlja je danes govoril na 
sestanku partijske volilne konfe­
rence v železarni v Sisku tudi se­
kretar izvršnega komiteja CK Zve­

ze komunistov Hrvaške Josip Vr­
hovec. Potem ko je povedal, kako 
je prišlo do mirovne pogodbe in 
do londonskega sporazuma o so­
glasju, s kateri, i je Jugoslavija 
doprinesla velike žrtve za učvrsti­
tev evropskega miru, je Vrhovec 
dejal, da je Jugoslavija tudi urad­
no ratificirala sporazum o soglas­
ju, medtem ko Italija niti tedaj 
niti kasneje tega ni storila v tako 
jasni obliki. Vedeli smo, da je to 
igra, ki je ne navdihujejo dobri 
nameni, toda bili smo prepričani, 
da bo krepitev demokratičnih sil 
in realizem v politiki italijanskih 
vlad omogočil, da se to vprašanje 
tudi formalno uredi z bilateralnim 
meddržavnim dogovorom.

«Spor je ponovno odprt — je de­
jal Vrhovec — s čudno noto itali­
janske vlade pred okrog mesecem 
dni, v kateri je bila postavitev 
novih tabel na našem državnem 
ozemlju v bivši coni B označena 
kot enostranska spremenitev ob­
stoječega statusa quo med Italijo
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PO ODGOVORU PREDSEDNIKA IN GLASOVALNIH IZJAVAH V POSLANSKI ZBORNICI

Levosredinska večina izglasovala 
zaupnico novi Rumorjevi vladi

Za vlado glasovalo 343 poslancev, proti 231 - V sredo glasovanje o zaupnici v senatu
RIM, 23. — Poslanska zborni ca je danes z večino glasov izgla­

sovala zaupnico novi vladi. Za zaupnico je glasovalo 343 poslancev 
(KD, PSI, PSDI in PRI) proti pa je glasovalo 231 poslancev (KPI, 
neodvisna levica, PLI in MSI). Ob glasovanju je bilo navzočih 574 
poslancev, večina je znašala 288.

Levosredinska večina je izgla­
sovala zaupnico na osnovi kratke 
resolucije, ki so jo predložili 
predstavniki štirih levosredinskih 
strank.

Ob začetku današnje seje po­
slanske zbornice je predsednik 
Rumor obširno odgovoril na po­
sege predstavnikov posameznih 
strank. Za njim so predsedniki 
poslanskih skupin dali glasoval­
ne izjave, nakar so glasovali o 
zaupnici.

Rumor je v svojem odgovoru 
izrazil zadovoljstvo, da je prišlo 
v poslanski zbornici do odkritega 
dialoga med strankami večine in 
opozicijo. Zahvalil se je demo­
kristjanom, socialdemokratom in 
socialistom za odgovornost, ki si 
prevzemajo v vladi in z obveznost­

jo, da bodo nadaljevali po poti 
sodelovanja leve sredine. Prav ta­
ko se je zahvalil republikancem 
za zunanjo podporo vladi. Rumor 
je poudaril, da so politične sile, 
ki so obnovile levosredinsko vla­
do, dejansko potrdile gospodarsko 
politiko, ki je bila začrtana lan­
skega julija. Dejal je, da so iz­
kušnje in težave, ki so nastale v 
zadnjem času, prepričale vladne 
stranke, da je treba vsa vpraša­
nja reševati s solidarnostjo ljud­
skih in demokratičnih sil.

Rumor je obljubil, da bo nova 
vlada skrbela za omejitev javnih 
izdatkov in da bo pospeševala in­
vesticije: da bo skrbela za stro­
go in pravično davčno politiko: 
da bo vodila takšno gospodarsko
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Z ZASEDANJA VSEDRŽAVNEGA SVETA ANPI V SAVOM

Italijanski partizani proti vsakršnemu 
spreminjanju obstoječih meja v Evropi

Tolmeški župan v imenu deželne ANPI obsodil manevre, ki rušijo 
zgledno sožitje med narodi na italijansko jugoslovanski meji

(Od našega posebnega dopisnika)
SAVONA, 23. — Danes se je v 

sejni dvorani savonske občine se­
stal vsedržavni svet Združenja 
partizanov Italije. Svet je bil 
sklican z namenom, da se na 
vsedržavni ravni ustvari skupna 
platforma vseh sil, ki se skli­
cujejo na partizanski osvobodilni 
boj in na odporniško gibanje v 
zvezi z bližnjim referendumom. 
Zaključnega dela posvetovanja 
se ni mogel udeležiti predsednik 
združenja Arrigo Boldrini, pač pa 
je tajnik Mazzon v svojem za­
ključnem govoru poudaril, da je 
srečanje pomembno predvsem za­
radi svoje antifašistične vsebine, 
kjer vprašanje referenduma kot 
takega stopa nekoliko v ozadje, 
vsaj kar se tiče vprašanja raz­
poroke, na prvo mesto pa izsto­
pa skupni boj antifašistov proti 
ofenzivi desnice v italijanskem 
političnem življenju.

Poročilo na kongresu je po­
dal senator Arialdo Banfi, sledili 
so številni posegi, s katerimi so 
predstavniki raznih pokrajinskih 
združenj osvetlili probleme anti­
fašističnega boja. še posebej je 
treba poudariti poseg tolmeškega 
župana Dalla Marta, ki ja bil iz­

voljen na demokristjanski listi. 
Dalla Marta je dejal, da se v 
zvezi s poročilom in drugimi po­
segi o načrtni politiki razpihova­
nja politične napetorti namerava 
dotakniti problema, ki je danes 
zelo delikaten za nadaljnji razvoj 
v Italiji. Dalla Marta je govoril 
v imenu združenj ANPI vseh šti­
rih pokrajin dežele Furlanije-Ju- 
lijske krajine.

V začetku je omenil stoletne 
kritične razmere prebivalstva v 
teh obmejnih krajih, omenil je 
izseljevanje, fašistični pritisk na 
Furlane in na Slovence ter skup­
ni boj vsega prebivalstva proti 
nacizmu in fašizmu. «Oboroženi 
boj proti nemškemu osvajalcu in 
proti njegovemu fašističnemu so­
delavcu se je takoj divje raz­
plamtel od gora v Karniji in Fur­
laniji do Slovenije in Hrvatske 
ter je pritegnil v svoje vrste 
najrazličnejše narode, ki so se 
pobratili v skupnem boju proti 
fašizmu».

«Nasprotno od tega, kar so si 
nekateri želeli, ker so bili pre­
žeti z nacionalističnim duhom, 
a je ravnanje Furlanov, Italija­
nov in Slovencev identificiralo v 
medsebojnem razumevanju, soži­

tju in sodelovanju. S tem so do­
kazali vsemu svetu, kaki je mo­
goč miroljuben sporazum, ki sloni 
na spoštovanju recipročnih pravic 
in dolžnosti, ne v okviru ozkega 
nat .naiističnega gledanja, tem­
več v perspektivi Mittelevrope.»

Dalla Marta je izrazil protest 
partizanskih borcev dežele Furla­
ni je-Julijske krajine, rekoč: «V 
teku je poskus, da se pogrevajo 
nasprotja in spreminjevalne po­
bude dejanskega stanja, ki ga je 
furlansko, italijansko in sloven­
sko prebivalstvo mirno sprejelo. 
V teku so poskusi, da se izvaja 
rolitika omalovaževanja realistič­
ne politike dveh sosednih naro­
dov, ki sta dokazala s čutom od­
govornosti in z demokratično re­
ci. .očno toleranco možnost učin- 
' ivitega sodelovanja ter svojo 
voljo do miru, narodov, ki mimo 
diplomatskih manevrov nakazu­
jeta pot do avtentične pomiritve 
med narodi. Skratka poudarjamo, 
j; dejal, da se meje, ki so se 
oblikovale po koncu druge sve­
tovne vojne, morajo smatrati za 
dokonč a, ker bi vsako spremi­
njanje pripeljalo nei: no do
“vropske krize.»

VLADIMIR KENDA

politiko s tujino, da bo do skraj­
nosti zmanjšala zunanjetrgovinski 
primanjkljaj, predvsem z zmanj­
šanjem porabe raznih vrst blaga 
ter s povečanjem izvoza in turi­
stičnih storitev: da bo vodila raz­
členjeno politiko cen z bojem pro­
ti špekulacijam in monopolom; da 
bo skrbela za denarno in kre­
ditno politiko, ki bo onemogočila 
špekulacije, obenem pa podprla 
proizvajalne dejavnosti.

Rumor je ponovno poudaril, da 
se vlada obvezuje, da bo zajam­
čila popolno spoštovanje ustavnih 
svoboščin, da pa je obenem pri­
pravljena nadaljevati odločen boj 
proti vsem dejavnostim, ki kršijo 
kazenski zakonik in ki se izražajo 
v nasilju. Poleg tega je zagotovil 
južnotirolskemu poslancu, ki se je 
pritožil, da se počasi izvajajo 
točke «paketa», da bo nova vlada 
vse to preučila in dada pobudo 
za čimprejšnjo ureditev nerešenih 
vprašanj. Ob zaddjučku je Rumor 
dejal, da so nekateri poslanci o- 
menili, da je vladi že zapečaten 
konec. Rumor je poudaril, da to 
vprašanje nima nobene vrednosti, 
ker bo življenje sedamje vlade 
odvisno od tega, kaj bo naredila 
in kako bo to naredila. O njeni 
dejavnosti in o njenem življenju, 
je dejal Rumor, bo razsojal par­
lament.
Takoj nato so bile na vrsti gla­

sovalne izjave. Prvi je govoril 
južnotirolski poslanec Riz, ki je 
zagotovil podporo novi vladi, češ 
da predstavlja nadaljevanje poli­
tike in programa prejšnje vlade. 
Za njim pa je napovedal, da bo 
glasoval proti predstavnik Neod­
visne levice Anderlini. Svoj na­
sprotni glas je utemeljil z «medlo 
politično linijo», ki jo je napovedal 
Rumor in s pomanjkanjem naj­
manjše volje, da bi krenili na 
novo pot, ko ne bodo gospodarske 
krize reševali na škodo ljudskih 
množic.

Republikanec Mammi je ponov­
no obrazložil stališče PRI in za­
gotovil, da bodo z vso odgovor­
nostjo podprli tristransko levosre­
dinsko koalicijo, da ne bi še bolj 
zaostrili moralne, gospodarske in 
politične krize. Liberalec Giorno 
pa je ob napovedi, da bodo gla­
sovali proti, potrdil včerajšnje sta­
lišče Malagodija o «neučinkovito­
sti leve sredine kot politične koali­
cije». Za njim pa je socialdemo­
krat Cariglia dejal, da sodelujejo 
v vladi in da jo bodo zato pod­
prli, ker se predstavlja s progra­
mom, ki izraža voljo po odloč­
nem delu in hitrem reševanju 
najbolj perečih vprašanj.

Po misovcu De Marziu, ki je 
izjavil, da bodo glasovali proti 
vladi, je spregovoril namestnik 
tajnika PSI poslanec Mosca. Izja­
vil je, da so socialisti zadovoljni 
s predsednikovo programsko iz­
javo, predvsem pa s tistim delom, 
ki predvideva zmanjšanje obdav­
čitve delavskih plač, nadzorstvo

Predsednik vlade Rumor

nad cenami najnujnejšega potroš- 
nega blaga, bqj prot* gradbenim 
špekulacijam in okrepitev inve­
sticijske politike. Kljub temu pa, 
je dejal Mosca, osnovna vpraša­
nja, ki jih je treba premostiti, 
so: okrepitev gospodarstva, pre­
ureditev kmetijstva in uskladen 
razvoj Juga. Za dosego tega, je 
poudaril predstavnik PSI, je tre­
ba vzpostaviti iskren odnos med 
vlado, parlamentom in sindikati 
in poskrbeti, da bo vladna de­
javnost našla oporo pri ljudskih 
množicah.
Za komuniste je govoril načelnik 

poslanske skupine Natta, ki je že 
v začetku poudaril, da bodo gla­
sovali proti tej vladi in da bodo 
vodili proti njej ostro opozicijo. 
Očital je predsedniku, da ni znal 
napraviti najmanjše avtokritike in 
da se je položaj v državi zaradi 
negativne politike predvsem vo­
diteljev krščanske demokracije iz­
redno poslabšal. Zagotovil je, da 
bo komunistična opozicija slonela 
predvsem na tolmačenju želja 
ljudskih množic za dosego nove 
socialne in gospodarske nolitike.

Zadnji je govoril načelnik de- 
mokristjanske poslanske skupine 
Piccoli, ki je dejal, da si je vsa 
krščanska demokracija odločno 
prizadevala za rešitev krize z 
ohranitvijo levosredinske politike. 
Izjavil je, da je med vladno ve­
čino prevladovalo prepričanje, da 
se je treba najprej spoprijeti z 
uresničitvijo gospodarskega in so­
cialnega načrta.

V senatu se bo razprava o Ru­
morjevi programski izjavi začela 

j v torek, v sredo pa bo že glaso 
vanje o zaupnici.

in Jugoslavijo. Potem ko je jugo­
slovanska stran tako noto ozna­
čila kot začudujočo, je prišla ust­
na obrazložitev, da gre za napa­
ko v upravnem mehanizmu itali­
janskega ministrstva za zunanje 
zadeve in da lahko smatramo, da 
nota sploh ne obstaja in da ni bi­
la nikoli odobrena. Ker pa je ta 
nota odražala napadalne težnje na 
naše nacionalno ozemlje, smo zah­
tevali — če se od takega stališča 
in note dejansko odstopa — da se 
to sporoči pismeno, ker je bila 
nota v pismeni obliki, je dejal Vr­
hovec. Toda v novi italijanski noti 
z dne 11. marca se ponovno opo­
reka naši suverenosti nad tem o- 
zemljem, kot obrazložitev pa se 
navaja, da italijanska vlada nima 
druge izbire, ker jo k temu sili 
lastno javno mnenje.

Po besedah sekretarja izvršne­
ga komiteja javno mnenje, na 
katero se italijanske vlade tako 
trmasto sklicujejo, nima nobene 
zveze z delovnimi ljudmi Italije, 
niti z demokratičnim javnim 
mnenjem te dežele, temveč je go­
vor o reakcionarnih silah, ki se 
občasno javljajo v parlamentu z 
vprašanji o italijanski suvereno­
sti nad delom jugoslovanskega dr­
žavnega ozemlja in da bi ob teh 
priložnostih vse italijanske vlade 
lahko prikrito ugotavljale, da je 
to vprašanje odprto in da gre za 
ozemlje, nad katerim ni bila u- 
kinjena italijanska suverenost. Vr­
hovec je dejal, da ne gre za di­
plomatsko, temveč za politično 
vprašanje, ki ne zadeva samo 
vprašanje naših meddržavnih od­
nosov, temveč bistvene kompo­
nente sistema evropske varnosti 
in tega, o čemer se iz tega vi­
dika razpravlja v Helsinkih in v 
Ženevi. Igra je zelo prozorna in 
brezmiselna, lahko na ima zelo 
resne politične implikacije, je de­
jal Vrhovec.

«Res je — je nadaljeval Vrho­
vec — memorandum o soglasju 
nc govori o državni meji. temveč 
e demarkacijski črti. Res je, da 
kljub vsem našim naporom, s ka­
terokoli italijansko vlado nismo 
uspeli, da bi z dvostranskim dogo­
vorom spremenili to demarkacij­
sko črto v državno mejo. Toda 
točno je tudi nekaj drugega. S 
tem, da italijanske vlade ne že­
lijo, da to tudi formalno pravno 
store, ni mogoče v nobenem pri­
meru postaviti v dvom državne 
suverenosti Jugoslavije nad tako 
imenovano cono B. S tem se de­
jansko postavlja v dvom italijan­
sko suverenost nad tako imenova­
no cono A, kajti če je kdo nekaj 
dobil, kar ni njegovo s tako ime­
novanim memorandumom o sogla­
sju, potem je to dobila Italija s 
cono A — je dejal Vrhovec in do­
dal da je — Jugoslavija s tem 
soglašala v načelu, ker jo je vo­
dil čut realnosti in želja, da pris­
peva k dobrim sosedskim odno­
som, k stabilnosti in miru v tem 
delu Evrope. Diplomatska kom­
binatorika okrog tega ali je ne­
kaj državna meja ali je samo 
demarkacijska črta mora dobiti 
izključno tako tolmačenje. Zato ne 
gre za razlike o interpretaciji dej­
stva, kakor to žele prikazati v 
Rimu, temveč gre za nepriprav­
ljenost italijanskih vlad, da enkrat 
za vselej prekinejo s to igro, da 
prenehajo popuščati reakcionarnim 
silam v Italiji ne samo na ra­
čun Jugoslavije, temveč tudi na 
račun demokratičnih sil italijan­
skega naroda.

Po besedah sekretarja izvršne­
ga komiteja CK Hrvaške je Ju­
goslavija zainteresirana na razvo­
ju dobrososedskih odnosov z Itali­
jo, toda «ključ za rešitev vpraša­
nja je v rokah italijanske vlade». 
Naj se italijanska vlada otrese pri­
tiska reakcionarnih sil, naj izra­
zi stvarne interese italijanske de­
mokratične družbe in italijanskega 
ljudstva in naj uradno ni jasno 
pove, da je v tako imenovani coni 
B vzpostavljena jugoslovanska dr­
žavna suverenost kot je nad tako 
imenovano cono A vzpostavljena i- 
talijanska suverenost. Izhajajoč iz 
takega dejanskega stanja je tre­
ba graditi medsebojne odnose. Za 
to je treba poguma. Treba je od­
ločno prekiniti s kombinacijami 
in špekulacijami sumljive vrednos­
ti — je poudaril Vrhovec in do­
dal — da so zadnje izjave italijan­
skega premiera v parlamentu za­
mudile to priložnost.

Z zborovanja so poslali pismo 
predsedniku Titu, v katerem so de­
lavci železarne izrazili pripravlje­
nost, da tako kot leta 1941 tudi to­
krat s puško v roki branijo svojo 
svobodo

Delegacija 
koroških 
Slovencev 
na obisku 
v Mariboru

(Od našega dopisnika)
MARIBOR, 23. — Delegacija ko­

roških Slovencev pod vodstvom 
predsednika Narodnega sveta ko­
roških Slovencev dr. Tišlerja in 
predsednika Zveze slovenskih or 
ganizacij, dr. Zvvittra je danes obi 
skala mariborsko občino in se z 
odgovornimi družbeno-političnimi 
delavci pogovarjala o sedanjem so­
delovanju, hkrati pa je osvetlila 
tudi nekatera najbolj aktualna po­
litična vprašanja v boju za nji­
hove pravice. Dr. Zwitter je med 
drugim izrazil bojazen, da v do­
glednem času z avstrijske strani 
ni pričakovati rešitve, ki bi zajam­
čile našim rojakom na Koroškem 
nadaljnji obstoj. Poudaril je, da 
bodo morali Slovenci na Koroškem 
nadaljevati prizadevanja za inter­
nacionalizacijo njihovega problema, 
če želijo uspeti. Posebno pozornost 
so v pogovorih namenili tudi se­
danjemu kulturnemu sodelovanju 
med Mariborom in slovenskimi kra­
ji na Koroškem; ocenili so, da je 
bilo to sodelovanje v zadnjem ča­
su zelo dobro, pogoji pa so še 
še boljši. Dogovorili so se tudi. 
da bodo v Sloveniji koroške gle­
dališke skupine sodelovale bolj po­
gosto kot doslej.

Maribor je tudi gostitelj združe­
nih koroških pevskih zborov. Na 
koncertu v Unionski dvorani nodo 
nastopili pevski zbor Slovenske pro­
svetne zveze, pevski zbor krščan­
ske kulturne zveze iz Celovca in 
združeni koroški pevski zbori S 
14 pesmimi se bo ljubiteljem ko­
roških pesmi predstavilo 260 slo­
venskih pevcev s Koroškega

D. K.

H. Kissinger 
danes v Moskvi
WASHINGTON, 23. - Ameriški 

zunanji minister Henry Kissinger 
bo prispel jutri popoldne v Mos­
kvo na pogovore s sovjetskimi 
voditelji, To je že šesti obis* 
šefa amenške diplomacije v Sov­
jetski zvezi.

Poglavitni namen Kissingerje- 
vega potovanja v Moskvo je o- 
živeti odnose med SZ in ZDA, ki 
so zadnje čase v zastoju. Ame­
riški zunanji minister si bo pri­
zadeval predvsem, da bi na­
šel kompromis, ki bi omogočil 
nadaljevanje pogayary SALT o 
omejevanju strateškega oborože­
vanja v Ženevi.

Sekretar izvršnega komiteja CK 
ZK Hrvaške Josip Vrhovec je na 
zborovanju v železarni v Sisku 
odločno poudaril, ko je govoril o 
italijanskih pretenzijah na jugoslo­
vansko ozemlje v noti z dne 11. 
t.m., da se mora italijanska vla­
da končno otresti pritiska reakcio­
narnih sil ne le v interesu Ju­
goslavije temveč tudi demokratič­
nih sil v Italiji sami. Dejal je, da 
mora italijapska vlada uradno in 
jasno povedati, da je v bivši co­
ni B vzpostavljena suverenost Ju­
goslavije kot je v coni A vzpo­
stavljena suverenost Italije ter da 
je treba prekiniti s kombinacijami 
in špekulacijami sumljive vredno­
sti. O sporu so včeraj ponovno 
govorili na konferenci o evropski 
varnosti v Ženevi, ko je vodja 
jugoslovanske delegacije dr. Nin­
čič odločno zavrnil izmotavanja 
italijanskega predstavnika. Pred­
sednik vlade Rumor pa je v svo­
jih izjavah pred glasovanjem o 
zaupnici novi vladi ponovil dvo­
umno stališče

Peta Rumorjeva vlada levosre­
dinske koalicije, v kateri so za­
stopani demokristjani, socialisti in 
socialdemokrati, je včeraj dobila 
v poslanski zbornici zaupnico. Za 
vlado je glasovalo 343 poslancev 
KD PSI, PSDI in PRI (ki podpira 
vlado od zunaj). Proti so glaso­
vali komunisti, neodvisna levica, 
liberalci in misovci. Po petkovih 
posegih predstavnikov vseh poli­
tičnih strank je predsednik vlade 
Rumor včeraj obširno odgovoril. 
Ponovil je osnovne točke gospo­
darskega in socialnega programa 
nove vlade in zagotovil, da si bo 
prizadevala za pridobitev naklo­
njenosti ljudskih množic. To željo 
je izrazil tudi poslanec PSI Mo­
sca v svoji glasovalni izjavi, po 
drugi strani pa je komunistični 
poslanec Natta v imenu svoja 
stranke ponovno potrdil, da bodo 
komunisti vodili odločno opozici­
jo proti tej vladi, ki «nima nobe­
nega namena resno začeti reše­
vati gospodarska in socialna vpra­
šanja».
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JUTRI SEJA DEŽELNEGA SVETA

Razprava o tridesetletnici 
narodnoosvobodilnega boja

Letni prispevek za občine, ki so jih prizadeli nacifašistični 
požigi in represalije - V načrtu dostojna proslava obletnice

TA TEDEN DVE SEJI

V torek na občini
v četrtek na pokrajini

V torek, 26. t.m. se bo ob 15.30 
ponovno sestal tržaški občinski 
svet in sicer na izredni seji.

Dva dni kasneje, v četrtek ob 
18. uri. pa bo seja tržaškega po­
krajinskega sveta.

DRUCE VESTI 
NA DESETI STRANI

Jutri dopoldne se bo v Trstu sestal 
deželni svet. Na dnevnem redu bo 
razprava o zakonskem osnutku, ki 
določa deželne posege za praznova­
nje 30. obletnice osvobodilnega boja.
Zakonski osnutek bo obrazložil sve­
tovalec Ribezzi (KD), predsednik 
(druge) komisije deželnega sveta.
Med nedavno razpravo o novi normi 
v okviru omenjene komisije je prof.
Ribezzi naglasil, da so se v letu 
1944 zdrave sile tukajšnjega naroda 
uprle zakonom nasilja in strahova­
nja, ki jih je uvedel nacifašizem 
in prav te dogodke bomo letos do­
stojno proslavili tudi na našem 
področju.

Zakonski osnutek predvideva dvo­
je posegov: po eni strani določa ob­
veznosti deželne uprave v zvezi z 
namenom, da bi na najbolj slovesen 
način proslavili trideseto obletnico 
osvobodilnega boja; drugi del zako­
na pa pooblašča deželno upravo, da 
nakaže vrsto prispevkov občinam v 
Furlaniji - Julijski krajini, ki so 
utrpele posebno hudo škodo za ča­
sa vojne in še posebej v razdobju 
od 8. septembra 1943 do 1. maja 
1945. leta. Za proslavo tridesete 
obletnice je predviden izdatek v vi­
šini 50 milijonov lir, za prispevke 
občinam pa nameravajo nakazati 
po 30 milijonov lir na leto od le­
tošnjega leta do vključno leta 2003.
Poseg v korist občinam naj bi pred­
stavljal otipljivo priznanje in hkra­
ti povračilo za škodo, ki so jo 
naši kraji utrpeli med osvobodilnim 
bojem in to zlasti v občinah, kjer 
so bili požigi in represalije naj­
hujši. —

Jutri in v torek 
stavka pekov

Jutri in v torek bodo stavkali peki, 
oziroma osebje pekarn, ki je orga­
nizirano v sindikatih CGIL, CISL in 
UIL. Gre za dolgotrajno borbo za 
dosego nove delovne pogodbe, gle­
de katere je stališče lastnikov pe­
karn nepopustljivo.

V dvorani sindikalne zbornice v 
Ulici Pondares 8 bo jutri, ob 8.30, 
skupščina stavkajočih.
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V CENTRU ZA PLASTIČNE UMETNOSTI

Prof. Avgust Černigoj 
razstavlja v Vidmu

S POSREDOVANJEM ODBORNIKA STOPPERJA

Odpravljen sindikalni spor 
osebja trgovinskih zbornic

Od jutri dalje redno poslovanje ustanot

Po uspešnem posredovanju dežel­
nega odbornika za industrijo in tr­
govino N. Stopperja, je osebje tr­
žaške trgovinske zbornice preklicalo 
nadaljnjo stavko in sklenilo, da bo 
od jutri dalje redno zasedlo delovna 
mesta v okviru ustanove.

V petek popoldne je odbornik Stop- 
per sprejel predsednike in glavne 
tajnike štirih trgovinskih zbornic 
iz Furlanije - Julijske krajine (s 
sedeži v Trstu, Gorici, Vidmu in 
Pordenonu), s katerimi je vzel v 
pretres zahteve osebja, zaposlenega 
pri posameznih ustanovah in zlasti 
vprašanje njegovih rednih prejem­
kov. Razprava se seveda ni mo­
gla zaključiti z otipljivim rezulta­
tom zaradi odsotnosti predstavnikov 
delavcev in nameščencev. Včeraj

dopoldne se je zato odbornik Stop­
par ponču .o sestal z voditelji zbor­
nic in s sindikalnimi predstavniki 
zaposlenega osebja. Slednji so ori­
sali konkretne zahteve nameščencev 
in sicer priznanje predujma na 
račun dodatne doklade po državnem 
zakonu štev. 734 z dne 11. novembra 
1973 in nekatere druge izboljšave 
gmotnega in organizacijskega zna­
čaja. Predstavniki trgovinskih zbor­
nic so v zvezi s prvo zahtevo pri­
stali na to, da se osebju prizna 
predujem v višini minimalnega zne­
ska, ki se nanaša na omenjeno do­
klado, in sicer z veljavnostjo od 
1. januarja 1973 dalje.

Sporazum okoli te točke je odprl 
možnost nadaljnjega obravnavanja 
zahtev osebja trgovinskih zbornic.
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TRETJA NEDELJA «POLOVIČNE» PREPOVEDIJOINJC

Danes lahko krožijo vozila 
s sodo številko na tablici
Gre za avtomobile in motorje, ki imajo zadnjo številko 0-2-4-6-8

Danes bodo lahko krožili avtomo­
bili z zadnjo sodo števdko na evi­
denčni tablici: 0 — 2 — 4 — 6 
— 8. To je že tretja nedelja no 
vega režima prometa po treh me­
secih popolne prepovedi vožnje ob 
nedeljah in praznikih. Glede na 
lepo vreme, ki smo ga imeli v 
četrtek in petek, lahko upamo, da 
bo tudi današnja prva pomladna 
nedelja s toplimi sončnimi žarki raz­
veselila izletnike. Včeraj se je si­
cer vreme nekoliko skisalo, vendar 
pa ni kazalo slabo in zato Trža­
čani upajo, da bo tudi danes lepo.

Seveda pa ta polovična prepoved 
vožnje ne zadeva zamo avtomobilov 
in motorjev. Krožila boda lahko tu­
di vozila iz tujine, vozila s tablico 
CD in motorji do 50 kub. cm.

Sprememba velja tudi za tiste, 
ki razpolagajo z motornimi čolni.

Prof. Avgust Černigoj je slavil 
svoj 75. rojstni dan že lani, vendar 
mu je videmski Centro Friulano Ar­
ti Plastiche pripravil sedaj v svo­
jih lepih prostorih sredi Vidma le­
po in bogato razstavo za njegovo 
75-letnico, kot je zapisano na pri­
ložnostnem katalogu. Hkrati pa je 
predstavnik centra dr. Pierluigi 
Manfredi, ki je našega tržaškega 
umetnika predstavil številnemu ob­
činstvu, poudaril «večno mladost», 
ki jo Černigoj kaže ne toliko in ali 
bolje ne le fizično pač pa v svojih 
delih, v svojem vedno novem, ži­
vem ustvarjanju.

«Kljub letom je v njem mladost 
ostala,» je med drugim rekel dr. 
Manfredi, ki je v zvezi s Černigo­
jem in njegovimi deli prikazal tu­
di nekatere vedno žive in še da­
nes veljavne principe, ki jih je pro­
pagirala slavna Weimarska šola 
Bauhaus, ki se je aprala dotedanje­
mu edino veljavnemu akademizmu 
in težila za tem, da človeka osvobo­
di določenih spon, pravzaprav da 
«mu vrne njegovo svobodo».

Dr. Manfredi je svoj nagovor za­
ključil s trditvijo, da si je Centro 
prevzel nalogo buditi kulturo v Vid­
mu, Černigojeva razstava pa spa­
da v ta okvir.

In resnici na ljubo gre za raz­
stavo, ki ni vsakdanja prireditev 
te vrste, kajti Černigoj je prinesel 
v Videm veliko svojega dela. V pr­
vi veliki dvorani, ob vhodu je raz­
stavljenih (\'set, v glavnem večjih 
olj, v drugem, prav tako velikem 
prostoru, je razstavljenih veliko več 
del, le da imamo tu kakih deset 
kolažev novejšega in tudi starejše­
ga datuma, nadalje sta tu dve in­
tarziji, v posebnem delu dvorane 
pa visi ducat grafičnih listov, v 
glavnem manjšega formata in raz­
nih datumov.

Sicer pa za vso razstavo velja, 
da je nekako antološka in zato 
heterogena, ker pač vsebuje dela 
raznih tehnik, glede česar je Černi­
goj zares mojster, končno so tu pri­
kazana dela, na katerih beremo no­
vejše datume, pa tudi dela s sta­
rejšimi letnicami.

Razstava, ki je v prostorih Cen­
tra v Ul. Stringher 14, bo odprta 
do 17. aprila.

SINOČI NA OPČINAH

Uspešna mladinska 
uprizoritev «Sneguljčice»

Mladinski dramski odsek PD «Ta­
bor» z Opčin je sinoči uspešno u- 
prizoril v nabito polni dvorani o- 
penskega Prosvetnega doma mla­
dinsko igro v 4 dejanjih «Snegulj­
čica». V igri je nastopilo nad 30 
domačih otrok, ki obiskujejo osnov­
no in srednjo šolo. Na koncu se je 
mlademu režiserju in vsem nasto­
pajočim zahvalil predsednik PD 
«Tabor» Rudi Vremec.

Igro bodo mladi Openci ponovili 
danes popoldne ob IS. uri v isti 
dvorani.

ŠD «VESNA» čestita svojemu 
igralcu Slavku Saviju in ženi 
Vojki ob rojstvu sina.

V sredo zaključek ciklusa NšK

Dr. M. Stele: Sodobna 
umetnost 
na Slovenskem
Predavanje bo 27. marca v Kultur­
nem domu v Trstu ob 18.30 kot zad­
nje v ciklusu predavanj Umetnost na 

Slovenskem

Kot smo že poročali, bo prihodnjo 
sredo, 27. t.m. šesto in zadnje pre­
davanje ciklusa predavanj UMET­
NOST NA SLOVENSKEM. Predava­
la bo Melita Stele o SODOBNI U- 
METNOSTI NA SLOVENSKEM.

Zaradi aktualne teme bo to preda­
vanje prav gotovo najbolj zanimi 
vo v vsem ciklusu predavanj, ki 
so bila vsa presenetljivo dobro 
obiskana. Zato se za predavanje v 
sredo pričakuje še prav posebno 
dober obisk, saj vlada zanj že 
sedaj veiiko zanimanje.

Predavanje bo ob spremljavi 
diapozitivov — kot vsa dosedanja 
— v mali dvorani Kulturnega do­
ma v Trstu v Ul. Petronio 4.

Začetek ob 18.30. Vstop prost!

Dovoljena bo plovba motornih čol­
nov z zmogljivostjo do 5 KS. V pri­
stanišču pa bodo morali ostati moč­
nejši čolni ter jahte s tujo zasta­
vo. Za kršilce veljajo iste globe 
kot za avtomobiliste: od 100.000 do 
1.000.000 lir.

Voznike avtov s sodo številko na 
evidenčni tablici pa opozarjamo na 
skrčen urnik poslovanja bencinskih 
črpalk. Le na avtocesti bo obrato­
vala polovica črpalk neprekinjeno, 
ob drugih cestah pa bo odprta le 
vsaka osma črpalka s skrčenim ur­
nikom do 19.30.

Na Proseku občni zbor 
Gospodarskega društva

Sinoči je bil na Proseku redni 
občni zbor Gospodarskega društva. 
Predsedoval mu je Ivan Ban, ki 
je tudi podal poročilo upravnega 
odbora, medtem ko sta Stano Fur­
lan in Alojz Lukša podala poročilo 
blagajniškega oz. nadzornega odbo­
ra. Nato so odobrili proračun in iz­
volili novi upravni odbor, v kate­
rega so bili imenovani Danilo Per- 
tot, Stano Prašelj, Stano Furlan, 
Miro Ukmarp-Ivan Ban, Srečko O- 
rel in Bruno Rupel.

O občnem /7~oru bomo še poro­
čali. ———-----

Pokrajinski kongres 
socialdemokratov

Včeraj se je začel pokrajinski 
kongres socialdemokratske stranke. 
Politični tajnik PSDI Pierandrei je

BANCA DI CREDITO Dl TRIESTE . 
TR2ASKA KREDITNA BANKA
TRST ^ UL. F FILZI 10 rti 38-101, 38-045

URADNI TEČAJ BANKOVCEV 
22. marca 1974

Ameriški dolar 623,—
Funt šterling 1470,—
Švicarski frank 205,—
Francoski frank 130,50
Nemška marka 243,25
Avstrijski šiling 33,—
Dinar: debeli 38.—

drobni 38—

MENJALNICA
vseh tujih valut

podal poročilo, v katerem je izra­
zil mnenje, da ni alternativ levo­
sredinski koaliciji in da ta pred­
stavlja demokratični odgovor desni­
čarskim nacionalistom in reakcio­
narjem. Pierandrei je v svojem 
poročilu obdelal tudi gospodarska 
vprašanja našega mesta in pred­
vsem pomorske, pristaniške in lad- 
jedelniške dejavnosti.

Kongres se bo zaključil danes, 
ko bo 50 delegatov izvolilo novo 
vodstvo.

Na urarsko - tehnični šoli v 
Le Lode (Švica) je z odličnim 
uspehom zaključil šolanje 

DARKO MALALAN 
Svojci in prijatelji mu iskreno 
čestitajo.

Novi prostori za slovensko 
strokovno šolo

Slovenska strokovna šola se je 
ta teden preselila iz začasnih pro­
storov pri Sv. Jakobu v nove, si­
cer pa prav tako začasne prostore 
v Ul. Matteotti. Nove prostore je 
občinska uprava najela in, kot u- 
gotavlja v svojem tiskovnem poro 
Čilu, je to napredek, ki dovoljuje 
rednejše poučevanje v bolj udobnih 
prostorih. Vsekakor pa to še vedno 
ni dokončna in zadovoljiva rešitev, 
saj je treba za to poskrbeti za 
prave avtonomne šolske prostore.

STALNO SLOVENSKO 
GLEDALIŠČE V TRSTU 

Kulturni dom

Karl August Gomer

PEPELKA

Pravljica v štirih dejanjih

Prevod:
Scena:
Koreograf:
Kostumi:
Glasba:
Režija:

Fran Govekar 
Demetrij Gej 

Selma Micheluzzi 
iz fundusa SSG 

Aleksander Vodopivec 
ADRIJAN RUSTJA

V torek, 26. marca ob 15.30

Gledališča
STALNO SLOVENSKO 
GLEDALIŠČE V TRSTU 
Danes, 24. t.m. ob 16. uri gostuje 

v Komnu s predstavo F. Bevka — 
B. Grabnarja «Kaplan Martin Če­
dermac».

SAG
Slovensko amatersko gledališče 

Trstu gostuje v nedeljo, 31. marca, 
ob 17. url v Marijinem domu pri Sv. 
Ivanu s satiričnim kabaretom M. 
Košuta, A. Rustja, S. Verča in A. 
Kralja «Dlaka v jajcu».

OBČINSKO GLEDALIŠČE 
«G. VERDI»
Danes ob 16. uri ponovteiv Bellini 

jeve opere «Capuleti in Montecchi». 
Dirigent Bruno Bartoletti.

V glavnih vlogah Julije in Romea
bosta nastopila Katja Ricciarelli in 
Veriano Luchetti, v ostalih pa Gior­
gio Casellato Lamberti, Antonio Sal- 
vadori in Mario Rinaudo. Vstopnice
so na razpolago pri gledališki bla­
gajni.

V torek ob 20. uri ponovitev Bel- 
linijeve opere «Capuleti in Mon-

___________________________ tecchi» — Dirigent Bruno Bartoletti.

OKVARA HA PANAMSKI TANKERSKI IADJI

Več ton nafte se je razlilo
po vsem Miljskem zalivu

Omesnažen celo miljski portlč

Ogromna količina nafte, ki jo iz­
vedenci ocenjujejo na več ton, je 
včeraj prekrila površino Miljskega 
zaliva in se je popoldne tudi raz­
širila prav do Milj, kjer je one­
snažila portič. Nafta je pritekla 
prejšnjo noč iz panamske tanker­
ske ladje «Tide Crown», ki je zasi­
drana ob »naftnih» pomolih v Milj­
skem zalivu. Na ladji, na kateri so 
sami kitajski mornarji, je po vsej 
verjetnosti nastala okvara, ki je 
niso takoj opazili.

Tako je steklo v morje toliko naf­
te, da je v kratkem nastal zelo 
velik madež. Kljub hitremu posegu 
plavajočih «smetarjev» — posebnih 
čolnov podjetja Crismani — se je 
madež razširil in, ko je popoldne 
zapihal veter s kopnega, je nafto 
zaneslo celo v miljski portič.

Tu je onesnažil pomole in čolne 
in proti večeru so ribiči vžgali mo­
torje svojih bark, da bi na tak na­
čin izpodrinili nafto iz portiča in 
ublažili škodo na čolnih. Vsekakor 
je škoda zelo velika in še enkrat 
jasno dokazuje, kakšne posledice 
prinaša petrolejsko pristanišče, ki 
ga še nameravajo povečati.

Tankerska ladja bo morala ostati

v našem pristanišču vse dokler ne 
bo pretor dr. Losapio odločil, ali 
prijaviti južnokorejskega kapitana 
K. Mankija. V tem primeru bo 
zahteval precejšnjo kavcijo, preden 
bo ladja lahko odplula.

GLASBENA MATICA - TRST

Sezona 1973-74

Osmi abonmajski koncert

V petek, 29. marca 1974 ob 20.30 
v Kulturnem domu v Trstu

SERGIO
MARENGONI

klavirski recital

Rezervacija in prodaja vstopnic 
v pisarni Glasbene matice (Ul. 
R. Manna 29, tel. 418-605) in 
eno uro pred pričetkom koncerta 
pri blagajni Kulturnega doma.
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Danes, NEDELJA, 24. marca
SIMON

Sonce vzide ob 6.01 in zatone ob 
18.22 — Dolžina dneva 12.21 — Lu­
na vzide ob 5.48 in zatone ob 19.23.

Jutri, PONEDELJEK, 25. marca 
OZ. M. D.

Včeraj-danes

Vreme včeraj: najvišja temperatura 
14 stopinj, najnižja 11,4 stopinje, ob 
19. uri 13 stopinj, zračni pritisk 
1020,3 mb rahlo narašča, veter 10 
km na uro zahodni, vlaga 84-odstot- 
na, nebo 9 desetink pooblačeno s 
slabo vidljivostjo, morje rahlo razgi­
bano, temperatura morja 11,5 sto- 
pij.

ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Dne 23. marca 1974 se je v Tr­

stu rodilo 8 otrok, umrlo pa je 9 
oseb.

UMRLI SO: 66 letni Giordano
Corte, tri dni star Sebastiano Cral- 
li, 81-letna Maria Muscolot vd. Ber- 
toja, 67-letni Gregorio Panarello, 60- 
letna Carolina Nicola por. Bertolli, 
67-letni Giuseppe Rachelli, 71-letni 
Giovanni Valenta, 76-letna Madda­
lena Demarchi vd. Bugatto in 77- 
letna Maria Dussich vd. Bartoli.

OKLICI: univerzitetni študent
Carlo Sulligoi in uradnica Stella 
Macho, elektromehanik Luciano 
Dambrosi in otroška vrtnarica Re-

KRZNA
SUPER ELEGANTNI MODEU 

VIŠJA KAKOVOST 
MERE JOPIČEV OD 42 DO 54 

NAŠIVK1
VELIK PRIHRANEK

PELLICCERIA CERVO
TRST TEL. 796-301
Viale XX Settembre št. 16/Ul

nata Vidali, uradnik Mauro Posse- 
ga in prodajalka Silvia Scopaz, teh­
nični uradnik Mario Gherbaz in bol­
ničarka Albina Giacomini, železni­
čar Livio Sponza in uradnica Van­
da Mattich, učitelj Franco Cecotti 
in učiteljica Laura Pušpan, pod­
častnik finančne straže Pio Anto­
nio Fedrizzi in uradnica Maria An­
tonietta Spagnut, podčastnik javne 
varnosti Bruno Bucci in študentka 
Tiziana Gallo, bolničar Germano 
Giugovaz in krznarka Evita Pelliz- 
zaro, blagajnik Guido Pertot in u- 
radnica Flavia Martini, univerz, 
študent Carlo Tosolini in uradnica 
Loredana Bemardis, uradnik Bru­
no Zilli in uradnica Maria Luisa 
Pironio, upokojenec Silvano Ciriel- 
li in gospodinja Gemma Giordano, 
uradnik Giuliano Peverà in proda­
jalka Nadia Filippi, pristaniščnik 
Bruno Damiani in gospodinja Gian­
nina Hrzic, cevar Daniele Colja in 
delavka Antonia Clautani, uradnik 
Gino Burra in uradnica Marisa 
Messina, kemij. analisi Massimo 
Trampuš in univerz, študentka Eli­
sabetta Maitzen, reprezentant Ma­
rino Bosdachin in uradnica Maria 
Bianca Vesnaver, delavec Alfonso 
Lattanzio in prodajalka Aurora Bi- 
gnardi, radijski tehnik Gianfranco 
Ulissi in gospodinja Gabriella Bo- 
netta, uradnik dr. Michele Monta­
nari in univerz, študentka Vanna 
Pescatori, pleskar Edi Cergol in 
prodajalka Aristea Deeleva, telef. 
delavec Germano Braico in proda­
jalka Grazia La Diana, industrijski 
tehnik Sergio Pegani in uradnica 
Nadia Scherli, težak Aldo Lunar 
dis in delavka Maria Forzale, a

gent prometne policije Claudio Cio- 
fi in prodajalka Claudia Babich, 
delavec Giorgio Leban in gospodi­
nja Maria Rupena, pristaniščnik 
Dario Flora in prodajalka Sonja 
Koterle, finančni stražnik Gianni 
Polon in uradnica Nada Bojadzija, 
inženir Carmelo Rao in uradnica 
Marisa Starc, šofer Gianfranco 
Curri in študentka Maurizia Sedi, 
elektromehanik Bruno Babici in u- 
radnica Susanna Vichi, letalski 
častnik Fabio Brovedani in uradni­
ca Ambra Lovrenčič, železničar Ro­
berto Negri in uradnica Gaia Cap­
poni, geometer Marco Ceselli in u- 
radnica Anita Crocetti, delavec E- 
doardo Lesich in gospodinja Elena 
Isarcich, pristaniščnik Giovanni 
Persico in študentka Wally Tomat, 
uradnik Corrado Lagonigro in fri­
zerka Tiziana Lestingi, elektrikar
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Favio Padovan in prodajalka Do­
ra Casalanguida, industrijski teh­
nik Walter Gon in prodajalka Lo­
redana Marchiani, podčastnik fi­
nančne straže Luigi Vermiglio in 
bolničarka Graziella Gianello, de­
lavec Alessandro Lodi in zobotehnik 
Vilma Kralj, uradnik Bruno Mer- 
zek in uradnica Antonietta Visin- 
tin, uradnik Roberto Marzan in de­
lavka Mara Furlani.

BARI
LOTERIJA

46 39 23 62 86
CAGLIARI 62 57 23 12 89
FIRENCE 49 10 18 86 53
GENOVA 42 21 2 89 50
MILAN 78 32 70 31 8(1
NEAPELJ 22 1 67 83 Ki
PALERMO 34 80 26 36 38
RIM 71 34 64 70 32
TURIN 71 11 84 57 M
BENETKE 88 46 60 33 70

ENALOTTO
X2X X 21 X 2 2 2 1 X
KVOTE: 1 2 točk — 5.125.000 lir;

i točk — 172.900 lir; 10 točk —11
15.700 lir.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure) 

Vielmetti, Borzni trg 12; Al Cen­
tauro, Ul. Rossetti 33; Madonna del 
Mare, Trg Piave 2; Costalunga, Er­
ta S. Anna 10 (Kolonkovec). 

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30) 

Biasoletto, Ul. Roma 16; Davan­
zo, Ul. Bernini 4; Al Castoro, Ul. 
Cavana 11; Sponza, Ul. Montorsino 
9 (Rojan).

LEKARNE V OKOLICI
Boljunec (tel. 228-124); Bazovica (tel. 
226-165); Opčine (tel. 211-001); Pro­
sek (tel. 225-141); Božje polje — 
Zgonik (tel. 225-596); Nabrežina (tel. 
200-121); Sesljan (tel. 209-197); Žav- 
Ije (tel. 213137); Milje (tel. 271-124).

V SLOVENSKEM 
KLUBU 
bo govoril 
v torek, 26. t.m. 
ob 20.30

akademik prof. dr. 
BRATKO KREFT

O SREČKU KOSOVELU 
OB 70-LETNICI ROJSTVA
Z recitacijami bosta sodelovala 
člana SSG MIRA SARDOČEVA 
in JOŽKO LUKEŠ. Vabljeni!

SLOVENSKO AMATERSKO 
GLEDALIŠČE V TRSTU

M. Košuta, A. Rustja,
S. Verč, A. Kralj

DLAKA V JAJCU
Satirični kabaret za pokušino

V nedeljo, 31. marca ob 17. uri 
v Marijinem domu pri Sv. Ivanu. 
Nepreklicno zadnjič v mestu!

Kino
Nazionale 14.30 «2001, Odissea nello 

spazio». Barvni film.
Excelsior: Otroška matineja ob 10.00 

in 11.30 «Speedy Gonzales in or­
bita».

Excelsior 14.30 «H viaggio». Barvni 
film s Sophio Loren in Richardom 
Burtonom.

Grattacielo 14.00 «La governante». 
Martine Brochard, Turi Ferro, A- 
gostina Belli. Barvni film.

Fenice: Otroška matineja ob 10.00 
in 11.30 «I tre della croce del 
Sud».

Fenice 14.30 « E’ una sporca faccen­
da, tenente Parker». John Wayne. 

Eden ob 14.30 «Peccato veniale». 
Barvni film. Igrajo Laura Antonel- 
li, Lilla Brignone, Alessandro Mo- 
mu, Lino Toffolo. Prepovedano mla­
dini pod 18. letom.

Ritz 14.30 «Il dormiglione». Zabavni 
film. Igrata Woody Alien in Diane 
Keaton. Barvni film.

Aurora 15.00 «Amarcord». Barvni 
film. Igrata Anouk Aimèe, Ciccio 
Ingrassia.
Capito! 14.00 «Papillon». V glavni 
vlogi Steve McQueen Barvni film.

Cristallo 14.00 «Polvere di stel­
le». Monica Vitti, Alberto Sordi. 
Barvni film.

Impero 15.00 Walt Disneyev film: 
«Narrai, il figlio della giungla». 
Barvni film.

Filodrammatico 15.00 «Particolari 
tendenze di due giovani mogli». Ju­
goslovanski film v barvah. Igra 
Beba Lončar. Prepovedano mladi­
ni pod 18 letom.

Moderno 14.00 «Il mio nome è nes­
suno». Terence Hill in Henry Fon­
da. Barvni film. l!1.

Ideale 15.00 «Le armate rosse con­
tro il terzo reich». Nikolaj Krjuč 
kov in V. Safonov. Barvni film.

Vittorio Veneto 14.30 «Rappresaglia» 
Richard Burton in Marcello Ma- 
stroianni. Barvni film.

Abbazia 14.30 «Capitan Apache». 
Barvni western film. V glavnih 
vlogah igrata Lee Van Cleef in 
Carrol Baker.

Iris - Prosek 16.00 « I cavalieri del­
ia tavola rotonda». Ava Gardner 
in Robert Taylor. Barvni film.

Ariston 15.00 «Amore e ginnastica». 
Barvni film. V glavnih vlogah i- 
grata Lino Capolicchio in Senta 
Bergen

Mali oglasi
AUTOAGENZIA ZANARDO, Ul. del 

Bosco 20, tei. 796348, «POVERJENI 
ZASTOPNIK ZA ALFA ROMEO» naj­
višje ocenjuje vaš rabljeni avtomo­
bil v zameno za novega ali rablje­
nega in zahteva najmanjši predujem 
za do 30-mesečne obroke. Rabljene 
avtomobile menjamo za rabljene. 
Odprto tudi ob praznikih od 10. do 
13. ure. ALFA ROMEO 2000 berli- 
na 1972; alletta 1973; 1600 super 1971, 
70; giulia 1300 super 1972; giulia 1300 
TI 1970; GT 1300 junior 1968; alfa- 
sud 1973; alfasud TI 1974; 128 rally 
1972, 71; 124 special T 1400 1972; 
AUTOBIANCHI primula 65c 3 vrata 
1969; NSU TT 100 1970; citroen 1000 
club I. 1972; Honda 750 1972. POZOR, 
USPEŠNO SE NADALJUJE DO 31. 
MARCA 1974 PRODAJA NAŠIH AV­
TOMOBILOV Z ŽE PLAČANIM PRO­
METNIM DAVKOM ZA ENO LETO 
«V NAŠE BREME». OBIŠČITE NAS!

AUTOSALONE FIEGL — Reška ce­
sta 19 — tel. 766880 — pooblaščen 
zastopnik znamk Lancia in Autobian­
chi razpolaga z veliko izbiro revizio- 
niranih rabljenih avtomobilov. Možna 
tudi začasna prodaja vozil za turi­
ste z obveznostjo ponovnega nakupa. 
Zavarovanje in druge formalnosti v 
teku dneva.

MOBILI ALABARDA — Ul. Rosset­
ti 4 — vogal Ul. Giotto — Trst. Zelo 
bogata izbira vozičkov — športnih 
vozičkov — visokih stolčkov — sta­
jic. Vedao novosti po ugodnih cenah.

MARTIN RUPEL sporoča cenjenim 
gostom, da Je zopet prevzel poslova­
nje v gostilni «LOCANDA MARTIN» 
— Prosek 70 — Tel. 225263. Domača 
hrana in domače vino.

128, 127 TAKOJŠNJA DOBAVA; 128 
71, 72; 850 coupé 67, 69; 850 spyder 
69; 124 coupé 68, 69; >24 67, 69; 
850 spedai 68, 70; 500 L 68, 69, 70; 
fiat 750 66, 69, fiat 1300 66 in drugih 
20 avtomobilov vseh vrst na ogled v 
Ul. Giulia 10 in Ul. Cologna 7 — 
AUTOSALONE TRIESTE.

«CITROEN» — mehanična delavnica 
CavaNi, tudi drugih avtomobilov v 
Ul. Rittmayer 4/a.

PLINSKE NAPELJAVE utekočinje­
nega plina in metana z najsodobnej­
šimi napravami LANDI. Maksimalna 
rentabilnost in ekonomičnost. Montaža 
na vse avtomobile avtomehanična 
delavnica BRUSAFERRO, Ul. Revo! ' 
Iella, 63 lei. 741-984. j

ZVEZA CERKVENIH PEVSKIH 
ZBOROV

priredi danes ob 16. uri v cerkvi 
sv. Ivana v Trstu

ORGELSKI KONCERT
ki ga bo izvedel

HUBERT BERGANT 
Sodeloval bo svetoivanski pevski 
zbor po vodstvom

Nade Žerjal - Zaghet

SPD «TABOR» — Opčine 
Mladinski dramski odsek uprizori 
danes, 24. t.m. ob 16. uri v 
Prosvetnem domu na Opčinah 

mladinsko igro

SNEGULJČICA

Nastopa 25 mladih igralcev v 
režiji MARKA SOSIČA. Vabljeni!

SPD IGO GRUDEN iz Nabrežine 
priredi danes, 24. marca, ob 
17. uri v društveni dvorani

SLOVENSKI KULTURNI VEČER

Spored: recitacije, glasbene toč­
ke, nastop domačega pevskega 
zbora, Stanko Kosmina pa bo 
govoril o slovenski materi, nje­
nemu pomenu in njeni nalogi. 

Vljudno vabljeni!

Prosveta

Razstave
V Tržaški knjigarni razstavlja Lju­

bica ščuka - Savernik akvarele z 
gorsko motiviko in rožami. Razstava 
bo trajala do konca marca.

Do zadnjega tega meseca bo v 
krožku «Il Carso», v Ul. Mazzini, raz­
stavljal svoja dela Pietro Grek.

V galeriji Tergeste je odprl razsta­
vo slikar Silvano Delise, ki bo raz­
stavljal do 5. aprila.

V galeriji Cartesius je odprl raz­
stavo svojih del Stefan Pazmandy 
ki bo razstavljal do 4. aprila.

V prostorih Centro Friulano Arti 
Plastiche v Vidmu, v Ul. Springer 
14 je odprl razstavo svojih del tr­
žaški 1 slikar prof. Avgust Černigoj-

V galeriji Tribbio (Piazza vecchia 
6) razstava videmskega slikarja Fre­
da Pittina.

Izleti

SPD Tabor z Opčin vabi članstvo 
na redni občni zbor. ki bo v sredo. 
27. t.m. ob 20. uri v Prosvetnem 
domu.

ŠD Polet priredi v nedeljo, 31. mar­
ca avtobusni izlet v Fiancavano. 
Vpisovanje v trgovini čevljev Mala­
lan na Opčinah, Proseška ulica 18, 
tel. 212136 od torka, 26. t.m. dalje.

Razna obvestila
V ponedeljek, 25. t.m. ob 20. uri b° 

seja odbora Tržaškega partizanske­
ga pevskega zbora.

SPDT obvešča svoje odbornike, da 
je 1. seja delovne dobe 1974-75 V 
sredo, 27. marca ob 20.30. Prosimo, 
da se seje, zaradi koordinacije bo­
dočega dela udeležijo tudi odborniki 
nadomestniki.

V kinodvorani v Bazovici bo da* 
nes, v nedeljo, ob 17.30 veseli ve­
čer. Sodelujejo ansambel Kondor, 
Planika, plesna skupina in domači 
humoristi .

Naznanjamo žalostno v est, da nas je zapustil naš dragi oče 
nono, brat in stric

FRANC LEGISA
Pogreb dragega pokojnika bo jutri, v ponedeljek ob 17. uri 

iz šempolajske cerkve na domače pokopališče.
Žalujoči sinovi Franc, Stanko, Ivan 
in Jožko, snahe, vnuki, sestre, brat 

in drugi sorodniki
Šempolaj Sv. Križ, 24. marca 1974

ZAHVALA

Ganjeni zaradi sočustvovanja, katerega smo bili deležni ob 
smrti našega dragega

ANDREJA C0KA
se zahvaljujemo vsem tistim, ki so kakorkoli počastili njegov 
spomin.

Najlepša hvala osebam, ki so pokojniku nudile pomoč ko mu 
je med delom postalo slabo.

SVOJCI
Trst, 24. marca 1974
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ZAHVALA

Iskreno se zahvaljujemo vsem, ki so z nami sočustvovali ob 
izgubi naše drage

MARIJF GRUDEN vd. ŽIVEC
Posebna zahvala dr. Grudnu, č. g. župniku, sorodnikom, daro­

valcem cvetja in tistim, ki so jo spremili na zadnji poti
Družine Živec, Švara in Granbassi 

Koludrovica, Koper, Prem, Trst in Trnovca, 24. marca 1974

ZAHVALA

Ob smrti naše mame in none

ALOJZIJE PURIČ vd. GUŠTIN
se ganjeni zahvaljujemo vsem, ki so na katerikoli način poča­
stili njen spomin.

SVOJCI

Veliki Repen, 24. marca 1974

ZAHVALA

Zahvaljujemo se vsem, ki so nam bili ob strani ob tej bridki 
in prerani izgubi našega dragega moža, očeta, sina in brata

BOGDANA RENKA
Posebna zahvala darovalcem vencev in cvetja, govornikom, de­

lovnim kolegom trgovskega podjetja «Kras», lovski družini Slav­
nik, vaščanom iz Rožic in Slivja, pevskemu zboru ter vsem, ki 
so pokojnika spremili k večnemu počitku.

Družini: Renko in Križmančič 

Rožice, Slivje, Izola, Bazovica, Melbourne, 24. marca 1974

ZAHVALA

Prisrčno se zahvaljujemo vsem, ki so z nami sočustvovali ob 
izgubi našega dragega sina, brata in strica

JOSIPA GRUDNA
Posebna zahvala vaški mladini, dr. Grudnu, osebju zdravniš­

kega oddelka za dializo v Trstu, g. župniku, darovalcem ven­
cev in cvetja, proseški god bi ter vsem, ki so ga spremili na 
zadnji poti.

Žalujoči: mama, brat in sestri z 
družinami

Samatorca, 24. marca 1974
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VPRAŠANJE OSTAJA ODPRTO TUDI PO SESTANKU NA PROSEKU

Dve možni stvarni rešitvi 
za razporeditev šol v Križu
Osamljen predlog, po katerem naj bi šolske strukture razdrobili na tri dele: slovenskega, 
italijanskega in «mešanega» ■ Začasna rešitev: prevoz otrok s šolskim avtobusom do vasi

Dve sta trenutno možni rešitvi 
za razporeditev novih šolskih po- 
slopij v Križu, ki bi zadovoljili 
tako zahtevo slovenskih, kakor ita­
lijanskih staršev: oblikovanje dveh 
integriranih šolskih centrov (se pra­
vi vrtec, osnovna in srednja šola 
skupaj) s skupno telovadnico pri 
italijanskem centru ali pa preure­
ditev italijanske šole, ki naj bi ob­
segala vrtec in osnovno šolo, med­
tem ko naj bi pri novem slovenskem 
šolskem centru bili tako telovadnica, 
kakor tudi italijanska srednja šola 
poleg slovenskega vrtca, osnovne in 
srednje šole. V slednjem primeru 
eaj bi posebni prostori (risalnice, 
kabineti in pod.) ter telovadica bili 
skupni za obe srednji šoli.

£a obe taki rešitvi, nikakor pa 
ne za prvotni predlog, naj bi poslop­
ja razkropili na tri centre - slo­
venskega, italijanskega in meša- 
nega, so se izrekli prisotni italijan­
ski in slovenski starši ter velika 
večina članov rajonske konzulte. 
Na to so odborniki odgovorili z 
izjavo, da so pripravljeni razprav­
ljati in poiskati tehnično najboljše 
rešitve.

Seje so se udeležili, poleg članov 
konzulte, ki ji predseduje komunist 
prof. Paolo Nait, odbornica za 
šolstvo Luciana Benni, odbornik za 
urbanistiko De Luca in odbornik 
za proračun in decentralizacijo prof. 
Livio Lonzar (vsi KD), predstavniki 
združenj staršev obeh šolskih skup- 
n°sti, ravnatelja prof. Saraceno in 
Prof. Humbert Mamolo ter občinski 
svetovalec Spetič (KPI).

Začetek je bil sicer živahen, ker 
Je prišlo do večkratnih nespora- 
zumov, predvsem zaradi nejasnosti 
stališč predstavnikov občinskega od­
bora. Prof. Nait je vsem prisotnim 
obrazložil bistvo problema. Kon- 
rulta se je že pred časom ogrela 
za rešitev problemov slovenske šol­
ske skupnosti, ki so iz dneva v 
dan postajali ostrejši. Vrtec de­
jansko životari v neki kleti, med­
tem ko je osnovna šola stara in 
deustrezajoča. Pereče je bilo tudi 
vprašanje obeh srednjih šol (slo­
venske in italijanske), ki sta v 
neustreznih prostorih na cesti proti 
Nabrežini (pri Legi). Tu je pred 
kratkim prišlo do tragične nesreče, 
ki je še enkrat opozorila na nev- 
zdržnost stanja.

Na to je rajonska konzulta skoraj 
soglasno dala svoj predlog: v 
Križu naj se zgradijo slovenski 
vrtec, osnovna in srednja šola. pri 
obstoječi italijanski osnovni šoli 

■ v yasi (ki je razmeroma sodobna1) 
naj se dogradijo prostori za srednjo 
solo in telovadnico, ki bi jo — po 
sporazumu med starši obeh skup­
nosti — uporabljali skupaj.

Nait je poudaril, da bi ta rešitev 
ustrezala tako praktičnim, kakor 
ludi pedagoškim načelom, da se 
morata šolski skupnosti za Slovence 
m Italijane samostojno uveljavljati 
v svoji kulturni in jezikovni sredi, 
obenem pa iskati možnosti za raz­
voj miroljubnega in prijateljskega 
s°žitja v duhu enakopravnosti.

Občinski odbor pa je v petletnem 
načrtu uredil vprašanje slovenske­
ga vrtca in osnovne šole. za sred­
nje šole pa pušča vprašanje lo­
kacije odprto. Svetovalec Dossi 
IKD) je pozneje pojasnil, da se 
zavzema za to, naj bi srednji šoli 
vsekakor ostali skupaj. Oporekali 
®o mu predstavniki slovenskih star- 
Sov, kakor tudi sam predsednik 
Nait, ki so bili mnenja, da je «glo­
balna» le taka rešitev, ki ne dro­
bi šolskih struktur, pač pa jih 
navezuje na stvarnost dveh na­
rodnih skupnosti, vsaka s svojimi 
kulturnimi in družbenimi potreba 
mi.

Slovenski starši so nakazali tudi 
kraj, kjer naj bi uredili novi slo­
venski šolski center, vendar je od­
bornik De Luca odvrnil, da gre 
za gmajno, kjer se po regulacij­
skem načrtu, ki onemogoča grad­
nje na Krasu, ne more graditi. Ob­
ljubil je, da bodo to vprašanje 
rešili v okviru variante regulacij­
skega načrta za Kras, ki je še 
v pripravi.

V bistvu (in to velja poudariti) 
ni bilo med slovenskimi in itali­
janskimi starši nesoglasij, prav na­
sprotno, oboji so se strinjali, da je 
treba nove šole v Križu razporediti 
tako, da bosta obe skupnosti zado­
voljni. Razpoložljivega zemljišča pa 
je dovolj. Taka rešitev omogoča 
tudi nadaljnjo integracijo in sode­
lovanje.

Odprta pa so, medtem, ostala 
Vprašanja, kako naj bi bilo do konč­
ne rešitve. Italijanski starši so zah­
tevali, naj bi jim dovolili preselitev 
njihove srednje šole v prazne tri 
prostore italijanske osnovne šole. 
Tako bi se izognili nevarnosti no­
vih prometnih nesreč. Slovenski 
starši so se s tem strinjali in iz­
javili, da bi — do ureditve šolske­
ga centra, čez nekaj let. lahko osta­
li slovenski otroci «pri Legi», ven­
dar pod pogojem, da otrokom ob­
činska uprava zagotovi prevoz do 
vasi.

Preselitve italijanske srednje šole 
v razpoložljive prostore baje ni do­
volil šolski skrbnik Fidenzi, ki me­
ni, da nevarnost obstaja za vse 
brez razike. Odbornica Bennijeva 
je zato predlagala, naj bi našli re­
šitev s šolskim avtobusom (morda 
ob sodelovanju zgoniške občinske u- 
prave, ki že nrevaža otroke za 
srednjo šolo na Proseku), ali pa s 
pomočjo občinskega podjetja ACE 
GAT, katerega avtobusi naj bi po 
potrebi zavili na dvorišče šole «pri 
Legi».

To rešitev je rajonska konzulta po 
daljši razpravi osvojila.

Glede rešitev za daljšo perspek 
tivo pa so prisotni odborniki bili 
mnenja, da je razprava s priza­
detimi bila pozitivna in da bo ob-

I činski odbor moral to upoštevati. Za 
stike in preverjanje rešitev pa bo 
skrbela rajonska konzulta.

V nadaljevanju seje so razpravlja­
li, po poročilu odbornika De Luce, 
o ljudskih gradnjah na tem pod­
ročju.

TUDI NA JOŽEFOVO

Mačkoljani so udarniško 
urejevali prostor 
za spomenik padlim v i\0B

Že pred časom so Mačkoljani 
začeli z akcijo med vaščani za 
postavitev spomenika padlim v na­
rodnoosvobodilni vojni. V vasi so 
za to lepo in plemenito akcijo ime­
li tudi nekaj kulturno-prosvetnih 
prireditev, katerih čisti dobiček je 
bil namenjen za postavitev spome­
nika. Ob nedeljah pa so se več­
krat zbrale skupine mladih mož 
in fantov ter udarniško delali na 
kraju, kjer bo stal spomenik. Tako 
se je tudi na Jožefovo zbrala več­
ja skupina domačinov in ves dan 
prostovoljno delala, tako da dela 
za postavitev spomenika v Mačko- 
Ijah kar dobro napredujejo. Ves 
prostor je že očiščen in dolg in 
visok zid že dokončan.

Na pomoč so prišle tudi nekate­
re vaščanke, ki so proti večeru 
pripravile partizanski golaž. Tako 
je po končanem prostovoljnem delu 
vsak delavec dobil lepo porcijo 
golaža in polente, vse pa so za­
lili s pristno domačo kapljico. Po 
partizanskem golažu so še dol­
go v noč ob zvokih domačega or­
kestra prepevali partizanske pesmi

V TRSTU PRIHODNJI MESEC

Razstava o razvoju Trsta 
v luči sejemskih prireditev

V prostorih časnikarskega krožka 
v Trstu bo v času od 6. do 11. apri­
la zgodovinska razstava na temo 
«Trst, odsev mesta v njegovih sej­
mih». Razstava bo obsegala vrsto

JAMARSKI KLUB TABORNIKOV 
R M V

organizira jutri, 25. t.m. ob 20. 
uri1 v Gregorčičevi dvorani (Ul. 
Geppa 9)

JAMARSKI VEČER
Preclgval bo predsednik jamar­

skega kluba «Dimnice» iz Kozi­
ne LOJZE POČKAJ.

Predavanje bodo obogatile šte­
vilne diapozitive jam in kraške.4 
ga sveta.

Vabljeni člani •, Rodu modrega 
vala, prijatelji in simpatizerju 
pa tudi tisti, ki so jim jame 
pri srcu.

fotografskih posnetkov in drug ma­
terial, ki bodo prikazali rast mesta 
in razvoj gospodarskih dejavnosti v 
luči mednarodnih velesejmov od pr­
ve prireditve do lanskega jubilej­
nega sejma. Hkrati s tem bo na 
razstavi poudarek na načrtih za raz­
širitev in posodobitev sejmišča in 
za njegovo premestitev v Barkovlje.

Razstavo bo organizirala uprava 
tržaškega velesejma, ki želi z njo 
poudariti uspehe, ki so bili doseže­
ni v preteklosti in predvsem pomen 
novega sejmišča s kongresnim cen­
trom na barkovljanski obali. Prav 
zato bo prikaz obsegal tudi slike in 
grafikone, ki se nanašajo na delo 
in napredek drugih pomembnih sej­
mov v Evropi in v svetu, ter še 
zlasti razstavo kongresnih centrov, 
po vzorcu katerih nameravajo or­
ganizirati tudi v našem mestu so­
dobno središče za strokovna in dru­
ga srečanja na vsedržavni in med­
narodni ravni.

SINDIKALIST! PR! DEŽELNIH ODBORNIKIH

Pobude za rešitev krize 
miijske ladjedelnice CAA

Srečanje delavskega sveta s tajništvom KPI

Kot smo že včeraj zapisali, pre­
tresa miljsko ladjedelnico «Alto 
Adriatico», ki zaposluje skoraj o- 
semsto delavcev, težka kriza zaradi 
zopetne zahteve upnikov po takoj­
šnjem stečaju družbe, ki jo uprav­
lja.

Sindikalne organizacije kovinar 
jev, pa tudi miljska občinska 
uprava, ki jim stoji ob strani, so 
mnenja, da se občasnim gospodar 
skim krizam te ladjedelnice lahko 
izognemo le, če bo prenehalo za­
sebno in mestoma «pustolovsko» u- 
pravljanje podjetja, oziroma, če bo 
ladjedelnico sprejela v svojo režijo 
skupina GEPI, ki deluje v okviru 
državnega koncema IRI. Zmoglji­
vosti ladjedelnice so namreč dobre, 
kvečjemu potrebuje tehnološke in­
vesticije, katerih javne oblasti preko 
podpor zasebnemu lastniku doslej 
niso uspele izvesti.

Sindikahsti Ludovisi, Cruciatti in 
Gasivoda so medtem imeli več sre­

čanj z odgovornimi, s sodnikom 
Guglielmuccijem, ki preučuje doku­
mentacijo za stečaj družbe «Alto 
Adriatico», nadalje s prefektom Di 
Lorenzom in deželnim odbornikom 
Stopperjem, ki so ju opozorili na 
vprašanje ohranitve ravni zaposle­
nosti v ladjedelnici. Srečali so se 
tudi z upravnikom deželne finančne 
družbe «Friulia», dr. Giuffrejem.

Odposlanstvo delavskega sveta 
miijske ladjedelnice se je srečalo tu­
di s predstavniki tržaške federacije 
KPI Rossettijem, Monfalconom in 
Cancianijem ter drugimi člani po­
krajinskega tajništva stranke.

Komunisti so delavcem zagotovili 
vso podporo v naporih, da se kriza 
ladjedelnice dokončno reši z javno 
upravo in tehnološkimi investicijami. 
Rekli so še, da so pripravljeni pod­
preti vsako enotno pobude za reši­
tev te krize. V ta namen so sveto­
valci KPI naslovili tržaškemu župa­
nu vprašanje, v katerem ugotav-

MED OBISKOM DELEGACIJE KPI V SOVJETSKEM AZERBAJDŽANU

Ivanu Ruskemu v Bakuju krotena
kolajna garibaldinskih brigad

V govorih tržaškega predstavnika Tonela in predsednika bakujskega 
sovjeta poudarjen prispevek v osvobodilnem boju v naših krajih

Te dni je bila v Sovjetski zvezi 
delegacija voditeljev 30 pokrajinskih 
federacij KPI, ki je med drugim 
obiskala Baku. Tu je na posebni 
svečanosti bil odlikovan s kolajno 
«garibaldinskih brigad» Mirdamat 
Sejidov, v naših krajih znan kot «I- 
van Ruski», pogumni sodelavec slo­
venskih partizanov, ki je skupaj s 
tovarišem Huseinom Zadejem (Mi- 
hajlo) deloval v Slovenskem primor­
ju in na našem Krasu. Kolajno mu 
je izročil član tajništva tržaške KPI 
Claudio Tonel in poudaril, da je to 
priznanje slovenskih in italijanskih 
komunistov za njegov prispevek o- 
svobodilnemu boju našega ljudstva.

Kolajno je Tonel izročil Mirdama- 
tu Sejidovu (Ivanu Ruskemu) na po­
sebni svečanosti, ki je bila na se­
dežu mestnega sovjeta v Bakuju, 
prestolnici Azerbajdžana, ob Kaspij 
skem morju. Tonel se je v svojem 
govoru spomnil jgpaških dejanj so­
vjetskih partizanov, jd so se priklju­
čili osvobodilnemu gibanju, tako v 
vseh pokrajinal),julije, kakor tuji 
v Trstu, kjer vsako leto prirejajb 
Svečanosti ob spomeniku padlim so­
vjetskim vojakom pri Sveti Ani. «Mi- 
liajlo in Ivan Ruski sta bila med 
protagonisti oboroženega boja proti 
nacifašistom v naši pokrajini,» je
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SAMA TORCA

ZADNJA POT JOSIPA GRUDNA

V četrtek je velika množica so­
rodnikov, prijateljev in znancev 
spremila k zadnjemu počitku na do­
mače pokopahšče Josipa Grudna iz 
Samatorce, po domače Pepita Požu- 
povega, katerega življenjska nit se 
je pretrgala prav na njegov god. 
Kruta življenjska usoda se je že vr­
sto let poigravala z njim in ga je 
iztrgala iz objema njegovih dragih, 
ko je bil star komaj 43 let.

Pokojni Josip je bil drugi sin do­
mačina Franca Grudna in Ane Ko­
cjančič iz Cerovelj. Po končanem 
šolanju se je izučil mizarskega po­
klica in je bil v svoji stroki mar­
ljiv in cenjen, dokler mu je pač 
zahrbtna bolezen to dopuščala. Kot 
13-letni fantič je po svojih močeh 
dal svoj nesebičen doprinos v na­
rodnoosvobodilni borbi in je vsak 
dan oskrboval s hrano domačine pri 
partizanih. Že pri 20. letu starosti 
je začel bolehati in se je zaradi po­
škodbe na hrbtenici moral zdraviti 
v Veroni Ankaranu in Zagrebu. Ven­
dar njegova trnjeva pot se je še 
stopnjevala, ko je pred 15 leti zbo­
lel na ledvicah in bil tudi operiran. 
Prav ta kruta in zahrbtna bolezen 
mu je do zadnjega zdihljaja grenila 
življenje in je bila zanj tudi usod­
na. V zadnjih šestih mesecih se je 
njegovo zdravstveno stanje močno 
poslabšalo in je moral biti pod stal­
no zdravniško oskrbo. Vsak drugi 
dan je moral v bolnišnico, kjer se 
je podvrgel dializi, se pravi tera­
piji za čiščenje krvi. Kljub temu, 
da ni bilo vidnih znakov izboljša­
nja, pa je pokojnik imel še trdno 
voljo do življenja in je vztrajno u- 
pal, da bo ozdravel. V ta namen si 
je tudi pred kratkim kupil avtomo­
bil. da mu ni bilo treba nadlegova- 
|ti svojcev in se je lahko vozil na 
zdravljenje, vendar kruta usoda mu

je prekrižala vse račune in je kljub 
skrbni zdravniški negi ugasnilo nje­
govo še mlado življenje.

Svojci in družba, ki jo je mnogo 
prezgodaj zapustil, ga bodo še dol­
go ohranili v živem spominu. Bil 
je zelo priljubljen zaradi skromne­
ga in resnega značaja. Kljub ve­
likemu trpljenju se ni nikoli prito­
ževal in je še tolažil svojo mater, 
ki ji je bil po očetovi smrti v ve­
liko uteho. Bil je zaveden, naročen 
je bil na Primorski dnevnik in je 
v svojem prostem času zelo rad pre­
biral slovenske knjige.

Ob prerani smrti sina Josipa se 
globoko potrta mati Ana iskreno za­
hvaljuje predvsem Edgardu Košuti, 
ki ga je v zadnjih šestih mesecih 
vsak drugi dan spremljal v bolniš­
nico. Enako toplo se zahvaljuje tudi 
domačim fantom in možem, ki so ga 
vozili iz mesta domov, ko je opravil 
dnevno zdravniško terapijo.

Pokojni Josip naj mirno počiva v 
domači zemlji, potrtim sorodnikom 
pa izrekamo globoko sočustvovanje 
ob bridki izgubi.

S.

dejal Tonel, «borila sta se v sklopu 
slovenskih partizanskih enot. Tudi o- 
na sta prispevala k nadaljnji krepi­
tvi internacionalističnih čustev, ki 
združujejo proletariat, včeraj kakor 
danes, v boju za mir in socializem.»

Na koncu je Tonel podaril Ivanu 
Ruskemu Vidalijevo knjigo «Antifa­
šistična vojna» in ga odlikoval s ko­
lajno garibaldinskih brigad.

Spregovoril je tudi predsednik 
mestnega sovjeta v Bakuju in po­
udaril, da so padlemu Mihajlu, ki 
je prejel po junaški smrti naziv «he­
roja Sovjetske zveze», postavili v 
Bakuju spomenik. Ivan Ruski pa je 
dandanes pomemben sodelavec mest­
nega sovjeta v Bakuju, katerega 
vpliven član je. «Taki ljudje so u- 
trdili naše prijateljstvo,» je zaklju­
čil predsednik bakujskega mestnega 
sovjeta in dodal, da so «jamstvo, da 
se bodo naša ljudstva še nadalje bo­
rila za mir, za zmago človeka nad 
barbarstvom, izkoriščanjem jn be­
do.» v ' 1 **** "

Delegacija KPI je pred tem obi­
skala Moskvo, nato pa še prepoto­
vala Gruzijo in Azerbajdžan. Bili so 
v Tbilisiju in Goriju, mestu, kjer se 
je rodil Stalin, nato pa obiskali ba- 
kujske petrolejske naprave, ki se ši­
rijo v Kaspijsko morje na razdaljo 
30 kilometrov.

V zvezi s podelitvijo častne kolaj­
ne garibaldinskih brigad Ivanu Ru­
skemu meni tržaška federacija KPI, 
kot je rečeno v njenem sporočilu, 
da je izpolnila častno nalogo, ki pra­
vično vrednoti prispevek enega iz­
med protagonistov osvobodilnega bo­
ja v naših krajih.

POPRAVEK
V zahvali odbora za postavitev 

spomenika NOB v Bazovici, ob­
javljeni v Primorskem dnevniku 
prejšnjo nedeljo, je pomotoma iz­
padlo ime pesnika črtomira Šin- 

Jcovca^ . ki ngm. je napisal prelep 
verz, ki smó ga vklesali v spome­
nik. Črtomir Šinkovec naj nam za 
neljubo pomoto oprosti. Mi se mu 
iz tega mesta še enkrat najprisrč- 
neje zahvaljujemo.

Odbor za postavitev 
spomenika NOB v Bazovici

V Trstu tečaj 
erpetologie

Deželni odsek Italijanskega zdru­
ženje za Word Wildlife Found in 
združenje XXX Ottobre iz Trsta bo­
sta v prihodnjih tednih priredila 
poseben tečaj deželne erpetologije 
(dvoživke in plazilci). Tečaj bo v 
glavni dvorani liceja «Dante Ali­
ghieri» v Trstu, Ul. Giustiniano 3 
z naslednjim vrstnim redom: v pe­
tek, 29. marca ob 18. uri preda­
vanje o «Dvoživkah in plazilcih na­
še dežele» v petek 5. aprila ob

Dne 20. marca je diplomirala 
na ljubljanski univerzi iz fizike

VLASTA MRAK

Sorodniki in prijatelji iz Trsta 
ji iskreno čestitajo.
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NA KATINARI

Omahnil je Drejček Čok

V petek popoldne so domačini 
in številni prijatelji pospremili na 
zadnjo pot, na katinarsko pokopališ­
če, Andreja (Drejčka) Čoka, ki je 
omahnil, medtem ko je z motornim 
kultivatorjem okopaval njivo, kateri 
je v svojem življenju posvetil sko­
raj vsak korak, vsak gib, veliko 
skrbi in ljubezni.

Drejček se je rodil v Lonjerju, 
pred 69 leti, v družini Mihe Župano­

vega. Bilo jih je sedem otrok: pet 
moških in dve ženski. Iz Lonjerja 
se je, po poroki, preselil na Kati- 
naro, h Kalu, kjer je obdeloval 
svoja polja in slovel kot umen in 
spreten gospodar. Na njegovem 
vrtu ni manjkalo zelenjave, s poseb­
nim zadovoljstvom pa sta z ženo 
gojila cvetje. Izučil se je tudi zi­
darskega poklica, vendar je njegova 
ljubezen do zemlje prevladala. Po­
svetil se ji je do konca.

Kot toliko zavednih primorskih 
Slovencev sta se Drejček in njegova 
življenjska družica Sveta aktivno 
udeležila narodnoosvobodilnega bo­
ki. kot terenca in aktivista, po 
.: ii pa je njihov dom bil vedno 
odprt za koristne kulturne in druž­
bene pobude.

Zvest čitatelj našega dnevnika in 
slovenske besede nasploh je Drej­
ček zapustil s svojo prerano smrt­
jo, poleg užaloščene žene Svete še 
hčerko Lilijano, kateri: V izražamo 
— tudi v imenu vseh Lonjercev in 
Katinarcev, ki so ga spoštovali in 
imeli radi — občuteno sožalje. 
Drejčku Čoku pa naj bo lahka do­
mača zemlja!

isti uri predavanje «Mit in resnica 
o gadih» in v petek 12. aprila prav 
tako ob 18. uri predavanje «Pro­
blemi ohranitve na področju er­
petologije». Predavanja bodo izpo­
polnjevali diapozitivi, poleg tega 
pa bodo organizatorji poskrbeli za 
razstavo živih primerkov plazilcev 
in dvoživk. Predavala bosta dr. G. 
Sauli in S. Dolce, predstavnika Ita­
lijanskega erpetološkega združenja. 
Po vsakem predavanju bo javna 
razprava. Organizatorji vabijo pred­
vsem dijake nižjih in višjih srednjih 
šol, ljubitelje narave in sploh ob­
činstvo.

Ijajo, da je kriza v miljski ladje­
delnici izbruhnila že pred časom, 
ko delavci sploh niso več vedeli, kdo 
zares upravlja podjetje, tolikokrat 
je bilo namreč zamenjano.

Gre namreč za nelikvidnost upra­
ve ladjedelnice. To občutijo na svo­
ji koži delavci, pa tudi druga pod­
jetja, ki delajo zanjo po naročilu. 
Pri teh so se nakopičili krediti za 
visoke vsote, same so zašle zaradi 
tega v krizo in morale odpustiti 
večje število zaposlenih.

Kriza je dosegla višek, ko je la­
djedelnica prejela naročilo za dve 
večji ladji, za katere je cena «za­
mrznjena». S tem bi ladjedelnica iz­
gubila nekaj milijard lir, če bi pa 
ladji ne gradila, bi morala plačati 
naročnikom težke globe. V teh po­
gojih je uprava zahtevala poseg 
sodnih oblasti in nadzorovano admi­
nistracijo podjetja.

Po mnenju KPI nosi težko odgo­
vornost deželna finančna družba 
«Friulia», ki je dajala ladjedelnici 
mastne podpore brez vsakršnih 
jamstev, denar pa so upravljali za­
sebni lastniki ladjedelnice. Ti so 
seveda branili svoje koristi, ne pa 
delavcev ali gospodarskih perspek­
tiv ladjedelnice, ki so — kljub vse­
mu — dobre.

Župana komunisti pozivajo, naj 
zahteva pri deželi spremembo zako­
na o finančnih soudeležbah «Friu- 
lie», ki so doslej bile vedno 
«manjšinske», torej neodločujoče. 
Tako so zasebniki upravljali pod­
jetja, ki so živela skoraj izključno 
od javnih podpor.

Obenem svetovalci KPI zahteva­
jo, da občinski svet podpre boj de­
lavcev, saj gre za interes vsega 
tržaškega gospodarstva.

Tudi pokrajinsko tajništvo PSI je 
izreklo zaskrbljenost zaradi težav­
nega položaja, ki bi nastal z more­
bitno zaporo ladjedelnice Alto Adria­
tico tako za celotno pokrajino kot 
za Milje. Zato tajništvo meni. da 
je treba zagotoviti obstoj ladjedel­
nice, zaradi česar zahteva takojšen 
poseg pristojnih organov.

Solidarnost z bojem delavcev je v 
svoji resoluciji izrazila tudi rajon­
ska konzulta za področje Stare 
mitnice.

POSVETOVALNA RUBRIKA PATRONATA

KMEČKE ZVEZE - INAC

DRUŽINSKE POKOJNINE

AUTORALLY
Pahor Giorgio

Ul. Zonta, 3/A tel. 69-250
Avtopritikline — novosti PER­
SONAL — domačiii.in uvoženi 
nadomestni deli. Zastopnik av­
tomobilskih gum DUNLOP.
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Darovi in prispevki
ZA SPOMENIK PADLIM
V NOB V KRIŽU
Frančko Bogateč (št. 17) 2.000 lir, 

Franjo Puntar (Prosek 584) 5.000 
lir, Rado Sedmak 1.000 lir.

V spomin ob drugi obletnici pok. 
Vere Cotič por. Sirk daruje brat 
Hadrijan 5.000 lir.

Namesto cvetja pok. Stanislavu 
Košuti darujeta Marija in Matija 
Settimo 5.000 lir.

V spomin pok. Marice Guštin da­
ruje Ženska zveza iz Križa 50.000 
lir. Amalija Košuta (št. 273)
10.000 lir.

Namesto cvetja na grob Romea 
Verginele darujeta Slavko in Dra­
gica Sulčič (Koper) 5.000 lir.

ZA SPOMENIK PADLIM V NOB
IZ SKEDNJA, S KOLONKOVCA
IN OD SV. ANE
V počastitev spomina pok. An­

dreja čoka s Ratinare daruje Min­
ka Pahorjeva 2.000 Ur.

ZA SPOMENIK PADLIM
V NOB V MAČKOLJAH
Viktor Vodopivec (Boljunec) 5.000 

lir, družina Bandi (Prebeneg št. 34)
5.000 lir.

ZA SPOMENIK PADLIM V NOB
V BAZOVICI
Ob 29. obletnici smrti padlega 

brata daruje v spomin sestra Da­
nica (Vojkova) z možem Rihardom 
Rebulo 10.000 lir.

Za kulturni dom Prosek-Kontovel 
daruje Lučano Štoka 10.000 lir v 
počastitev spomina pok. očeta in
5.000 Mr v počastitev spomina Aloj­
zija Kapuna (Prosek št. 56).

Ob obletnici smrti Alojzija Gri­
lanca s Proseka št. 136 daruje 
družina Milič iz Saleža 10.000 lir 
za Kulturni dom Prosek-Kontovel.

Za kip P. Trubarja na osnovni 
šoli v Bazovici darujeta Marta in 
Rafael Kocjan 5.000 lir.

Ob 10. obletnici smrti (23.3.) ne­
pozabnega Stojana Lipanja daruje­
ta družini Lipanje in Cijak 6.000 lir 
za doprsni kip P. Trubarja na 
osnoni šoli v Bazovici.

V počastitev spomina Andreja 
Čoka daruje Kristina Lavrenčič
2.000 lir za osnovno šolo F. Milčin- 
ski-Katinara.

Dolinske žene so darovale, ob 
priložnosti praznika 8. marca, 10.000 
lir za PD V. Vodnik.

Lovrenc Štrajn daruje ob svoji 
P-letnici 10.000 lir za pevski zbor 
V. Vodnik.

Ob 50-letnici Lovrenca Strajna 
darujeta Marino Bandi in Deme­
trij Merlak 10.000 hr za pevski 
zbor V. Vodnik.

V spomin Ada Premruja daruje 
Marija Vrh 5.000 lir za Dijaški 
dom.

V spomin pok. Andreja čoka da­
ruje Amalija Čok od Sv. Ivana
2.000 lir za Dijaško matico.

V počastitev spomina Milkota 
Shira daruje odbor Zveze demo­
kratičnih žena z Opčin 10.000 hr 
za PD Tabor.

V spomin na Vladija Sancina da­
ruje žena 3.000 lir za Dijaški dom,
3.000 lir za Glasbeno matico, 3.000 
lir za PD Ivan Grbec in 3.000 lir 
za Dom Jakoba Ukmarja.

Ob 26. obletnici smrti nepozab­
nega sina Ladija Ketteja darujejo 
starši 10.000 lir za Dijaško matico.

V počastitev spomina Andreja 
Čoka daruje Pavla Gombač 1.000 
lir za Dijaško matico.

Po pogrebu Marije Korošec por. 
Sancin iz Boljunca darujejo pogreb­
ni pevci 9.500 lir za PD France 
Prešeren.
_ Namesto cvetja na grob Andreja 
Čoka daruje Lojzka Gerdol 2.000 
lir za PD Lonjer-Katinara.

Namesto cvetja na grob teti Ma­
riji Majowsky darujeta Kazimir in 
Marija 10.000 lir za Kulturni dom 
Prosek-Kontovel.

V počastitev spomina pok. Ivana 
Grgiča in Avguština Kalca iz Pa- 
drič daruje družina Bak 1.500 lir 
za ŠZ Gaja in 1.500 hr za PD 
Slovan.

Pino Saino iz Turina daruje
5.000 lir za ŠZ Gaja.

V spomin drage tašče Marije Ko­
rošec por. Sancin daruje zet Rudi 
Žerjal 10.000 lir za Tržaški parti­
zanski pevski zbor.

V počastitev spomina pok. Andre­
ja Čoka s Ratinare darujejo Bijan- 
ka in Vilko Batič 2.000 lir, Zofka 
Pečar vd. Čok iz Lonjerja 1.000 
lir in inž. Andrej Čok 1.000 lir za 
Tržaški partizanski pevski zbor.

Za Tržaški partizanski pevski 
. bor daruje Armido Ukmar 5.000 
lir.

V počastitev spomina ob obletnici 
smrti Olge Slavec daruje mož Ivan 
.3Ì000 hr za Tržaški partizanski pev­
ski zbor.

Ricmanjske žene so na svojem 
prazniku zbrale 10.000 lir za PD 
«Slavec» in 5.000 lir za domačo 
godbo.

Mario Magajna daruje 1.000 lir 
za P D «Slavec».

Dolinske žene se zahvaljujejo 
vsem, ki so sodelovali in pripomo­
gli, da je njihov praznik uspel. Ob 
tej priliki darujejo 15.000 lir za 
domačo godbo in 10.000 lir za PD 
Valentin Vodnik.

V današnji rubriki bomo na proš­
njo zainteresiranih strank podrobne­
je proučili vse formalnosti, ki jih 
zahteva zakon za uveljavitev pravi­
ce do družinske pokojnine. Ta vr­
sta pokojnine je posredna, ker ne 
pritiče direktno upokojencu oziroma 
zavarovancu, temveč njegovim svoj­
cem, ki so v določenem družinskem 
odnosu s nokojnikom.

Najnovejše zakonske odločbe, ki 
postavljajo pogoje za uveljavitev 
pravice do družinske pokojnine po 
smrti socialnega zavarovanca ali u- 
pokojenca, so v veljavi od 1. maja 
1969. Pred tem datumom so velja­
le druge zakonske določbe, ki so 
različno urejevale to zavarovalno 
področje.

Svojci lahko uveljavijo pravico do 
družinske pokojnine, če obstajajo sle­
deči pogoji:

1. V primeru smrti zavarovanca, ki 
je bil že upokojen, ne glede na začet­
ni datum prejemanja pokojnine;

2. V primeru smrti zavarovanca, 
ki ni še upokojen, le da je v trenut­
ku smrti zadoščeno pogojem, ki se 
tičejo zavarovanja in plačanih pri­
spevkov za invalidsko ali za starost­
no pokojnino, ne glede na starost.

Svojci, ki imajo pravico do dru­
žinske pokojnine, so: a) preživeli 
zakonec, b) otroci, c) starši, koli­
kor manjkata prvi dve kategoriji, 
č) samski bratje in sestre, če manj­
kajo prve tri kategorije.

Poglejmo si pobliže posamezne pri­
mere:

A) Pravico do družinske pokojni­
ne ima preživeli zakonec: če gre 
za moža, mora biti priznan inva­
lid po zadnjih zakonskih predpisih. 
Preživeli zakonec ne more uveljaviti 
družinske pokojnine, če je bila iz­
rečena dokončna ločitvena razsod­
ba po njegovi krivdi, ali ko se u- 
pokojenec, ki je že začel prejemati 
pokojnino, poroči pri starosti preko 
72 let in zakon traja manj kot dve 
leti. V tem zadnjem primeru ima 
zakonec vseeno pravico do pokojni­
ne v primeru rojstva otrok ali če je 
nastopila smrt zaradi nezgode na 
delu, zaradi poklicne bolezni in zara­
di vojne ali službe.

B) Družinsko pokojnino prejmejo 
otroci v sledečih primerih:

1. Otroci, ki niso ob smrti zava 
rovanca ali upokojenca še izpolnili 
18. leta starosti;

2. Otroci, ki so dopolnili 18. leto 
starosti, če niso zaposleni: pokoj­
nina jim pritiče do 21. leta, če 
obiskujejo srednjo ali poklicno šolo, 
če pa obiskujejo univerzo, jim pri­
tiče pokojnina za dobo legalnega 
trajanja univerzitetnega študija, 
vendar v nobenem primeru ne pre­
ko 26. leta starosti;

3. Otroci katerekoli starosti, ki 
so priznani kot nesposobni za delo 
in so za časa smrti v breme za­
varovanca ali upokojenca.

C) V kolikor manjkajo preživeli 
zakonec in .otroci, priliče pokojnina 
preživelim staršem pod sledečimi 
pogoji:

1. Da so dopolnili 65. leto starosti;
2. Da ne prejemajo nobene oseb­

ne pokojnine in da so v trenutku 
smrti v breme zavarovanca ali u- 
pokojenca.

č) Če manjkajo ali nimajo pra­
vice do pokojnine zakonec, otroci 
in štarši, prejmejo pokojnino pre­
živeli samski bratje in sestre pod 
sledečimi pogoji:

1. Če ne prejemajo nobene vrste 
pokojnine;

2. če so v trenutku pokojnikove 
smrti neozdravljivo nesposobni in 
so v njegovo breme.

Štirim navedenim kategorijam u- 
pravičencev ne pripada številčno 
enako visoka pokojnina, temveč zna­
ša določen odstotek zneska pokojni­
kove pokojnine. Tablica z ozirom na 
procente je sledeča:

1. Zakoncu pritiče 60 procentov 
pokojnikove pokojnine:

2. Vsakemu izmed otrok, če ima 
poleg otrok pravico tudi zakonec, 
pritiče 20 odst.;

3. Če imajo samo otroci pravico 
do pokojnine, pritiče vsakemu otro­
ku znesek v višini 40 procentov;

4. Starši, brat ali sestra dobijo 
vsak po 15 odst. pokojnine.

Zakon postavlja še nekatera sploš­
na določila: če so upravičenci za­
konec in otroci, mora družinska 
pokojnina znašati vsaj 60 procentov 
neposredne pokojnine, se pravi, da 
če ena sama oseba uživa pokoj 
nino, prejme samo 15 odstotkov ne­
posredne pokojnine. Nasprotno pa 
ne sme v nobenem slučaju družin­
ska pokojnina presegati znaska ne­
posredne pokojnine. V vsakem pri­
meru pa je zagotovljen primeren 
minimalni znesek za slehernega u- 
pravičenca.

Za dodelitev družinske pokojnine, 
ki jo izplačuje INPS od prvega dne 
naslednjega meseca po smrti zava­
rovanca ali upokojenca, lahko za­
prosi vsakdo, ki ima pravico do 
nje, v roku petih let.

V kolikor umre zavarovanec in 
svojci nimajo pravice, da bi dose­
gli po njem družinsko ookojnino, 
pritiče zakoncu, pod pogojem, da v 
zadnjih petih letih pred smrtjo ob­
staja vsaj eno leto plačanih pri­
spevkov, odškodnina una tantum, 
katere znesek dobimo, če pomnoži­
mo s 45 skupno število plačanih 
prispevkov za sklad splošnega ob­
veznega zavarovanja za invalidsko 
starostno in družinsko pokojnino. 
Tudi to prošnjo je treba predložiti 
v roku petih let po smrti zavaro­
vanca.

Družinska pokojnina je preklicana 
v sledečih primerih:
A) Če se vdova ali hčere omožijo;
B) Če vdovec ni več nesposoben 
za delo ali pa se ponovno oženi:
C) Ko otroci presežejo predpisane 
starostne meje (če so študirali) ali 
pa če nesposobni otroci ozdravijo.

Zakonec, ki se ponovno poroči, iz­
gubi pravico do družinske pokojni­
ne, vendar mu vseeno pritiče ček, 
ki mu nakazuje v višini dveletne­
ga sorazmernega dela družinske po­
kojnine.

Končno navajamo še seznam doku­
mentov, ki jih je treba priložiti proš­
nji za družinsko pokojnino:

1. Pokojnikovo pokojninsko knji­
žico;

2. Potrdilo o pokojnikovi smrti:
3. Družinski list po pokojnikovi 

smrti ;
4. Potrdilo o poroki, če sprašuje 

preživeli zakonec;
5. Sodnijski ali notarski akt, ki 

ugotavlja, da ni prišlo do legalne 
ločitve po krivdi preživelega za­
konca, ali da morebitna ločitvena 
razsodba ni še dokončna in da po 
smrti se ni preživeli zakonec po­
novno poročil.

6. Priložiti je treba še zdravniš­
ko potrdilo na formularju S.S. 3, ki 
izpričuje nesposobnost otrok, bratov 
in sester, ki imajo pravico do so­
razmernega dela družinske nokojni- 
ne. Upravičenci, ki niso za časa 
pokojnikove smrti bivali z njim, mo­
rajo priložiti tudi svoj družinski list.

Prijava doliodkov 
(Vanoni) za IH» 1973

Kmečka zveza opozarja člane, ria 
zapade konec marca rok za prijavo 
dohodkov prejšnjega leta. Še letos 
je treba izpolniti prijavo dohodkov 
na isti način kot prejšnja leta (Va­
noni).

Prijavo morajo izpolniti in vloži­
ti vsi, katerih dohodki (od plač, od 
zemlje, od hiš itd.) presegajo 960 
tisoč lir letno.

Lastniki hiš morajo prijavo izpol­
niti tudi če sicer njihovi dohodki 
ne presegajo 960.000 iir. Naj ljudi 
ne zavede dejstvo, da jim prijav­
nice ne pošljejo več na dom, ker 
so kljub tema podvrženi hudim glo­
bam, če bi svojih dohodkov ne pri­
javili.

Kmečka zveza tudi letos, kot obi­
čajno izpotajnje v uradnih urah 
(8—14, ob četrtkih, 8—12 in 15—18) 
in oddaja prijave za člane. Tisko­
vine za prijavo bodo dobili pri nas 
(n; jim jih treba kupiti v trafikah, 
kjer so naprodaj), s seboj morajo 
pa prinesti davčne kartele za leh» 
1973, po'rdilo delodajalca o plači v 
letu 1973 (če so v službi), podatke 
o dohodkih iz oaiemnin (če dajejo 
v najem h'šo, stanovanje ati zetn- 
liišče), osebne podatke družinskih 
Članov.

Priporočamo vsem, da prijavo 
opravijo pravočasno, da se izogne­
jo gneči in čakanju zadnie dni 
meseca. TAJNIŠTVO KZ

OSMICA
ljubi Petaros iz Boršta 76 je sinoči 
odprl osmico, v kateri toči dobro 

belo in črno vino

DARWIL
è

Zlate izdelke vseh vrst plača­
mo do 2.800 fir za gram v od­
visnosti od čistoče.
Prodajamo garantirane briljan­
te za investicijo — popolnoma 
čiste brez barve (Extra Col- 
lection) začenši od 300.000 lir 
po karatu. Pismena garancija. 
DARW1L, Trst, Trg sv. Antona 
4/L II.

sveže pražena kava = prihranek
Sveže pražena kava pomeni
prihranek,
ker da več skodelic
okusne in dišeče kave
Crenicaffè praži kavo vsak dan
in jo sproti vsak dan dostavlja
Cremcaffè Vam daje vedno vse najboljše

Z/iemcaM PRIMO ROVIS
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GORIŠKI DNEVNIK
DELOVANJE GORIŠKE OBČINSKE UPRAVE

PONOVNO ODLOŽENA RAZPRAVA 
0 USTANOVITVI RAJONSKIH SVETOV

Nadzorni odbor je odobril občinski sklep o ustanovitvi manjšinske konzulte

Na petkovi seji občinskega sveta 
v Gorici niso razpravljali o ustano­
vitvi rajonskih svetov, kakor je bilo 
napovedano. Za to točko dnevnega 
reda enostavno ni bilo časa, ker 
so sejo prekinili, da so se sestali 
načelniki skupin in izdelali soglas­
no stališče, o katerem smo poročali 
v včerajšnji številki, proti zakonu, 
ki predvideva uvedbo posebnih pri­
stojbin (prelevmanov) na preostale 
vrste blaga proste cone kot so je­
dilna in mazilna olja, pivo, sladkor. 
Seja načelnikov svetovalskih skupin 
je namreč trajala skoraj dve uri. 
Resolucijo, ki so jo na njej izdelali, 
so nato prebrali v avli ter pred gla­
sovanjem o njej povedali še svoje 
stališče.

Po neuradnih vesteh se bo občin­
ski svet znova sestal prihodnji te­
den, morda pa šele v aprilu, ter 
bo razpravljal o ustanovitvi rajon­
skih svetov. Poročilo bi moral po­
dati predsednik posvetovalne komi­
sije, odbornik za načrtovanje Fer­
ruccio Fantini, ki bo na podlagi 
političnega sporazuma doseženega 
med strankami in sklepa odbora, 
predlagal spremembo števila rajon­
skih svetov, tako da jih ne bo več 
sedem, ampak devet. Na takšen na­
čin bo imel Štandrež svoj rajonski 
svet, Podgora svojega, prav tako pa 
tudi Pevma, Oslavje in Št. Maver.

V zvezi z delovanjem občinskega 
sveta v Gorici bi kazalo navesti 
tudi odločitev pokrajinskega nadzor­
nega odbora, da odobri sklep občin­
skega sveta o ustanovitvi konzulte 
za etnična vprašanja v občini Go­
rica. Ker je s tem aktom deželnega 
telesa postal sklep pravno veljaven, 
je sedaj prišel čas, ko bo župan 
lahko povabil na pogovor predstav­
nike Slovenske kulturno-gospodarske 
zveze, Zveze slovenske katoliške pro­
svete ter Sindikata slovenske šole, 
da določijo svoje predstavnike v 
novo upravno-politično telo. V skla­
du s pravilnikom, ki urejuje delo­
vanje konzulte, bosta imeli SKGZ 
in ZSKP po pet predstavnikov, sin­
dikat tri, dva italijanska predstav­
nika pa bosta v konzulti kot strokov­
njaka.

Slovenska narodnostna skupnost 
pričakuje, da bo občinska uprava 
čimprej zaključila priprave na u- 
stanovitev konzulte, ker je samo to 
način, da začne konzulta čimprej z 
delom in da tudi čimprej pokaže 
stvarne sadove. Če bi s pripravami 
ne zamujali časa, bi lahko do po­
lovice prihodnjega leta, ko bodo 
nove upravne volitve v Gorici in 
se bo z njimi tudi končal mandat

Jutri in v torek 
stavka v pekarnah

Ker postavlja federacija pekov 
zvišanje cene kruha kot pogoj za 
sklenitev delovne pogodbe, je mi­
nister za delo Bertoldi dejal, da te­
ga pogoja ne morejo sprejeti in da 
naj peki spremenijo svoje stališče. 
Po skoraj treh mesecih od zapa­
dlosti delovne pogodbe se pogaja­
nja še vedno niso zaključila, zato 
je FILIA, federacija delavcev pre­
hrambne industrije, proglasila za 
ponedeljek in torek 48-urno stavko.

Na področju bolnišnic 
je dosti potreb

Na sestanku odbora četrti Podtu- 
ren - Sant’Anna in delegatskega sve­
ta splošne bolnišnice v Gorici so 
govorili o zdravstveni reformi v tej 
mestni četrti, kjer je splošna bolnišni­
ca, sanatorij tbc in psihiatrična bol­
nišnica. Predvsem so ugotovili, da 
je sedanja uprava bolničnic in zdrav­
stvene pomoči zelo draga in da raz­
sipnost občuti celotna skupnost. U- 
deleženci sestanka so mnenja, da se 
mora pravica vsakega državljana 
do zdravja in zdravstvene oskrbe 
uresničevati s preventivnimi ukrepi 
v tovarnah, bivališčih in v šolah. 
Potrebno je nadalje zagotoviti zdrav­
ljenje na domu, kadar zdravljenje 
v bolnišnici ni več potrebno. S tem 
namenom morajo krajevne ustanove 
v prvi osebi prevzeti skrb za zdrav­
stvo z neposrednim sodelovanjem 
zdravstvenih delavcev in meščanov. 
Proti takšni politiki se pojavljajo 
številni odpori «baronov» v bolniš­
nicah, ki se bojijo za svojo oblast 
in privilegije. Takšno usmeritev, ki 
jo zagovarjajo tudi nekatere politič­
ne sile, ki so povezane z «baroni» 
in s proizvodnjo zdravil, bo mogoče 
odpraviti edinole z mobilizacijo mno­
žic za izvedbo zdravstvene reforme.

V nadaljevanju sestanka so pre­
učili odnose med skrbjo za javno 
zdravstvo, bolnišnicami, zdravstveni­
mi operaterji in rajonskimi sveti ter 
ugotovili, kako potrebno je hitro 
ustanoviti središča za preprečevanje 
družbenih bolezni, nesreč na delu, 
kakor to zahtevajo delavci.

Na sestanku so ugotovili, da je 
zaradi bližine mejnega prehoda Šem­
peter pred bolnišnicami velik avtomo­
bilski promet, in predlagali preusme-

manjšinske konzulte, že pokazali ritev prometa v druge mestne pre- 
prve sadove te pomembne politične, dele z odprtjem mejnega prehoda v 
odločitve. I Gabrijelovi ulici in mednarodnega

mejnega prehoda Štandrež - Vrtojba.
Drugo prav tako važno vprašanje 

predstavljajo odplake, zlasti radio­
aktiven material, ki odtekajo po od­
prtih kanalih in predstavljajo hudo 
nevarnost za okužbe.

Ker je v bolniškem središču za­
poslenih okoli 1.100 oseb, v pretež­
ni meri žensk, je potrebno v tej 
coni čimprej zgraditi otroške jasli.

Slikarska razstava 
v galeriji Meblo

V razstavni galeriji Meblo v No­
vi Gorici razstavlja v teh dneh 
triindvajset srnjih del 33-letni sli­
kar Marino Mahnič — Istran, do­
ma iz slovenske Istre. Razstavo so 
odprli v petek na pobudo ZKPO v 
Novi Gorici in bo odprta dva ted­
na. Mladi slikar je študiral na šo­
li za oblikovanje in na pedagoški 
akademiji v Ljubljani ter živi in 
dela v Šeči pri Portorožu. Doslej 
je samostojno ali skupinsko raz­
stavljal v raznih krajih Slovenije.

PRIMORSKA POJE 1974

DANES BO DESET ZBOROV 
NASTOPILO V DOBROVEM

Koncert združen s proslavo 60-lelnice 
skladatelja in dirigenta Rada Simonitija

Revija «Primorska poje ’74» se bo 
danes ob 16. uri nadaljevala v Do­
brovem v goriških Brdih. Priredi­
tev bo združena s proslavo 60-let- 
nice skladatelja in dirigenta Rada 
Simonitija, ki je briški rojak.

Na današnji prireditvi bodo peli 
naslednji zbori:

Moški zbor Zarja iz Bilj, moški 
zbor luških delavcev, ženski zbor 
iz. Bukovice, mešani zbor Prešeren 
iz Boljunca, moški zbor Vesna iz 
Križa pri Trstu, mešani zbor Bo­
jan iz Dornberka, Primorski aka­
demski pevski zbor Vinko Vodopi­
vec iz Ljubljane, ženski in mešani 
zbor iz Postojne in moški zbor Sreč­
ko Kosovel iz Ajdovščine. Slednji 
trije zbori bodo izvajali pesmi, ki jih 
je uglasbil Rado Simoniti. Tudi 
kriški zbor ima na sporedu eno Si­
monitijevo pesen. (Iz tehničnih raz­
logov zbor Tabor z Opčin ne bo 
mogel nastopiti v Doborvem).

Zanimanje za današnji koncert je 
temvečje prav zaradi proslave 60- 
letnice Rada Simonitija, ki ga naši 
pevci dobro poznajo in cenijo. Pro­
svetni društvi Prešeren iz Boljunca 
in Tabor z Opčin organizirata ob 
tej priliki izlet v Dobrovo.

V soboto, 30. marca ob 20. uri 
se bo revija Primorska poje '74 
nadaljevala v Ilirski Bistrici. Zna­
čilnost te prireditve je v tem. 
da bodo na njej nastopili v glavnem 
okteti, noneti oziroma manjši zbori. 
Iz našega zamejstva so bili za ta 
nastop izbrani naslednji: Tržaški
oktet, ki ga vodi Sergij Radovič, 
dekliški zbor iz Devina, ki ga vodi 
Herman Antonič, Sovodenjski nonet, 
ki ga vodi Zdravko Petejan in 
moški zbor Kras in Dola-Poljan. 
ki ga vodi Pavlina Komelova.

Prihodnjo nedeljo (31. marca ob 
16. uri) se bo revija Primorska po­
je '74 nadaljevala v Divači, kjer 
bosta pela tudi zbora Rdeča zvezda 
iz Saleža in Igo Gruden iz Nabre­
žine.

Letošnja revija Primorska poje se 
bo zaključila v Kobaridu, v sobo­
to, 6. aprila.

Vse dosedanje prireditve v okvi- 
u revije Primorska poje ’74 so 
ile uspešne, kar ponovno potrjuje, 
a je zanimanje za zborovsko petje 
ivo in da se pevska tradicija Pri- 
lorcev nadaljuje.

m. k.
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiruiiiiiiiiiifiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

S SEJE OBČINSKEGA SVETA

Na področju sovodenjske občine bodo uvedli 
letošnjo jesen službo za odvažanje smeti

V začetku bo Vrh izvzet - Denarne podpore prosvetnim 
ustanovam - Zvišane plače občinskim uslužbencem

Redno upravljanje splošnih za­
dev javnega značaja je bilo na 
dnevnem redu petkove seje občin­
skega sveta v Sovodnjah, ki ji je 
predsedoval župan Jožef češčut. Go 
vorili so o avtobusnem konzorciju, 
o otroških vrtcih, cestah, uvedbi 
smetarske službe, sindikalnih za­
devah in podporah kulturnim dru­
štvom.

Sejo na kateri je bilo prisotnih 
dvanajst svetovalcev, je odprl žu­
pan češčut. Uvodoma je povedal, 
da se je po sklepu občinskega sve­
ta. da bodo kljub prepovedim na 
novo poimenovali ulice, vendarle 
zganila tudi prefektura in se po­
zanimala kakšno je dejansko stanje, 
Župan je poudaril trdno voljo ob­
činske uprave, da uveljavi svojo 
pravico, ki je izraz demokratično
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V GORIŠKEM DIJAŠKEM DOMU

Ob priliki Trinkove proslave so podarili 
knjige v šoli najbolj uspešnim gojencem

O Ivanu Trinku je govoril prof. Rado Bednarilk

V slovenskem Dijaškem domu v 
Gorici so imeli v petek popoldne, 
v okviru notranjega kulturnega de­
lovanja, proslavo Trinkovega dne. 
Ravnatelj doma Edmund Košuta je 
predstavil predavatelja prof. Rada 
Bednarika, ki je prikazal Trinkovo 
osebnost, sai J® bil njegov osebni 
prijatelj in se je z njim velikokrat 
pogovarjal o aktualnih problemih 
slovenske kulture, o Benečiji, o 
težavah naših ljudi v tamkajšnjih 
krajih.

Predavatelj je zaradi tega živo 
prikazal Trinkovo osebnost. Ivan 
Trinko je osebno poznal Simona 
Gregorčiča, v Benečiji je pričel 
akcijo za narodni preporod, bil je 
ne le narodni buditelj in pesnik, 
marveč tudi pisatelj, skladatelj, 
vsestransko razgledan človek. Prof. 
Bednarik je prikazal njegova dela. 
njegovo življenje in današnji položaj 
v Beneški Sloveniji. Vmes so Trin­
kove pesmi recitirali gojenci dijaš­
kega doma, med njimi vsi Benečani, 
ki so v tem domu in ki obiskujejo 
slovenske šole.

Vodstvo doma je izkoristilo to pri­
reditev, da je najboljšim gojencem, 
t.j. tistim, ki so prvo štirimesečje 
zaključil v šoli z uspehom, darovalo 
lepo slovensko knjigo.

Trčenje med mopedom in kombijem

mmmmm
Rado Bednarik predava o Ivanu Trinku - Zamejskem
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Ravnatelj Dijaškega doma Edmund Košiiia Je daroval knjige najbolj 
•im gojencem. Na sliki je z njim dijak 3. razreda gimnazije, Mark« 

Zuanič iz Beneške Slovenije

Mlad Jugoslovan 
izgubil življenje

Prometna nesreča s smrtnimi po­
sledicami za eno osebo se je v 
včerajšnjih popoldanskih urah pri­
petila v Moši, v Ul. XXIV. maja. 
Žrtev nesreče je 23-letni jugoslo­
vanski delavec iz Tolmina Silvo 
Vidmar, ki je bival v Gorici v 
Ul. Giustiniani 18.

Ko se je mladenič z mopedom 
vračal proti našemu mestu je vanj 
trčil «kombi», ki ga je upravljal 
39-letni trgovec Francesco Russia 
iz Moše, Ul. Blancis 20. Kaj več 
o vzrokih nesreče še ni znano, ver­
jetno bomo zvedeli v prihodnjih 
dneh .potem ko bodo goriški kara­
binjerji zaslišali morebitne priče.

Takoj po nesreči je bilo Vidmar­
jevo stanje precej kritično. Nemu­
doma so poklicali rešilca, ki je | 
ponesrečenca odpeljal v goriško 
bolnišnico. Med prevozom pa je 
Vidmar podlegel hudim poškodbam: I 
v bolnišnici so mu namreč zdrav- j 
niki ugotovili močan pretres mož-1 
ganov tn prebitje lobanje ter dru 
ge notranje poškodbe.

izvoljenega občinskega sveta.
Župan je tudi poročal o sestankih, 

ki so jih imeli z zastopniki goriške 
in drugih občin o ustanovitvi skup 
nega avtobusnega konzorcija in de­
jal, da so sedaj stvar dali v pre­
učitev strokovnjaku, ki bo do jese­
ni izdelal podrobni funkcionalni in 
finančni načrt, češčut je tudi po­
ročal o izidu sestanka v otroškem 
vrtcu, kjer so bili prisotni zastop­
niki staršev otrok, občine, vzgoji­
teljev in ustanove ONAIRC. Prišlo 
je do nesporazumov, ker je ONAIRC 
premestila eno pomočnico iz vrtca 
v Sovodnjah v Rupo. Po zakonu bi 
morala ta ustanova namestiti še 
eno asistentko v vrtcu v Sovodnjah. 
Zaradi pomanjkanja finančnih sred­
stev pa bo do te namestitve prišlo 
šele na jesen. Da bi ublažili te­
žave v obeh vrtcih, je občina na­
bavila dva stroja za pomivanje po­
sode in porabila v ta namen 340 
tisoč lir.

Župan je še poročal o skoro kon­
čanih delih za asfaltiranje dveh cest 
na Vrhu, za katere je v višini 95 
odst. dala denar dežela. Svetovalec 
Marčelino Devetak je omenil neka­
tere nevšečnosti, ki bi lahko pri 
tem nastale, župan pa je obljubil, 
da jih bodo rešili ko bo podjetje 
napravilo kolavdacijo.

Nato je župan češčut poročal o 
uvedbi službe za pobiranje smeti 
na področju občine. O tem so v 
občinskem svetu govorili že lani in 
svetovalci z Vrha so že takrat de­
jali, da ne bi bila za sedaj ta 
služba na Vrhu potrebna. Po mnenju 
župana, ki je izražal odločitve od­
bora, naj bi bila ta služba občin­
ska, upravljali bi jo občinski u- 
službenci, nabavili bi zato majhen 
tovornjak, prvotno bi smeti pobirali 
v Sovodnjah, v Gabrjah, na Peči, 
v Rupi in v Rubijah dvakrat te­
densko, kasnpje pa, če bi nastala 
potreba, bi službo razširili tudi na 
Vrh. Prebivalcem bodo razdelili 
plastične vreče in ti jih bodo napol­
nili ter postavili pred vrata na 
cesto, kajti občinski delavci ne bo­
do smeli na zasebna dvorišča in v 
hiše. Službo bodo sicer uvedli šele 
jeseni, ker mora v petek odobreni 
pravilnik v Rim. Služba bo ob­
vezna za vse prebivalstvo, tarife 
bodo porazdeljene v tri kategorije: 
L stanovanja; 2. trgovski in obrt­
ni lokali; 3. gostilne in hoteli. V 
debato so posegli številni sveto­
valci, nato je tajnik dr. Bukovec 
are bral osnutek pravilnika. Sveto­
valci so sprejeli uvedbo smetarske 
lužbe, pravilnik in tarife kate- 
lorije. O drugih podrobnostih pa 
iodo razpravljali tik pred uvedbo 

: lužbe. Župan je še dejal, da lahko 
i osijo prebivalci smeti in odpadke 

■ goriški upepeljevalnik vsako po- 
l oldne od 14. do 18. ure.

Nato je bil govor o plačah ob- 
t inskih uslužbencev. Sindikati so 
j red nekaj tedni podpisali v Rimu 
z zvezo italijanskih občin pogodbo 
o novih plačah občinskih uslužben- 
c :v. Ker ni še to do potankosti 
d iločeno, so sindikati zahtevali me­
si čni predujem 20.000 lir od 1. juli­
ji 1973 dalje. Občinski svet v So- 
v dnjah je to sindikalno zahtevo 
st rejel in vsoto bodo čimprej iz- 
pl ičali, ker imajo to postavko v le­
to in jem proračunu nedotaknjeno, za 
rapiko od drugih občin, kjer so 
imeli v proračunu deficit.

Svetovalci so nato sprejeli še ne 
katere manjše obvezne spremembe 
k letošnjemu proračunu, nato pa 
so preučili dve prošnji za podporo, 
ki sta ju na občino naslovili dve kul­
turni skupini. Otroškemu zboru z 
Vrha, ki se je v zadnjem času

uveljavil, so namenili 40.000 lir, 
sovodenjskemu Nonetu, ki si bo na­
bavil enotne obleke, pa izredno pod­
poro 150.000 lir. Svetovalci so, kot 
je poudaril župan, dokazali s temi 
sklepi, da jim je pri srcu kultur­
no - prosvetno delovanje v občini.

Na tajni seji so nato razpravljali 
še o nekaterih točkah, ki zanimajo 
nekatere osebe.

Uporaba teniškega 
igrišča na Rojcah

Občinska uprava obvešča krožke, 
ki bi radi uporabljali teniško igrišče 
na Rojcah, naj do 31. marca pre­
dložijo prošnje občinskemu uradu 
za šport.

ANALIZA DOSEDANJEGA DELOVANJA

lepa prosvetna dejavnost 
v Kulturnem domu v Sovodnjah

Konec aprila koncert oktetov in domačega noneta

V zadnjem času so v Sovodnjah 
razvili lepo ljudskoprosvetno dejav­
nost, za kar gre predvsem zasluga 
agilnim voditeljem domačega pro­
svetnega društva in tudi možnosti 
vsestranskega izkoriščanja Kulturne­
ga doma, ki je vseskozi zaseden. O 
tem so razpravljali na seji društve­
nega odbora, ki je bila te dni. Pred­
sednik Janko Cotič je na kratko po­
dal pregled v tej zimski sezoni o- 
pravljenega dela: predavanja, Pre­
šernova proslava, proslava 8. mar­
ca, otroška maškarada, fotografski 
tečaj, gledališki nastopi, zabavni ve­
čeri. Predsednik društva je izrazil 
željo in prepričanje, da se bo z de­
lom aktivno nadaljevalo in da bo 
društvo zabeležilo še večje uspehe.

Sovodenjski Nonet, ki deluje v o- 
kviru društva, bo imel kmalu nove 
obleke. Vodstvo društva se je o- 
bmilo na razne ustanove in do se­
daj je dobilo že precej prispevkov. 
Nonet bo nastopil prihodnjo soboto 
v Ilirski Bistrici na reviji «Primor­
ska poje», 3. aprila pa na občnem 
zboru Slovenskega planinskega dru­
štva. 27. aprila bo v Kulturnem do­
mu v Sovodnjah pevski koncert, na 
katerem bodo nastopili razni okteti 
iz zamejstva in matične domovine 
ter domači nonet.

Prosvetno društvo v Sovodnjah bo 
priredilo poleti, od 29. junija do 7. 
julija svoj tradicionalni poletni praz­
nik. Poleg običajnih zabavnih in re­
kreacijskih točk bodo priredili tudi 
kulturni praznik, in sicer v nedeljo, 
30. junija. Na ta praznik bodo po­
vabili ansambel narodno - zabavne 
glasbe, folklorno skupino ter nekaj 
pevskih zborov, istočasno pa bodo 
priredili tudi fotografsko razstavo.

Govor je bil še o bližnjih preda­
vanjih in o pripravi na društveni 
občni zbor. Seje se je udeležil tudi 
tajnik Slovenske prosvetne zveze 
Marko Waltritsch, ki je podčrtal 
aktivnost vseh društev včlanjenih v 
SPZ in tudi nakazal smernice za 
bodoče delovanje zveze in včlanje­
nih društev.

INTERPELACIJA SVETOVALCEV 
KPI BERZANTIJU

Dežela naj v Rimu 
posreduje za odprtje 
prehoda na avtocesti

Pred dnevi so listi objavili, da je 
goriški župan občinskemu odboru 
poročal o težavah, ki so nastale v 
zvezi z gradnjo obmejnih naprav 
na novem mednarodnem prehodu 
Štandrež-Vrtojba in da je prišlo do 
težav in zastojev v zvezi z medna­
rodnim dovoljenjem za odprtje te­
ga prehoda.

S tem v zvezi in upoštevajoč tudi
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KRVODAJALCI IZ DOBERDOBA SO BILI LANI ZELO AKTIVNI

Za izredno človekoljubno dejavnost 
sekcija nagrajena z zlato kolajno

Z bronasto kolajno nagrajen Lado Gergolet 
Sest članov je prejelo diplomo s pohvalo

V Doberdobu uspešno deluje že | težkem položaju nastalem v tovar 
več let krvodajalska sekcija. Od ' ni Artesac. Kot je znano je pred
lanskega leta ima tudi svoj se 
dež v občinski stavbi, kjer so tudi 
knjižnica, pošta in zdravstvena am­
bulanta. Trenutno šteje sekcija 45 
aktivnih darovalcev krvi in več 
podpornih članov, ki ne morejo 
redno prispevati Krvne plazme za­
radi zdravstvenih motenj. Predsed­
nik sekcije iz Doberdoba Jožef 
Ferletič nam je povedal, da je v 
minulem letu 1973 bila sekcija naj­
bolj aktivna na Goriškem. Lansko 
leto je vsak član daroval kri naj­
manj dvakrat, kar pomeni, da za­
dostuje in še presega vse potre­
be prebivalstva doberdobske ob 
čine.

Posebno priznanje je krvodajaJ 
ska sekcija iz Doberdoba prejela 
v soboto. 16. marca na pokrajin­
skem sestanku krvodajalcev v Be- 
glianu. Zastava krvodajalskega klu­
ba je bila odlikovana z zlato ko­
lajno zaradi aktivnosti vseh čla­
nov, poleg tega je dobil Lado Ger­
golet bronasto kolajno, ker je že 
25-krat daroval kri, drugih šet čla­
nov pa je prejelo diplomo s nohva- 
lo, ker so že desetkrat darovali 
kri. Mimogrede naj še omenimo, 
da je sekcijski podpredsednik Jo­
žef Ferfolja pred časom že pre­
jel srebrno kolajno, za 40. obrok 
darovane krvi (sedaj že 44) in upa, 
da bo v kratkem prejel zlato pri­
znanje, ko bo kri daroval pet- 
desetič.

Ker se krvodajalci običajno vsa­
ko leto spomladi zberejo na skup­
nem kosilu, kjer odborniki sezna­
nijo svoje člane z uspehi in bodo­
čimi perspektivami, so se Dober- 
dobci odločili, da bodo letos pri­
redili enodnevni izlet, ki bo pri­
hodnjo nedeljo, 31. marca v Idri­
jo. Za izlet bo plačal vsak krvo­
dajalec 1.000 lir za prevoz, kosilo 
pa bodo plačali iz sekci.iske bla­
gajne. Za izlet se lahko prijavijo 
tudi ostali vaščani, ki bodo poleg 
vožnje morali plačati še kosilo. Vpi­
sovanje je v kmečki zadrugi pri 
Mili v Doberdobu.

mesecem dni gospodar obrata, ne 
da bi dal kakršnokoli opravičilo, 
odslovil z dela vseh petindvajset 
delavcev tovarne.

Da bi prišlo do takojšnje rešit­
ve problema so se delavski pred 
stavniki tovarne skupno s sindikal­
nimi organizacijami večkrat sesta­
li z raznimi ustanovami. Do sedaj 
pa ni prišlo do nobene rešitve. Za­
radi tega bodo sindikalne organi 
zacije zahtevale še en sestanek s 
predstavniki deželnega odborništva 
za industrijo, kjer bodo predlagali, 
naj vodstvo tovarne prevzame drug 
gospodar, ki se bo obvezal spreje­
ti v delo 25 odslovljenih delavcev.

dejstvo, da je deželna uprava že 
pred časom dodelila za gradnjo teh 
naprav precej denarja in da so se 
gradbena dela v zadnjem času u- 
stavila, so včeraj komunistični de­
želni svetovalci Bergomas, Zorze- 
non in Colli poslali predsedniku 
deželnega sveta Berzantiju inter­
pelacijo, v kateri zahtevajo po­
jasnila o «nerešenih političnih in 
diplomatskih problemih» v zvezi 
z odprtjem mednarodnega prehoda. 
Interpelanti hočejo tudi vedeti kak­
šne korake namerava napraviti 
deželni odbor pri rimski vladi, da 
bi premostili težave.

Aprila sejem 
«Alpe-Adria»

Od 10. do 16. aprila bo v Lju­
bljani mednarodni sejem «Alpe - A- 
dria». Kot je razvidno iz prospekta 
bo letos program te gospodarske 
prireditve obširnejši. V prvem pa­
viljonu bodo razstavljali blago ši­
roke potrošnje, kot so elektrogospo- 
dinjski stroji, športni rekviziti, tek­
stilni izdelki, jestvine itd. V dru­
gem paviljonu bodo razstavili pred­
vsem izdelke obrtnega značaja, ki 
služijo danes v prostem času v go­
spodinjstvu ljudem, da marsikaj na 
svojem domu sami napravijo po na­
čelu «Do it yourself». V tretjem pa­
viljonu pa bodo razstavili kmetijske 
stroje ter naprave za šport, turizem 
in taborjenje.

Goriškim trgovcem in trgovinskim 
operaterjem, ki bi radi sodelovali 
na tem sejmu, se nudita dve mož­
nosti. Skupni nastop v deželnem pa­
viljonu ali pa samostojna razstava. 
V prvem primeru naj se trgovci 
obrnejo na deželno odborništvo za 
industrijo in trgovino, odsek za tr­
govino, v Trstu, v drugem pa na­
ravnost na ravnateljstvo «Gospodar­
skega razstavišča», Titova 50, Lju­
bljana.

V Ajdovščini razstava 
del Vena Pilona

V umetnostni galeriji v Ajdovšči­
ni je ponovno odprta stalna zbirka 
del Vena Pilona. Iz slikarjeve umet­
niške zapuščine je razstavljenih 29 
slik, 18 grafik, 15 akvarelov, 63 
risb, 24 fotografij in 1 plastika. Med 
najzgodnejša dela sodijo akvareli, 
ki jih je Pilon ustvaril v času svo­
jega ujetništva v Rusiji med prvo 
svetovno vojno, med poslednja pa 
v Parizu v letih 1950-51 nastali gra­
fični ciklus «Montparnasse». Raz­
stava bo odprta do 10. aprila, ko 
se bo začasno umaknila slikarski 
razstavi «Od baroka do impresioni­
zma:.

Požar v kolonski 
hiši v Krminu

Včeraj proti večeru je v Krminu 
izbruhnil požar v kmečki hiši, ki 
jo sedaj rabijo za skladišče kmeč­
kega orodja. Plameni so najprej 
zajeli streho in zgornje prostore 
stare kolonske hiše ter ogrožali 
tudi spodnje prostore, kjer so bili 
shranjeni traktorji in drugo kmeč­
ko orodje. Na kraj so prišli go­
riški gasilci, ki so imeli precej de­
la, da so požar pogasili.

Izleti
Mladinsko krožek Gorica in šport­

no združenje «Dom» organizirata v 
soboto, 30. marca avtobusni izlet v 
Pordenon na odbojkarsko tekmo Non 
cello — Dem. Vpisovanje sprejema 
jo na sedežu SPZ (tel. 2495), Ulica 
Malta 2, ali pri odbornikih obeh or 
ganizacij.

• Trgovinska zbornica v Gorici ob­
vešča trgovinske operaterje, ki bi 
radi obiskali milanski velesejem, da 
imajo v pisarni na razpolago nekaj 
brezplačnih vstopnic za dneve 16. 
in 19. april.
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REŠENA POKRAJINSKA KRIZA

V soboto se bo sestal 
v Gorici pokrajinski svet

V odboru bodo zastopniki KD, PSDI in S DZ

O slikarstvu na Slovenskem v 
19. stoletju bo v sredo, 27. mar­
ca ob 20.30 v Katoliškem domu 
v Gorici, v priredbi SKAD, pre­
davala dr Anica Cevc. Vabljeni!

Še koliko časa kriza 
v tovarni Artesac?

Pokrajinski svet v Gorici se bo 
sestal v soboto, 30. marca ob 16. uri. 
Sklep so sprejeli včeraj zjutraj na 
izredni seji ožjega odbora in pred­
sednik pokrajine dr. Chientaroli je 
podpisal vabilo za sejo, ki so ga že 
včeraj popoldne dostavili vsem po­
krajinskim svetovalcem. Na dnevnem 
redu se je nakopičilo kar 125 točk, 
med katerimi je več desetin ratifi­
kacij sklepov, ki jih je ožji odbor 
sprejel v zadnjih mesecih. Med toč­
kami je, na prvih mestih, tudi točka 
z naslovom «izvolitev odbornika».

Sporazum med tremi strankami 
KD, PSDI in SDZ so dosegli v pe­
tek zvečer na sestanku zastopnikov 
teh treh strank. Na podlagi tega 
sporazuma je odbor sklical pokra­
jinski svet, ki praktično ne deluje 
od lanskega 9. julija, ko je podal 
ostavko na svoje mesto predstavnik 
socialistične stranke Waltritsch. Svet 
se je nato sestal še dvakrat, prvič 
oktobra, drugič pa L decembra, o- 
stavko so takrat sprejeli, nato pa 
■o bila dolga pogajanja za sestavo 
ove sredinske večine.
Medtem so vsi ostali odbornikiPrejšnji dan so se sestali sindi

kalni predstavniki treh federacij ' podali ostavko, ki pa so jo prekli- 
papirničarjev skupno s predstavni- cali in predsednik dr. Chientaroli bo 
ki deželnega odborništva za indù v sobi»o na seli li>])ko povedal, da 
strijo in trgovino ter razpravljali o ostajajo odborniki KD in PSDI na1 obširni dnevni red.

svojih mestih. V soboto bodo izvo­
lili, seveda z večin„ glasov, le no­
vega odbornika v osebi zastopnice 
SDZ v pokrajinskem svetu Marije 
Ferletičeve. Ta bo dobila resor za 
šolstvo, dosedanji odbornik za šol­
stvo Corbatto ra bo prevzel resor za 
osebje, ki ga je imel prej sociali 
stični predstavnik. Socialdemokrat 
ski zastopnik Tacchinardi ki bo ob 
držal resor za javna dela, bo ime 
novan za podpredsednika Vse osta 
le odgovornosti v odboru bodo osta 
le nespremenjene. Predsednik bo na 
sobotni seji prebral program nove­
ga odbora, ki se ne loči od tistega, 
ki ga je leta 1970 sprejela takratna 
levosredinska večina: to lahko raz­
beremo iz uradnega poročila goriške 
krščanske demokracije, ki daje po­
polno podporo svoji svetovalski sku 
pini v pokrajinskem svetu in vabi 
tudi predsednika in svoje odborni­
ke, da prekličejo v januarju podano 
ostavko.

Dolga kriza v goriški pokrajinski 
upravi se bo torej v soboto rešila, 
nova večina pa bo morala biti zelo 
strnjena, kajti razpolaga le s pič­
lim glasom večine. Pokrajinskim 
svetovalcem se obeta dolga vrsta 
sej, na katerih bodo morali izčrpati

Razna obvestila
Danes ob 19. uri gostuje v župnijs­

ki dvorani v Štandrežu dramski od­
sek društva «Hrast» iz Doberdoba z 
Maeterlichovo igro «Stilmondski žu­
pan».

Slovensko planinsko društvo sporo­
ča, da se je že pričelo vpisovanje 
za 8. slovenske športne igre, ki bodo- 
31. marca na Pianeavallu. Vpisova-, 
nje sprejemajo na sedežu SPD, Ul. 
Malta 2, do četrtka, 28. marca. Orga­
nizator je v ta namen najel avtobus. 
Iti bo na smučarski center odpeljal 
mlade športnike in njihove starše. Tek 
movanje bo veljalo tudi za eno pri­
sotnost akcije «planinstvo in šport 
za vsakogar».

Slovensko planinsko društvo bo i-
melo v sredo, 3. aprila 27. redni 
občni zbor, ki bo v prostorih kluba 
«Simon Gregorčič» na Verdijevem 
korzu 13 s pričetkom ob 20. uri. Na 
občni zbor so vabljeni člani društva.

Predavanja
Prosvetno društvo «Jezero» v Do­

berdobu priredi v četrtek, 28. mar­
ca, ob 20.30 na svojem sedežu pre­
davanje Janeza Hoenna iz Nove 
Gorice o Kazakstanu, daljni sovjet­
ski azijski deželi. Predavanje bo po­
nazoril s številnimi barvnimi dia­
pozitivi.

Prosvetno društvo «Sovodnje» pri­
redi v petek, 29. marca, ob 20.30 v 
Kulturnem domu predavanje Roma­
na Rodara iz Gorice «O potovanju po 
Donavi in po Volgi». Predavatelj bo 
svoja izvajanja ponazoril s 300 barv­
nimi diapozitivi.

Kino
Gorica

VERDI 15.00—21.30 «Sussurri e gri­
da». H. Andersen in N. Thulin. 
Barvni film. Prepovedano mladini 
pod 14. letom.

CORSO IS.OO—21.30 «Come si dis­
trugge la reputazione del più gran­
de agente segreto del mondo». J. 
P. Beimondo in J. Biset. Barvni 
film.

MODERNISSIMO 15.15-21.30 «Trash, 
1 rifiuti di New York». J. Dalle- 
sandro in J. Forth. Barvni film. 
Prepovedano mladini pod 18. le­
tom.

VITTORIA 15.00-21.30 «Un rebus 
per l'assassino». R. Beniamin in J. 
Mason. Barrai film.

CENTRALE 15.15—21.30 «Il giustizie­
re giallo». Barvni film. Prepoveda­
no mladini pod 14. letom.

Tržič
AZZURRO 14.00-22.00 «La gang dei 

doberman colpisce ancora». Barv­
ni film.

EXCELSIOR 14.00—22.00 «Papillon». 
Barvni film.

PRINCIPE 14.00-22.00 «Spasmo». 
B^rynj film.

Včeraj-danes
Kujstva. smrti in puroke
ROJSTVA: Alessandro Zanellati, E- 

rika Nardin, Laura Zanolla, Elena 
Poiani, Elisa Fontanot, Francesca 
Donda, Marco Mazzon, Pamela Vi- 
sintin.

SMRTI: 60-letni kmet Luigi Gral- 
di, 81-letni upokojenec Giuseppe Tu­
rek 72-letni upokojenec Riccardo 
Mian, 72-letni upokojenec Ivan Go­
rjan, 67-letna gospodinja Štefanija 
Zidarič, 85-letna gospodinja Aurora 
Buzzi vd. Gallas.

OKLICI: prodajalka Alessandra Pod­
gornik in knjižničar Mario Boschin, 
gospodinja Bruna Udina in karabinjer 
Bachisio Rassu, frizerka Liliana Gre- 
gorat in uradnik Renato Ferrarese, 
gospodinja Marina Coceanni in geo­
meter Fulvio Zimolo, vrtnarica Bru­
na Vuga in industrijalec Aristide Ra- 
vaccia, uradnica Carmen Pettarin in 
uradnik Miroslav Kušterle, delavka 
Giuliana Favero in mehanik Claudio 
Menotti, uradnica Mirella Brodo in 
uradnik Enzo Ballaben. bolničarka 
Pac'ina Figelj in kmet Marino Qua- 
lig, delavka Grazia Bernardis in de­
lavec Bruno Visintin, delavka Ema­
nuela Soprani in delavec Nicolò Di 
Giovanna.

POROKE: univerzitetna študentka
Adrianna Rizzi in sodnik Roberto 
Zacco.

DEŽURNA CVETLIČARNA
Danes je dežurna cvetličarna 

Reichmanu, Konto Italija 34.

DEŽURNE BENCINSKE ČRPALKE
Danes bodo ves dan odprte ben­

cinske črpalke v goriški pokrajini: 
AGIP na Tržaški ulici v Gorici, 
Shell v Ulici Don Bosco v Go­
rici, Total v Ronkah, Moncisa v 
Romansu. AGIP v Šempetru ob So­
či, Shell v Gradežu, BP v Tr­
žiču in FINA v Tržiču.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
Danes ves dan in ponoči te dežurna 

lekarna D’Udine, Trg sv. Frančiška, 
tek 2124.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU
Danes ves dan in ponoči je dežurna 

lekarna San Nicolò, Ul. L maja, 
tel, 73328,

DEŽURNI ZDRAVNIKI
V Gorici, Sovodnjah in števerjanu 

sta danes dežurna dr, Emilio De 
Gressi, tel. 89135 in dr Mario Fab­
bro, tel 87061 V Krminu in okolici 
je dežuren dr. Costantino Kouvalis, 
tel. 06755; v Ronkah pa dr. Gior­
gio Verbano junior, tel. 77449.

Mali oglasi
UVOZNO LESNO PODJETJE iz Tr­

žiča išče uslužbenca za urad in pos­
lovna potovanja z znanjem slovenšči­
ne. Zainteresirani naj telefonirajo med 
delovnim časom na št. 74451.

Prispevki
Za spomenik padlim na Vrhu je 

darovala Posojilnica v Sovodnjah 50 
tisoč lir, Ladi Dornik iz Gorice pa 
10.000 lir.
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PO PRVIH DVEH NASTOPIH LETOŠNJE REVIJE «PRIMORSKA POJE»

V Trstu in Vipavi so zbori 
pokazali zadovoljivo raven

Zamejski zbori ponovno v znamenju kvalitetnega napredka - Zbor iz 
Izole navdušil v Kulturnem domu, zbor iz Postojne pa v Vipavi

Na prvi reviji v Trstu je nasto­
pilo deset pevskih zborov. Prvi 
se je z izrazito komornim pristo­
pom predstavil zbor Fantje izpod 
Grmade, pri katerem se je pevo­
vodja Ivo Kralj izogibal večjega 
dinamičnega razpona; očitno se 
je zavedal, da bi mu nesoraz­
merna zasedba glasov v posamez­
nih skupinah ošibila homogenost 
in s tem celotni zvok. Ubrano 
petje se je nekoliko togi zadr­
žanosti pri prvih dveh pesmih i- 
zognilo v Juvančevi Bolne rože, 
ki so jo pevci izrazili najbolj pre­
pričljivo.

Moški zbor iz Kobarida vodi 
Vlado Volarič, ki razpolaga s sku­
pino lepih, zdravih glasov. V so­
razmerno kratkem času je bilo že 
toliko storjenega, da lahko pred­
videvamo že v bližnji bodočnosti 
njegov večji vzpon. Že pri prvi 
pesmi je Volarič pokazal strem­
ljenje h glasovni uravnoteženosti 
zbora in pravo občutje za smisel­
no grajenje. Razumljivo, da še 
ni dosegel vsega, čaka ga še na­
daljnje tehnično pevsko obdelo­
vanje, v interpretaciji pa posve­
čanje nadaljnje skrbi izrazitejše­
mu dinamičnemu razlikovanju in 
otipljivejšemu oblikovanju fraze. 
Novega zbora smo res veseli, 
saj se nam je predstavil že z 
neko določeno stopnjo glasovne 
izdelanosti in izraznosti.

Nič manj nas ni razveselila 
skupina pristnih fantovskih gla­
sov zbora iz Bukovja, pri kate­
rih se Frančiška Milavec trudi, 
da bi jih povezala v čim bolj 
strnjeno in disciplinirano pevsko 
celoto; le tako bo lahko v bo­
doče prišlo do večje homoge­
nosti v glasovnih skupinah in tudi 
do večje natančnosti v zadevanju 
ter s tem do jasnih in natančnih 
akordov, ki jih pevci ne smejo

barvitih odtenkih in domiselno 
grajeni celoti je bila izoblikova­
na Ravnikova Poljska pesem, pa 
v sproščenem ritmu in pristni 
igrivosti zapeta Ukmarjeva Žoge. 
Ta zbor je odtehtal večeru naj- 
markantnejše poustvaritve.

Zaključil je mešani zbor iz 
Izole pod vodstvom Mirka Slo- 
sarja. Dober zbor, ki poleg tega 
sledi najnovejšim umetniškim to­
kovom; letos je to potrdil z u- 
vrstitvijo v spored zahtevne Ga- 
brijelčičeve Vetri v polju. To mu 
vsekakor štejemo v dobro. Vendar 
pevci niso še vsrkali njenih vred­
nostnih sokov niti je povsem pre­
cizno ne obvladajo, da bi bili kot 
čvrsta celota, pripravljena slediti 
dirigentovemu ostvarjajočemu kon­
ceptu. Prišla je prezgodaj pred 
poslušalce. Vrabčeva Polka je 
ukazana je bila prehitra, tako da 
je brzina včaših pobirala zvok, 
včasih dušila frazo in slabila rav­
novesje. Pevci so jo seveda za­
peli z vsem žarom in poletom. 
Kogojeva Stoji mi polje je bila 
preprosta in verneje podana kakor 
na drugih zborovih nastopih. Pri 
dodani Vrabčevi Bratci veseli vsi 
so se tenorji spustili v maniro 
glisandirajočega prijemanja tonov 
in v precej odprt glas nekega po­
sameznika.

Druga revija je bila v Vipavi. 
Nastopilo je osem pevskih zborov. 
Moški zbor Pevsko glasbenega 
društva iz Tolmina se je pod 
vodstvom Franca Prezlja predsta­
vil letos glasovno bolj pripravljen: 
čistejša intonacija, znatnejša zli- 
tost in tudi interpretacije so bile 
bolj izrazne. Seveda s tem še 
ni vse popolno, vendar je tu 
določen napredek in kultiviranost.

Tudi ženski zbor iz Divače, ki 
ga vodi Edi Race, je izboljšal

izgladil nekaj, prej nekoliko rez­
kih glasov, ki se tu pa tam še 
pojavijo v višinah, kar bo na­
daljnje delo gotovo tudi to po­
pravilo, tako da bo zbor lahko 
posvetil več pozornosti oblikovanju 
fraze, enotnosti v ritmu ip.

Že lansko leto smo spoznali ve­
liko preobrazbo petja pri moškem 
zboru Peter Jereb iz Cerkna, ko 
ga je prevzel Ivan Rijavec. Tudi 
letos se je odrazilo v zboru nje­
govo prizadevanje, da bi zbor 
glasovno čim bolj zlil. V dvelet­
nem delu je že precej doseženega, 
tako v petju samem kakor v in­
terpretaciji, ki se razvija v mejah 
komorno intimnega vzdušja.

Mešani zbor Primorec iz Trebč 
vodi Frančko Žerjal, ki je dokaj 
skrbno pripravil pevce. Toda v 
basovski skupini smo čutili ne­
precizno zadevanje. Sicer bi bilo 
zboru potrebno nekoliko več pev­
ske discipline, da bi pevci dosegli 
večjo enotnost; zlasti začetki so 
nejasni. Na ta način bi bile in­
terpretacije, pri katerih smo za­
znali vsekakor večjo zavzetost 
zbora kakor lani, še bolj učinko­
vite. Vendar je napredek.

Isto velja za mešani zbor Slo­
venec iz Boršta, ki je pod vod­
stvom Draga Petarosa lepo iz­
vedel zlasti Adamičevo Nocoj se 
mi je sanjalo in Boštjančičevo, 
prirejeno, Prišel ljubi je pod okno. 
Pri basih isti problem kakor pri 
prejšnjem zboru.

Madinski mešani pevski zbor iz 
Studenega pri Postojni sestavlja­
jo zelo mladi glasovi, ki so v 
stadiju razvoja, na poti dozoreva­
nja in predstavljajo za Frančiško 
Milavčevo, ki zbor vodi, gotovo 
težko nalogo, kako izoblikovati 
zbor v čvrstejšo osnovo, iz gla­
sovne heterogenosti doseči večjo 
izenačenost celote in pevce čvrste­

je usposobiti za petje v zboru. 
Največ ubranosti v tem smislu je 
bilo pri Kernjakovi Ko bi jaz 
vedela, ki je bila tudi dovolj 
razgibano interpretirana. Srebot- 
njakova Bori pa je za zbor ne­
koliko prezahtevna, saj ni mogel 
še zagotoviti popolnoma verne 
tonske podobe, ki so ji spreminjali 
obličje nekateri po svoje krojeni 
akordi. Sicer pa bo dobra volja 
premagala začetniške težave; z 
navdušenjem, kakršno je pri zboru 

IVAN SILIČ
Predstavnik mesta Dortmund Gunther Gerland (levo) čestita slovenski književnici Miri Miheličevi in 
dr Franju Smerduju ob izidu antologije slovenske lirike v nemščini med slavnostjo v mestnem 

(Nadaljevanje na 8. strani) magistratu. Na levi urednik zbirke Branko Hofman
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OB IZIDU DVOJEZIČNE IZDAJE PRI ZALOŽNIKU WULFFU

Slovenska lirika v Dortmundu
Slovenijo je obiskala kulturna delegacija iz nemškega Porurja in Westfalije 
Pobudo za izdajo antologije slovenske lirike da! rojak dr. Vladimir Bonač

«Saj to je resnično živ kulturni 
promet. Ves problem je v tem, 
da si ljudje raznih narodnosti 
med seboj priznajo enakovrednost, 
da se vzajemno spoštujejo; vse 
drugo, zlasti jezikovne razlike je 
premagati lahko.» Tako mi je 
med drugim dejal znani nemški 
pisatelj Josef Reding, ki se je te 
dni v okviru majhne kulturne 
delegacije iz Dortmunda mudil v 
Sloveniji, pri čemer je obiskal 
tudi Koper in Piran in sem mu 
pokazal dvojezične slovensko ita­
lijanske napise ter lepake za raz­
lična vzajemna gostovanja sloven­
skih ali italijanskih kulturnih

skupin s te ali one strani meja. 
«Kako je lepo, ko slišiš mirno 
žuboreti vzporedno v isti ulici 
različne jezike, ne da bi se bi 
bilo treba komur koli bati. . .»

Povod za sedanji obisk nemške 
kulturne delegacije iz glavnega 
mesta Porurja in Westfalije z
800.000 prebivalci, je bil pravza­
prav izid dvojezične izdaje so­
dobne slovenske lirike pri dort- 
mudskem založniku Wulffu, ki je 
po Redingovih besedah kot «nekaj 
novega in svežega vzbudila v nem­
škem okolju velik odmev». Toda 
kot je bila ta zbirka nekaj sve­
žega za nemški svet, tako je

__ _ ... j_ . svoj zvok, s tem da je precej
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El! ŽE” Tam' kl“Pi: NA PREDZADNJEM ABONMAJSKEM KONCERTU SEZONE

Skrbno je bil pripravljen moški ---------------------------------------------- ‘ ”

Pianist Sergio Marangoni gost GM
dii na odru Kulturnega doma. '—'so '■ ■ ......

SSE cSEE Izvajal bo skladbe Scarlattija, Clementija, Rossinija, Schumanna, Bartoka in Prokofjeva
tu v telovadnici v Dolim, kjer I *
je interpretiranje potekalo bolj 
sproščeno in tudi v petju samem 
se niso pojavljali stisnjeni ali od­
prto zastavljeni glasovi, kar je 
lahko tudi posledica ustrujenosti 
ali prehlajenosti.

Moški zbor Lijak z Vogrskega 
vodi Branko Marvin. Tudi temu 
zboru je najbrž prehlajenost 
spodnesla uspeh, ki ga je imel 
na lanski reviji; to se toliko bolj 
občuti pri maloštevilni zasedbi.
Tenorji so bili glasovno sočni 
in dovolj zliti, basi pa zaradi iz­
stopajočih posameznikov niso pri­
šli do prave enotnosti. Prepričani 
smo, da bo nadaljnje delo gotovo 
prineslo še podobnih uspehov, ka- 
kor lani.

Moški zbor Ciril Silič iz Vrtojbe 
se navaja na novega pevovodjo 
Franca Župančiča in kaže, da se 
čedalje bolj obojestransko nave­
zujeta, če primerjamo razliko z 
nastopa v Prvačini v začetku tega 
meseca. Zbor je ohranil svoj 
zvok. Nekoliko šibki prvi tenorji 
morajo bolj paziti na intonacijo, 
ki teži navzdol; to smo občutili 
na začetku prve in v drugi pesmi 
zlasti v večjih dinamičnih stop­
njah. Interpretacije so bile dovolj 
izrazne. Tokrat smo prvič slišali 
v ljudskem duhu napisano Če 
kdaj zyečer boš slabe volje Ci 
rila' Siliča. Večja zdiferenciranost 
bi Gregorčevi Marko skače uteg­
nila dati večji stopnjujoči vzgon.

Mešani zbor Lojze Bratuž iz 
Gorice pod vodstvom Stanka Je 
ricija poznamo kot dober, soli­
den zbor. Trenutna sestava mu 
daje obeležje glasovnega obnav­
ljanja v moškem delu. kar se 
odraža v razliki do polnejših in zli 
tejših ženskih glasov. Zaradi te 
ga je bilo dirigentu otežkočeno 
doseči zvočno in barvno enako­
vredne skupine za bolj reliefno 
oblikovanje linij v polifonih sklad­
bah, tako je tudi celota zgublja­
la na večji plastiki. Boljša je 
bila Vrabčeva Prihod, v kateri 
smo pa tudi pogrešali več nagiba 
k ostvarjalni napetosti. Zdelo se 
je, da zbor poje pod bremenom 
neke utrujenosti, kar se često 
tudi dogaja. Sicer pa je zbor 
bil intonativno čist. pravilne, jas­
ne izgovarjave in pevsko disci­
pliniran. , _

Moški zbor Vasilij Mirk s Pro­
seka - Kontovela kaže, da se vra­
ča v čas svoje sonornosti in kle- 
nejših interpretacij; to je zlasti 
potrdil s Soudaško v priredbi sa­
mega dirigenta zbora, Ignacija 
Ote. Kontrolirati pa bo treba ba­
sovsko skupino (druge base), ki 
ne zadevajo vsi natančno in čisto 
ter doseči večjo homogenost v 
prvih tenorjih. Zdi se. da se je 
zbor iz svoje nekajletne statič­
nosti premaknil k stremljenjem 
ter volji za obnovitev in sve- 
žino.

Rezultate obnovljenega dela ,ie 
nredstavil mešani zbor Jaeobus 
Gallus nod vodstvom Ubalda Vrab­
ca. Kljub maloštevilni zasedbi, 
saj šteje za dva dobra okteta, 
je dirigent vdihnil Gallusovi Nemo 
placet nazorno izraznost polifo­
nega muziciranja. V vseh svojih

V okviru devetih koncertov le­
tošnje abonmajske koncertne sezo­
ne Glasbene matice, ki se nagiba 
h koncu, so sodelovali pretežno 
večji vokalni in instrumentalni 
ansambli ali komorne skupine. Za­
to predstavlja klavirski recital 
mladega italijanskega pianista 
Sergia Marengonija prijetno osve­
žitev. To še posebno, ker si je 
pianist izbral za svoj spored vrsto 
zanimivih del klavirske literature, 
od katerih nekatere redkeje sre­
čujemo v koncertnih repertoarjih.

SERGIO MARENGONI spada 
med mlajšo generacijo italijanskih 
pianistov. Rojen v Brescii je že v 
zgodnji mladosti presenetil občin­
stvo z izvrstnimi klavirskimi nasto­
pi. Posebno po odlično opravljeni 
diplomi na konservatoriju «Verdi» 
v Milanu. Udejstvuje se kot pro­
fesor klavirja v glasbenem za­
vodu v Brescii, redno pa nastopa 
na koncertih v domovini pa tudi 
na koncertnih odrih drugih držav.

Marengoni se je uveljavil na 
raznih državnih in mednarodnih 
tekmovanjih pianistov. Prejel je 
nagrado in diplomo na 22. med­
narodnem tekmovanju pianistov v 
Ženevi, najboljšo oceno na tekmo­
vanju «Viotti» v Vercelliju in od­
likovanje na mednarodnem nate­
čaju pianistov «Pozzolli» v Sere- 
gnu, poleg nastopov na številnih 
drugih tekmovanjih in glasbenih 
revijah.

Njegov klavirski recital pred 
tremi leti v tržaškem gledališču 
Verdi je glasbena kritika nadvse 
ugodno ocenila. Njegova klavirska 
igra je tehnično brezhibna, kar 
mu omogoča, da se v svoji inter­
pretaciji dognano poglablja v pre­
pričljivo oblikovanje muzikalnega 
bistva skladb, pri čemer izstopajo 
zlasti lirični, spevni odlomki.

Spored Marengonijevega recita­
la obsega skladbe; Domenica
Scarlattija, Muzia Clementija,
Gioachina Rossinija. Roberta
Schumanna, Bele Bartoka in Ser­
geja Prokofjeva.

Znameniti glasbeni ustvarjalec
italijanskega baroka DOMENICO 
SCARLATTI (1685 - 1757) je napi­
sal okoli 600 sonat, ki jih je 
skromno imenoval «Esercizi per 
gravicembalo». Te sonate pred­
stavljajo vrh italijanske čemba- 
listike obenem pa so med naj­
pomembnejšimi stvaritvami sve­
tovne klavirske literature. Zani­
mivo je dejstvo, da je Scarlatti 
posegel tudi po ljudskih glasbe­
nih elementih iz južne Italije, po 
španskem flamencu in arabskih 
napevih, «posnel je pesem vozni­
kov, gonjačev mul in drugih ne 
znancev iz ljudstva» — kakor to 
piše muzikolog L'Augier.

Scarlattijeve sonate so danes na 
programu vseh velikih pianistov 
— ne najmanj tudi zato, ker v 
njih izvajalec lahko pokaže svo 
jo virtuoznost. Gotovo pa je, da 
'ti drobni biseri kljub najboljši 
tehnični izvedbi ne morejo na kla­
virju zaživeti v pravem poetič­
nem blesku. Pravo barvo jim dajo 
šele različni registri, ki jih je

Pianist Sergio Marengoni

imel Scarlattijev čembalo z dve­
ma ali celo tremi klaviaturami.

Italijanski skladatelj MUZIO 
CLEMENTI (1752-1832) je bil že 
v devetem letu organist, v dva­
najstem pa se je uveljavil s prvi­
mi večjimi skladbami. Poleg te­
meljite izobrazbe v glasbi si je 
Clementi pridobil v mladih letih 
široko kulturno razgledanost. Ko 
se je z 21 leti stalno naselil v 
Londonu, je bil že uveljavljen 
klavirski virtuoz z dotlej neznano 
a v današnjem smislu besede 
moderno klavirsko tehniko. Postal 
je dirigent tamkajšnje italijanske 
opere, dosti pa se je mudil na 
koncertnih potovanjih. Na Duna­
ju je tekmoval s tedaj 25 letnim 
Mozartom, pri čemer pa je za­
nimivo, da Mozart svojega starej­
šega rivala ni prav nič pohvalil. 
Vendar so prav Clementijeve 
skladbe zapustile na kasnejših 
Mozartovih delih močne sledove.

Clementijev skladateljski opus 
še ni sistematično urejen, čeprav 
so se mnoge skladbe izgubile pa 
vendarle poznamo čez sto sonat, 
copricciov in fantazij za sam kla­
vir ali s spremljavo, šest simfonij 
in klavirski koncert ter dela med 
katerimi ie najpomembnejši «Gra- 
dus ad Parnassum».

Clementi je bil velik mojster 
klavirske glasbe in pianistični 
genij. Njegovo delo predstavlja 
zvezo med Bachovimi sinovi in 
Lisztovo šolo. v oblikovnem oziru 
pa je Clementi eden poglavitnih 
tvorcev klasične sonate. Ustvaril 
je nekaj čudovitih strani klavir­
ske literature. Celo njegove sona­

tine za začetnike so s svojimi 
skromnimi izraznimi sredstvi vse 
kaj drugega kakor zgolj tehnične 
vaje.

Opernega skladatelja GIOA­
CHINA ROSSINIJA (1797 - 1848) 
imenujejo po pravici «labod iz 
Pesara» saj je s svojimi zname­
nitimi operami, kot sta «Seviljski 
brivec» in «Viljem Tell», navdušil 
in še danes z njimi priteguje naj­
širše množice ljubiteljev glasbene 
umetnosti.

Manj je znano da se je slavni 
operni mojster posvečal občasno 
tudi komponiranju komorne in kla­
virske glasbe. S svojimi klavir­
skimi skladbami se ni povzpel 
do posebnih čustvenih in miselnih 
višin, znal pa jim je navdihniti 
vedro in prijetno razpoloženje ki 
nam je še danes v plemenito raz­
vedrilo.

Med nemškimi glasbenimi ro­
mantiki je ROBERT SCHUMANN 
(1810- 1856) prav gotovo vodilna 
osebnost. Kot glasbeni ustvarja­
lec pa je predvsem tesno povezan 
s klavirsko glasbo- z njo je začel 
in končal svoje umetniško po 
slanstvo, iz nje je izhajal na 
vseh ostalih podračjih glasbenega 
ustvarjanja. Izjema je morda le 
samospev, pri katerem pa je kla 
virska spremljava prav tako bi 
stvena kot petje samo.

Njegov skladateljski opus na­
vadno delimo v tri obdobja nri 
čemer obsega desetletje 1829 
1839 izključno skladbe, porojene iz. 
klavirja. Že takoj v začetku se 
Schumann pokaže kot romantični 
junak, poln sugestivnosti, obupa,

pretiravanj in individualizma.
Schumann ni gostobeseden ro­

mantik. Njegova dela terjajo krat­
ko, ozko obliko, a v njej se skla­
datelj ves preda svoji fantaziji, 
ki išče predvsem psihološko res­
ničnost in utemeljenost. Hkrati 
so ta klavirska dela pravi intim­
ni glasbeni dnevnik, odsev razpo­
loženj in fantazije. Omenjene zna­
čilnosti njegovega stila so izraz 
ne posebno v zbirki «Iz otroških 
dni» op. 15, ki predstavljajo 
najčudovitejše klavirske miniatu­
re, kar jih je ustvarila nemška 
glasbena romantika.

BELA BARTOK (1881 - 1945) 
najpomembnejši skladatelj ma­
džarskega rodu, je prvi osvobodil 
madžarsko glasbo tujih vplivov 
in jo postavil na lastne noge. 
Udejstvoval se je tudi kot pro­
fesor klavirja, folklorist, pred­
vsem pa je bil izreden mojster 
klavirske igre. Njegova klavirska 
igra je tistim, ki so ga imeli 
priložnost slišati, ostala v nepo­
zabnem spominu. Morda je prav 
zato imel klavir v njegovem ust­
varjanju tako važno mesto. Zanj 
je napisal dolgo vrsto del, z njim 
se je njegova skladateljska pot 
začela in končala — začela z 
neobjavljenimi v deških letih 
komponiranimi skladbami, končala 
pa s klavirskim koncertom, ki ga 
je mojster napisal na bolniški po­
stelji in ga dovršil dobesedno v 
boju s smrtjo.

Njegovo klavirsko Suito op. 14 
srečujemo pogosto v sporedih kla­
virskih virtuozov. Bartok jo je 
napisal v vojnem letu 1 1916.
Njegov slog je v tem formalno 
izredno zgoščenem delu postal 
trda, kristalno zvočna materija, 
ki kaže avtorjevo mojstrovanje 
modernih izraznih sredstev.

«Če bi hoteli ugotoviti sklada­
teljski rodovnik SERGEJA PRO­
KOFJEVA (1891 - 1953) bi se mo­
rali zateči verjetno k skladateljem 
18. stoletja, ki imajo isto ustva­
rjalno preprostost in naivnost, 
Prokofjev je klasicist. ne roman­
tik. Njegov pojav moramo imeti 
za zapoznelo ponovitev klasiciz­
ma v Rusiji.» Tako je zapisal so­
vjetski muzikolog Leonid Saba- 
njejev.

Prokofjev, vodilni sovjetski moj­
ster sodobne glasbe, je ustvaril 
le malo komornih del. Posvečal 
se je predvsem obsežnim izvajal­
skim ansamblom, baletom, ope­
ram, simfonijam in koncertom. V 
svojih del li ni izrazit novator. še 
manj vodja neke kompozicijske 
šole ali smeri vendar pa je obo 
gatil rusko in svetovno glasbo z 
velikimi mojstrovinami.

Med njegova najpomembnejša 
klavirska dela sodi 9 sonat, ki 
zrcalijo celoten muzikalni razvoj 
od grotesknega impresionizma do 
skoraj ekstatičnega lirizma. Te 
značilnosti najdemo tudi v Proko 
fjevem mladostnem delu «Štiri kla­
virske skladbe» op. 4 iz leta 1908, 
katere je avtor sam prvič pred 
stavil na večeru sodobne glasbe 
dne 8.10.1913.

obratno za nas razveseljivo, da se 
je mnogo, mnogo let potem, ko 
je Trubar tiskal v Nemčiji ile­
galno slovenske knjige, zdaj na 
strojih nemške tiskarne v Dort­
mundu znova pojavilo slovensko 
besedilo, enakovredno na stra­
neh dvojezične knjižice poezij.

Pobudo za to najnovejšo antolo­
gijo sodobne slovenske lirike v 
nemškem prevodu, ki jo je iz­
dala založba Wulff ob podpori 
mestnega kulturnega urada v 
Dortmundu, je dal naš rojak dr. 
Vladimir Bonač, ki sicer že dol­
ga leta dela kot strokovni sode­
lavec na Inštitutu za stike s 
tujino v Dortmundu. Ta inštitut, 
ki je organ široke in vplivne 
Porurske - westfalske družbe za 
sodelovanje s tujino, je nasploh 
razvijal zelo živahno dejavnost 
prav v smeri vzhodnoevropskih 
socialističnih dežel. Zlasti s So­
vjetsko zvezo imajo veliko sti­
kov in ko se je Bonač nedavno 
mudil v Moskvi, sp v uredništvu 
uradnih Izvesti j ižfsfčfifi «Za 1 
dortmundski inštitut so naša vrata 
vedno odprta!» ,• en ni •» i ? v h '/ k

Kljub temu pa je res, da je 
antologija sodobne ruske lirike, 
ki jo je objavil književnik Horts 
Wolf v isti zbirki iste založbe 
Wulff, sorazmerno odmevala ve­
liko manj, kot sedanja knjižica 
slovenske lirike. «Subtilno darilo 
sosedov,» je poudaril časopis 
«Ruhr Nachrichten» in menil, da 
taka pesniška izpoved prispeva k 
vzajemnemu spoznavanju med na­
rodi in miru celo več kot kaki 
uradni politični govori, časopis 
«Westfalische Rundschau» pa je 
pod naslovom «Pesnikovanje je 
pri njih že prirojena napaka» iz 
odličnega uvoda Filipa Kalana 
povzel zlasti misel, da pri Slo­
vencih. «malem dvomilijonskem 
narodu, ki je kljub temu, da so 
ga stoletja preganjali z ognjem 
in mečem, znal kljubovati s 
svojim materinim jezikom, poezija 
nima zgolj estetskega pomena».

Novo antologijo sodobne sloven­
ske lirike v nemščini je sesta­
vil Branko Hofman, tako da v 
njej ni ponavljal že doslej pre­
vedenih pesnitev in da je v bi­
stvu zajel najmlajšo generacijo. 
V prevodu dr. Franja Smerduja, 
ki je opravil zelo zahtevno nalogo 
v izredno kratkem času, s poslu­
hom za jezik ter značilnosti av­
torjev, so se tako v tej knjižici 
z ilustracijami Franceta Miheliča 
zvrstili: Peter Levec, Ivan Mi­
natti, Jože Šmit, Lojze Krakar, 
Janez Ovsec, Branko Hofman, 
Kajetan Kovič, Janez Menart. To­
ne Pavček. Dane Zajc, Gregor 
Strniša. Jože Snoj, Veno Taufer, 
Herman Vogel, Svetlana Maka­
rovič, Tone Kuntner, Ervin Fritz, 
Tomaž Šalamun in Ivo Svetina. 
Res, morda bi tu in tam pogrešali 
kako dodatno, po teži celo tehtnej­
še ime, toda za nemškega bralca 
je bil ta izbor očitno privlačno 
branje. Ne samo da je laže pre­
vajati miselno izrazno pesmi, kot 
čisto ali atmosfersko besedno li­
riko; tudi sicer so Nemci v slo 
venski poeziji bolj od rim iskali 
neke izpovedi. Kot je na primer 
ocenjevalec v časopisu «Ruhr Nach­
richten» posebej citiral preprosto, 
a zato toliko bolj človeško pesem 
Toneta Pavčka «Treba je mnogo 
preprostih besed, kakor: kruh,
ljubezen, dobrota, da ne bi slepi 
v temi na križpotjih zašli s pra­
vega pota . . .», tako je tudi Re­
ding na tiskovni konferenci v 
Ljubljani ne samo ugotovil, da sta 
se o novi slovenski liriki v nem­
ščini pohvalno izrazila Nobelovec 
Boli in pisatelj Schaliick, ampak 
tudi zase priznal, da so mu naj­
bližje pesmi Branka Hofmana 
«Trapeč», Svetlane Makarovič »Čr 
ni mlinar» in Ervina Fritz «Moli 
tev služkinje, ki ne bi rada zanosi­
la». Kakorkoli že: jugoslovanski 
veleposlanik Lončar je ob na­
stopnem obisku v Diisseldorfu iz­
ročil novo knjigo tudi predsedniku 
westfalsko - porurske vlade Hein- 
zu Kuhnu. Knjižico, ki je dvoje­
zična, s slovenskim izvirnikom in 
nemškim prevodom, so tudi zelo 
dobro sprejeli slavisti na nemških 
univerzah, pa tudi naši slovenski

PRVA ŠTEVILKA REVIJE

PANNONIA
«Nov# v Evropi»
Izšla je prva številka revije, ki 

se upravičeno ponaša s podna­
slovom «Novo v Evropi». Njena 
posebnost je v tem, da ima re­
dakcije v petih različnih državah 
in sicer v Avstriji, Jugoslaviji, Ita­
liji, češki in Madžarski in da se 
ukvarja s kulturnimi problemi še­
stih narodov, saj je v Jugoslaviji 
poleg slovenske redakcije v Ljub­
ljani tudi hrvaška v Zagrebu. Na­
slov revije «Pannonia», sicer že do­
volj zgovorno priča o naravi in 
smotrih te nadvse zanimive pu­
blikacije, ki bo izhajala, kot na­
povedujejo uredniki, štirikrat let­
no: marca, junija, septembra in 
decembra.

Revija je napisana v nemščini, 
ki služi torej kot nekakšen skupen 
občevalni jezik bivših avstro - ogr­
skih dežel. Vendar je njena glav­
na redakcija ne na Dunaju, kjer 
je samo zastopništvo, temveč v Že­
leznem, glavnem mestu gradiščan­
skih Hrvatov. S tem so pobudniki 
revije očitno še posebej hoteli po­
udariti nadnacionalno naravo publi­
kacije in njeno navezanost izključ­
no na kulturne, ne pa na poli­
tične aspekte Mittelevrope. Pri­
znati moramo, da je vsebina te 
prve številke v idealnem skladu 
s hotenjem njenih urednikov.^ V 
njej je predvsem govora o ljud­
skih komponentah srednjeevropske,

' donavske kulturne tradicije in o 
njeni veljavnosti v sodobnem sve­
tu. Ne gre torej za obujanje avstro- 
ogrskih spominov ali za prikrito 
domotožje po stvarnosti, ki je da­
nes ni več. To jasno izhaja tudi 
iz edinega ideološkega prispevka 
v reviji in sicer iz članka Roberta 
Grafa «Kooperacija namesto kon­
frontacije». Izhaja pa tudi iz vseh 
ostalih prispevkov, ki so pretežno 
ubrani na trezno proučevanje či- 
niteljev. ki povezujejo donavske na­
rode v Srednji Evropi in še lahko 
služijo kot trden most ne samo 
med prizadetimi državami, marveč 
tudi med preteklostjo in sedanjostjo 

Kar se nas Slovencev tiče. smo 
v tej številki «Pannonie» zastopani 
s kratko, a zelo izčrpno in stvar­
no panoramo o naši najnovejši 
literaturi izpod peresa Wilhelma 
Heiligerja. V njej so lepo pri­
kazane bistvene poetične tendence 
Edvarda Kocbeka, Mire Mihelič, 
Lojzeta Kovačiča. Tomaža Šala­
muna, Andreja Brvarja, Vena Tau­
ferja in Igorja Plamena. O Slo­
veniji in Slovencih je nadalje go­
vora tudi v članku o panonskih 
vinih, ki ga je prispeval Joseph 
Franz Schnagel.

Hrvate zastopa Miroslav Krleža 
s črtico «Pod masko», medtem ko 
je naša dežela prisotna s člankom 
Gelsa Macorja o nastanku ih po­
menu «Goriških srednjeevropskih 
srečanj».

Posebne omembe vreden ie konč­
no prispevek Pabla Nerude «Oda 
goveji pečenki», ki jo je veliki pes­
nik napisal v Budimpešti in je šla 
v tisk prav v trenutku, ko je čilski 
Nobelov nagrajenec zatisnil oči 
v Santiagu dne 23. decembra lani.

«Pannonia» je torej prvi poskus 
mednarodne revije in da je tak po­
skus lahko uspešen, nam lepo iz­
pričuje ta prva številka, ki vsebuje 
samo konstruktivne m:sli o mož­
nosti sožitja med narodi s skunno 
kulturno tradicijo. In da je ta skup­
na kulturna tradicija stvarnost, ne 
pa le zgodoinnski pojem, bodo 
lahko neposredno ugotovili vsi njeni 
bralci iz naših krajev, prav tako 
Slovenci kot Italijani, ki jo bodo 
takoj začutili kot domačo, na če­
prav je napisana v tuiem

JOSIP TAVČAR

NAČRTNO DELOVANJE

rojaki, delavci v Porurju in West- 
faliji, bodo lahko na straneh knji­
žice našli vzporedno dva jezika. Ju 
goslovanski informacijski center 
v Stuttgartu je naročil lepo števi­
lo izvodov antologije. Poučen pri­
mer pa je bila tudi izjava nekega 
manjšega dortmundskega industrij­
skega podjetnika proizvajalca e- 
senc, češ: Odkupil bom 50 izvo­
dov knjižice in jih namesto na­
livnih peres ali podobnih daril 
razdelil med svojimi poslovnimi 
partnerji v Sloveniji, v Jugosla­
viji . . .»

Po prisrčnem sprejemu, ki ga 
je bila nedavno deležna mala de­
legacija društva slovenskih pisa­
teljev na čelu s pisateljico Miro 
Mihelič v nemškem Dortmundu, 
so zdaj te dni gostje iz Dort­
munda vrnili obisk v Ljubljani. 
Malo kulturno skupino, v kateri 
so bili predsednik porursko west­
falske zveze pisateljev Josef Re­
ding, članica vodstva Porursko 
westfalskega društva za stike s 
tujino Rdtli ' Briich in sodelavec 
inštituta dr. Vladimir Bonač, je 
v Ljubljani sprejel tudi podnred- 
Sédbik škuščine mesta Ljubljane 
Sergej Vošnjak. Predvsem pa so 
se dortmundski gostje pogovarjali 
s slovenskimi kulturnimi delavci o 
nadaljnjih izmenjavah in skupnih 
akcijah. Pri ogledu Slovenije se­
veda niso mogli mimo Konra, Por­
toroža in Pirana, kjer jih je razve­
selila ne samo čudovita obala, am­
pak so z zadovolistvom snoznali 
tildi nekatera kulturna prizade­
vanja ter vzgled iezikovne strp­
nosti. Podobno, kot nam le že v 
razgovoru v inštitutu v BoHmun- 
du deial direktor inHituta dr. 
Friedel, češ: «V bodoči združeni 
Evropi bo že jezik vsake narod­
nosti sam po sebi predstavlial 
neko vrednoto, ki jo je vredno 
čuvati in razvijati . . .»

BOGDAN POGAČNIK

Kulturni program za 1974 
študijskega centra «Ncdiža»

Drugi ciklus predavanj o beneškem na­
rečju, natečaj «Moja vas» in «Ljudsko 

pripovedništvo», založniška dejavnost

Študijski center «Nediža» iz 
Špetra Slovenov v Beneški Slove­
niji je pripravil svoj kulturni pro­
gram za leto 1974, ki so ga člani 
in prijatelji centra prediskutirali 
na dveh svojih sestankih. Program 
je bil predložen tudi deželni u- 
pravi.

Ko se bo iztekel sedanji ciklus 
predavanj se bo začel nov, ki bo 
obsegal sedem predavanj, katerih 
argument bo beneško narečje s 
svojimi raznimi krajevnimi raz­
ličicami in njegovi stiki z roman­
skim jezikovnim področjem. Ob­
ravnaval bo nadalje ljudsko pri­
povedništvo, narečne rokopise in 
slovensko književnost domačih av­
torjev. Tudi ta tečaj bo imel znan­
stveno raven s sodelovanjem slo­
venskih in italijanskih dialekto­
logov, etnografov in lingvistov.

Natečaj z naslovom «Moja vas» 
ima za osrednjo temo domače be­
neško okolje in je namenjen otro­
kom in učencem od 6. do 15. 
leta starosti. Z otroki aktivno 
sodelujejo pri njem učitelji, dru­
žinski člani in kulturni delavci. 
Namen tega natečaja je zbrati 
čimveč spontanega narečnega gra­
diva, dovzetnega za prva šolska 
leta in v prostem opisu otroške 
iznajdljivosti. Natečaj se bo za­
ključil s podelitvijo nagrad in di­
plom, v okviru prireditve v Špetru 
Slovenov, na kateri bodo sodelo­
vali tudi beneški pevski zbori.

Naslednjo točko v kulturnem 
programu študijskega centra «Ne­
diža» predstavlja ljudsko pripoved­
ništvo in sicer v obliki skupinskih

raziskav o pripovedkah, pravlji­
cah in legendah v Beneški Slo­
veniji s pomočjo živih registracij 
in prepisov.

Gradivo, ki bo zbrano v okviru 
natečaja «Moja vas» in v okviru 
«ljudskega pripovedništva» bo ob­
javljeno s potrebnimi lingvistični­
mi in dialektološkimi obrazložit­
vami. kakor tudi s primerjamo 
razpravo o odnosu med narečjem 
in književnim jezikom.

Center ima nadalje v svojem 
programu izdajo Rutarjeve zgodo­
vine Beneške Slovenije s prevo­
dom v italijanščini kot nadalje­
vanje programa zgodovinskih štu­
dij, ki jih je začel s Karlom Po­
dreko in njegovo knjigo «Beneška 
Slovenija» (La Sla via italiana). 
Rutarjeva knjiga bo dopolnjena z 
opombami, komentarji in biblio­
grafijo.
Kot šesto točko svoje kulturne 

dejavnosti predvideva program 
centra «Nediža» raziskavo o spo­
menikih in ljudski arhitekturi v 
Beneški Sloveniji s sodelovanjem 
izvedencev za arhitekturo in umet­
nostno zgodovino.
Med izdajami, ki jih pripravlja 

center moramo omeniti še razpra­
vo Pavla Petričiga in Valentina 
Z Simonittija «Slovenska skup­
nost v Furlaniji», ponovno dvoje­
zično izdajo Podrekove «La Sla- 
via italiana», objavo aktov in po­
ročil o prvem ciklusu predavanj 
«Beneški kulturni dnevi», potem 
pa že omenjeno izdajo gradiva z 
natečajev «Moja vas» in «Beneške 
pravljice». j. k.



Primorala Tlnovm Je 6 24. marca 1974

Nova jugoslovanska ustava: kaj, zakaj, kako

Osebna '
7.

Ustava SFRJ, pa tudi republiška 
ustava SR Slovenije v glavnem 
povzemata določila o lastninsko- 
pravnih razmerjih, kakor jih je o- 
predelila 1963. leta sprejeta zvez­
na ustava. Zato bomo na tem me­
stu opisali ustavne določbe, ki do­
ločajo in rišejo meje osebne last­
nine občanov, ne da bi se spušča­
li v nekatere — vseeno nebistve­
ne — razločke med ustavo 1963 in 
ustavo 1974.

Tako je v 78. členu zvezne ustave 
zapisano: «Občanom je zajamče­
na lastninska pravica na predme­
tih, ki so namenjeni za osebno ra­
bo ali za njihove kulturne in dru­
ge osebne potrebe.» Tudi v repu­
bliški ustavi je besedilo enako.

Kar zadeva lastninsko pravico 
do stanovanjskih hiš in stanovanj, 
zvezna in republiška ustava to pra­
vico dopuščata. Gre za hiše in sta­
novanja «za osebne in družinske 
potrebe».

V ponazorilo, kakšno je v Jugo­
slaviji razmerje med stanovanji v 
družbeni in zasebni lasti, vsaj ne­
kaj podatkov (niso najnovejši, a 
SP tipični). Torej, leta 1971 so se- 

'1: id ali 39.123 družbenih in 86.653 
zasebnih stanovanj. Razmerje ta­
ko pridobljene stanovanjske kva­
drature pa je bilo: 2,2 milijona 
kv. metrov stanovanj v družbe­
ni in 5,4 milijona kv. metrov v 
zasebni lastnini.

Ker pa ustava pazi, ker se ka­
kor rdeča nit vleče skoznjo tež­
nja, da nobena oblika lastnine ne 
sme rabiti za izkoriščanje člove-

in PIŠE

Jože Šircelj
ka po človeku, urejajo zadevni u- 
stavni členi tudi meje, do kod se 
da stanovanje uporabljati za pri­
dobivanje dohodka (z oddajanjem 
v najem, prodajo):

«Stanovanjske hiše in stanovanja 
ter drugi za osebne potrebe name­
njeni predmeti, na katerih ima kdo 
lastninsko pravico, se smejo upo­
rabljati za pridobivanje dohodka 
samo na način in pod pogoji, ki 
jih določa zakon.»

Ker je Jugoslavija, posebno pa 
še Slovenija tudi dežela številnih 
društev, so morali v ustavi opre­
deliti razmerje društvo (in druge 
civilnoupravne osebe) — lastnina.

V ustavi je rečeno, da zakon do­
loča «meje in pogoje», pod kate­
rimi imajo te civilnoupravne ose­
be «lastninsko pravico na nepre­
mičninah in drugih stvareh, ki so 
namenjene za uresničevanje skup­
nih interesov njihovih članov ter 
ciljev, zaradi katerih so bile u- 
stanovljene». S tem pa tudi pogo­
je, ob izpolnjevanju katerih lahko 
z nepremičninami in drugim imet- 
kom razpolagajo.

O lastninski pravici kmetov smo 
na kratko spregovorili že v poglav­
ju, v katerem smo govorili o po­
ložaju kmetov nasploh. Naj dodam 
le še ustavno določilo, da zakon 
opredeljuje, «v katerih mejah in 
pod katerimi pogoji» imajo lahko 
kmetje lastninsko pravico tudi na 
drugem zemljišču — razen lastni­
ne na kmetijsko obdelovalni zem­
lji — in kakšne so meje te pra­
vice.

Ustava pa upošteva tudi mož­
nost, da si pridobe občani, se pra­
vi nekmetovalci, pravico do kme­

tijskega «in drugega zemljišča». V 
Sloveniji so glede tega že spre­
jeli ustrezen zakon, ki dopušča ne­
kmetom pravico do enega ha zem­
lje v ravnini in treh hektarov v 
hribih (nad 600 m nadmorske vi­
šine), od česar sme biti v obeh pri­
mernih največ 0,5 ha gozda in 0,5 
ha vinogradov.

Tudi glede lastninske pravice 
na gozdovih in gozdnem zemljišču 
prepušča ustava nadrobnejša do­
ločila zakonu. Naj v zvezi s tem 
povem, da je v Jugoslaviji okoli 
tretjina gozdov v zasebni lasti, o- 
stalo pa v družbeni: vendar so 
razmerja med družbenimi in za­
sebnimi gozdovi med republikami 
precej različna. Tako je n.pr. v 
Sloveniji v družbeni lasti dobra 
tretjina gozdov.

Ustava vnaprej onemogoča vsa­
ke špekulacije s stavbnim zemlji­
ščem v mestih in «naseljih mest­
nega značaja», kakor tudi na dru­
gih območjih, kadar gre za par­
cele, namenjene «za stanovanjsko 
in drugačno kompleksno graditev». 
Na katerih območjih nihče ne 
more imeti lastninske pravice, do­
loči občina na podlagi zakona.

Prav tako ustava dopušča mož­
nost razlastitve nepremičnin ali 
omejitve lastninske pravice do 
njih. Kdaj je to možno? Kadar to 
«zahteva na podlagi zakona ugo­
tovljen splošni interes».

Kako pa je z odškodnino? Me­
rila in osnove zanjo določa zakon. 
Ustava v tej zvezi govori o pra­
vični odškodnini, se pravi, da se 
«ne smejo bistveno poslabšati po­
goji za življenje in delo, ki jih 
je imel na podlagi uporabe nepre­

mičnine lastnik, čigar nepremični­
na se razlašča». Toda pojem pra­
vične odškodnine — po ustavi — 
ne pomeni plačila povečane vred­
nosti nepremičnine, ki je «nepo­
sredno ali posredno posledica vla­
ganja družbenih sredstev».

Povejmo še, da zvezna in repu­
bliška ustava navajata možnost, 
da lastninsko pravico na stvareh, 
ki so posebnega kulturnega po­
mena, omejijo na podlagi zakona, 
«če to zahteva splošni interes».

Ustava vsebuje tudi pomembne 
določbe glede dobrin splošnega 
pomena. Mednje sodijo zemljišča, 
gozdovi, vode, vodotoki, morje in 
morska obala, rude in druga na­
ravna bogastva, dobrine v sploš­
ni rabi ter nepremičnine in dru­
ge stvari posebnega kulturnega in 
zgodovinskega pomena. Vse to je 
pod posebnim varstvom in njiho­
vo uporabo urejajo z zakoni. Vse 
te dobrine, pravi ustava, je tre­
ba izkoriščati smotrno, upošteva­
joč splošne interese.

Kar zadeva kmetijska zemljišča, 
omogoča v tej zvezi ustava usta­
novitev kmetijsko-zemljiških skup­
nosti. Te naj zagotove smotrno iz­
koriščanje zemljišč in zagotove 
druge splošne interese na teh zem­
ljiščih. Te skupnosti so že začeli 
ustanavljati in lahko rečemo, da 
je med kmeti zanje veliko zanima­
nje. Še zlasti ker bodo lahko te 
skupnosti veliko storile za to, da 
bo zapuščena zemlja obdelana kar 
najbolj smotrno in v korist vseh. 
S tem bo tudi lažje rešljivo vpra­
šanje kmetij, katerih lastniki in 
njihovi svojci so prestari, da bi 
zemljo še mogli obdelovati.

Odvetnik svetuje
V tej rubriki seznanja goriški odvetnik dr. Peter Sanzin 

čitatelje našega dnevnika z vsakdanjo problematiko pravnega 
značaja tako z lastnimi sestavki kot z odgovori na vprašanja, ki 
jih lahko čitatelji naslovijo na uredništvo v Trstu (Ul. Montecchi 
6/11.) in v Gorici (Ul. 24. Maggio 1) ali v pisarni dr. Sanzina v 
Gorici, Ul. Duca d'Aosta 42.

Primer neurejenosti lastnine 
pri nepremičnini

Čitatelj s Proseka mi piše: «Po­
sedujem zemljišče, ki ima svo­
jo katastrsko številko, a tavolar- 
n<) štev. imam skupno še s tremi 
lastniki drugih parcel. Je obzi- 
dano s svojim zidom (ima 24.000 
kv. m površine). Jaz ga uživam 
že 50 let in približno ravno toliko 
let ga je užival že moj pok. oče, pa 
vendar le nisem popoln gospodar 
tega zemljišča. V času zadnje voj­
ne sem imel na tem zemljišču 
precejšnjo škodo in ko mi je pri­
šla lansko leto odobrena prošnja 
za vojno škodo, nisem mogel dvi­

gniti vsote za odškodnino, ker do­
kumenti niso bili v redu».

V nadaljevanju pisma omenja, da 
je zemljišče vpisano na zemljiški 
knjigi za 1/3 na njegovo ime, za 
ostali 2/3 pa na imena drugih oseb, 
katerih dediči v resnici uživajo, 
vsaka skupina zase, sosedni par­
celi (ravno tako obzidani in kata- 
stalno identificirani), na katerih 
parcelah je čitatelj sam vknjižen 
na eni nerazdeljeni tretjini

Iz pisma je razvidno, da je pred­
nik čitatelja bil v daljni preteklo­
sti solastnik, skupaj z dvema dru­

gima osebama, večjega nremože- 
nja, ki je bilo v celoti vknjiženo 
z nerazdeljenimi deleži na imena 
vseh treh. V določenem momentu 
so si solastniki skupno premoženje 
razdehli, tako da je vsak izmed 
treh prevzel v izključno posest del 
premoženja, vse to ne da bi prišlo 
do formalne razdelitve z notarskim 
aktom, ki gre v prepis in vknjiž­
bo na zemljiško knjigo in KATA­
STRSKI urad.

In tako so danes na čitateljevem 
zemljišču vknjižena imena prejš­
njih solastnikov oziroma njih de­
dičev, tako kot da bi še vedno
'Fri'* celotno Prem°-

Čitatelj vprašuje, kaj mu je sto­
riti, «da bi spravil tp stvar v red, 
to je, da bi bil afTšoluten gospo­
dar od svoje parcele in približno 
koliko bi vse to stalo».

Za konkretni primer svetujem či- 
tatelju, da se poslužuje ugodnosti za­
kona z dne 14.11.1962 št. 1610, o ka­
terem sem že pisal v tej rubriki 
dne 13.1.1974, tako da uveljavi svo­
jo izključno posest tudi nad osta­
lima dvema tretjinama zemljišča, 
ki so formalno še vpisana na tuja

Davčna posvetovalnica
V tej rubriki seznanja naš davčni izvedenec dr. Stanislav 

Oblak čitatelje z novostmi, ki jih uvaja nova davčna reforma. 
Prav tako odgovarja na vprašanja čitateljev, ki se nanašajo na 
novo davčno reformo in na vprašanja, ki kakarkoli zadevajo 
davčne obveznosti državljanov. Vprašanja lahko naslovite na 
uredništvo lista v Trstu (Ul. Montecchi 6) In v Gorici (Ul. 24. 
Maggio 1) ali na strokovni združenji Slovensko gospodarsko 
združenje ali Kmečka zveza, obe v Trstu v Ul. Cicerone 8/2.

in diplomatski agenti. Enaka opro­
stitev velja (le v primeru reciproč­
nosti) za konzule in konzularne a- 
gente ter za uslužbence diplomat­
skih in konzularnih zastopstev pod 
pogojem, da niso niti italijanski dr­
žavljani, niti Italijani, ki ne pripa­
dajo republiki — «italiani non appar­
tenenti alla Repubblica».

Obdavčitev dohodkov v inozemstvu
Vprašanje, ki smo ga prejeli iz 

Beneške Slovenije, bo povod današ­
njega pogovora o dohodkih v inozem­
stvu in o zadevnih obdavčitvah. Be­
nečan A. C. bi namreč želel vedeti, 
kako in v kakšni meri bodo obdav­
čeni dohodki emigrantov, ki v veli­
kem številu delajo v raznih tujih 
deželah in ali bodo njihovi delov­
ni zaslužki v inozemstvu podvrženi 
kakšni davščini tudi v Italiji.

Odgovorili bomo takoj, da je bese­
dilo zakona, ki zadeva davek na fi­
zične osebe, v tem pogledu skoraj 
neobičajno jasen: po tem besedilu 
so «izključeni od davčne osnove do­
hodki od podrejenega dela, ki ga o- 
pravljajo emigrirani italijanski dr­
žavljani, ki so ostali vpisani v ana- 
grafskih uradih kot rezidentno pre­
bivalstvo.» Zaslužki delavca v ino­
zemstvu torej ne bodo podvrženi no­
beni obdavčitvi. Če ima emigrant 
še kakšne druge vrste dohodkov jih 
bo moral seveda prijaviti v Italiji. 
Sicer so vsi drugi dohodki, ki jih 
imajo italijanski državljani kjerko­
li v inozemstvu podvrženi davščini 
na fizične osebe in davku za kra­
jevne ustanove (ILOR). Najpogostej­
še vrste tega dohodka so avtonom­
no delo v inozemstvu (obrti, poklici, 
umetniki) ter nepremičninski dohod­
ki. Inozemski dohodki od kapitalov, 
ki bi bili tudi podvrženi obdavčitvi, 
so praktično od italijanske finanč­
ne uprave nedosegljivi, čeprav so 
med Italijo in raznimi drugimi dr­
žavami že dolga leta v veljavi kon­
vencije za recipročno ugotavljanje 
dohodkov. Načrtujejo, da se bo to 
mednarodno sodelovanje še okrepi­
lo med deželami evropske gospodar­
ske skupnosti.

Davčni zakon se izrecno ukvarja 
z dohodki od zemljišč in zgradb, 
ki jih posedujejo italijanski držav­
ljani v inozemstvu. Višina dohodka 
je taka, za kakršno jo oceni davč­
na oblast v inozem^ vu. Ustrezne 
dohodke je poti tb.o prijaviti ne

upoštevajoč inozemske davke. Ti 
davki se lahko odbijejo Od dohod­
kov, vendar ne v celoti (od 25 do 
66 odst.), s kompliciranim računom, 
zlasti če ima davkoplačevalec doma­
če in inozemske dohodke. Pričakova­
ti je, da bodo utaje na tem tori­
šču zelo pogoste, saj ima finančna 
uprava zelo šibke možnosti kontro­
le zlasti v državah, s katerimi ni 
posebnih davčnih konvencij.

Inozemci, ki prebivajo v državi 
več kakor 6 mesecev na leto ali i- 
majo na njenem ozemlju glavni se­
dež svojih poslov in interesov, so 
glede davkov izenačeni z italijanski­
mi davkoplačevalci. Italijanski dr­
žavljani, ki prebivajo v inozemstvu 
zaradi službenih razlogov v intere­
su države ali drugih javnih usta­
nov, plačujejo svoje davke v Ita­
liji tudi če so z državo ali javni­
mi ustanovami v delovnem razmer­
ju. Dohodke prijavljajo v kraju zad­
njega bivališča v državi.

Ne glede na vse že omenjene o- 
koliščine so dohodki inozemcev ve­
dno podvrženi davščinam, če gre za 
dohodke od nepremičnin, dohodke od 
podrejenega ali samostojnega dela, 
dohodke od podjetij ali dohodke ko­
lektivnih in drugih družb na indivi­
dualni podlagi.

Opozoriti je treba lastnike nepre­
mičnin, ki imajo tuje državljanstvo 
a niso v Italiji stalno rezidentni, o 
bistveni razliki med prejšnjim in 
sedanjim davčnim sistemom: odslej 
bodo nepremičnine (tako zgradbe, 
kakor zemljišča), obremenjene za 
davkom na dohodek fizičnih ali ju- 
ridičnih oseb in z davkor’ ILOR, ki 
nadomeščajo odpravljene zemljiške 
davke («reddito agrario e domenica­
le»), zgradarino («imposta fabbrica­
ti») in dopolnilni davek («comple­
mentare»). S tem bodo nastale ne­
katere novosti glede prijave dohod­
kov in pobiranja davkov.

Davka na dohodke fizičnih oseb 
in ILOR so oproščeni ambasadorji

MOŽ IN ŽENA
V DAVČNEM USTROJU

Na zadevno vprašanje, ki nam ga 
pošilja S. S. iz Lonjerja, odgovarja­
mo, da je po točnem določilu zako­
na mož vedno «davčni pasivni sub­
jekt» in da se njegovi dohodki zdru­
žujejo z dohodki žene in mladoletnih 
otrok. Žena postane samostojni (av­
tonomni) subjekt le v primeru legal­
ne ločitve. Pri tem ni važno, kakš­
ne dohodke ima mož ali če jih sploh 
ima. Mož, družinski poglavar, bo 
imel vedno pravico do odtegljajev, 
ki so predvideni za družinske člane 
(za ženo 36.000 lir, za enega otroka 
7.000, za dva 15.000, za tri 25.000, za 
štiri 35.000, za pet 65.00u, za šest o- 
trok 100.000 lir itd.). Odtegljaj pri­
pada ne glede na višino dohodkov že­
ne in mladoletnih otrok. Le v pri­
meru nesposobnosti moža (n.pr. pri 
umski onemoglosti) podpisuje davč­
ne prijave žena v imenu moža.

Ne spada v pogledu davkov v 
družinsko skupnost mladoletni otrok, 
ki se je osamosvojil (n.pr. s poroko).

Če skupni letni dohodki družinskih 
članov (moža, žene in mladoletnih 
otrok) ne presegajo 4 milijonov lir 
in izvirajo izključno od podrejenega 
dela, se davek na dohodke fizičnih 
oseb odmerja ločeno za vsakega čla­
na: v praksi jim bo delodajalec de­
finitivno izterjal celotno davščino. 
Družinski poglavar ne bo dolžan 
predložiti nobene prijave, saj bo že 
vsak družinski član z dohodki od 
dela to obvezo izpolnil s predložit­
vijo posebnega potrdila, ki mu ga 
bo posredoval delodajalec ali daja­
lec pokojnin. Če je družina deležna 
tudi drugovrstnih dohodkov (n.pr. 
nepremičninskih), ali če dohodki od 
dela prekašajo 4 milijone lir (tudi 
za eno samo liro), bo prijava obvez­
na, obdavčitev pa bo kumulativna z 
znatno večjo obremenitvijo zaradi 
višjega davčnega odstotka (od 4 do 
5 milijonov lir znaša le-ta že 19 od­
stotkov) in zaradi nepriznanja o- 
snovnega odtegljaja na davku za 
vsakega družinskega člana - deloje 
malca v iznosu 36 000 lir letno.

imena. Po zgoraj omenjenem za­
konu ne bo treba razlagati sodni 
ku, kako in kaj je vse bilo v pre­
teklosti, zadostovalo bo, da bo či­
tatelj trdil in s pričami dokazal, 
da že več kot 20 let poseduje (ob­
deluje, daje v najem itd.) celot­
no zemljišče, ne da bi mu kdor­
koli to osporaval. Stroški proce­
dure so od primera do primera 
različni m so v nekem razmerju 
z vrednostjo obravnavane nepremič­
nine, z večjim ali manjšim priprav- 
lialnim odvetniškim delom in po­
dobno; v tem slučaju bi se dalo 
reči, da bi ureditev premoženja 
stala čitatelja od 150.000 do 300 
tisoč lir.

Pripomnim naj še, da je enaka 
neurejenost pri čitateljevih sosedih, 
ker so tudi njihovi deli obremenje­
ni z vknjiženimi imeni tujih oseb, 
vključno z imenom čitatelja samega. 
Pametno bi bilo, da bi enako ini­
ciativo podvzeli tudi sosedje im ta­
ko vsi za vselej uredili celotno za­
devo. Čitatelj seveda ni prav nič 
odvisen od pristanka teh sosedov ter 
lahko samostojno, ne da bi jih vpra1 
šal za mnenje ali obvestil, pristopi k 
ureditvi lastnine svoje parcele v 
smislu gornje izraženih nasvetov.

Zbori
so pokazali
zadovoljivo
raven
(Nadaljevanje s 5. strani)

in pevovodinji, bo marsikaj do­
seženega z resnim delom.

Moški pevski zbor Simon Gre­
gorčič iz Kopra se je v zadnjih 
letih uvrstil med vidnejše zbore, 
ki nam je na vsaki reviji pri­
nesel nekaj novega. V Vipavi 
smo slišali Gallusovo Praeparate 
corda vestra, ki je pa zbor v 
celoti še ni dovolj utrdil, poleg 
tega je zaradi otipljive prehlaje- 
nosti nekaj glasov zbor zvenel ne­
kam zastrto, vstopi posameznih 
glasovnih skupin premalo jasno 
diferencirani in celota v gradnji 
premalo nazorna. Nadaljnji študij 
bo skladbo gotovo bolj približal 
pevcem s pevske in muzikalne 
plati, o čemer smo se pri tem 
zboru že večkrat prepričali. Mno­
go boljša in prepričljiva je bila 
interpretacija Mirkove Na trgu. 
Pri Žarova Pesmi o Platovu pa 
sta solista nekoliko prenizko in- 
tonirala. Potrebno bo poiskati in 
zboru dodati nekaj tenorskih gla­
sov, sicer ima vse pogoje za na­
daljnji napredek.

Daleč najboljši je bil mešani 
zbor iz Postojne, ki ga vodi Ivo 
Jelerčič. Očenaš hlapca Jerneja 
Karla Pahorja, zgrajen na vse­
skozi napetem doživljajskem tre­
nutku dirigenta in zbora, je segel 
v razsežne globine pretresljivo- 
sti, kakršno je pred leti izzval 
samo še Ubald Vrabec s svojim 
«Gallusom» v Kulturnem domu v 
Trstu in nam bo prav v takem 
spominu ostala tudi Jelerčičeva 
interpretacija, ki je tako pristno 
učinkovala, da nas niso niti mo­
tile neke pomanjkljivosti, ki zade­
vajo intonativne občasne slabosti, 
drobna neskladja v začetku in ob 
koncu fraze ter podobno. Pri Bi- 
lečanki bi želeli bolj izdelano 
frazo, ki se da kljub korakajoče­
mu ritmu še plastičneje obliko­
vati in s tem doseči močnejše 
kontraste stopnjevanja v grajenju. 
Jutri gremo v napad predstavlja 
Gobčevo bolj na efekte preraču­
nano spretno prirejeno. Kuharje­
vo partizansko pesem, ki jo je 
zbor tudi blesteče izvedel. Dogna­
no interpretirana je bila Simoni­
tijeva Preproste besede, ki jo je 
moral zbor dodati; s tem je za­
ključil drugi lepo uspeli nastop 
letošnje revije «Primorska poje».

NEDELJA, 24. MARCA 1974
ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL

11.00 Maša in V nedeljo ob 12. uri
12.15 Kmetijska oddaja
12.55 Risani filmi
13.30 DNEVNIK
14.00 Nova družabna igra
15.00 DAVID COPPERFIELD

Šesto nadaljevanje televizijske priredbe, ki jo je Anton Giulio 
Majano pripravil po istoimenskem delu Charlesa Dickensa

16.15 Napoved programa za prihodnji teden
16.30 Program za mladino:

Prirodna enciklopedija 
Konec neke legende: Volkovi

17.15 Ridolinijevi filmi 
RIDOLINI DAVKAR

17.30 DNEVNIK
17.45 Rezultati in kronike nogometnega prvenstva
18.00 Glasbeno nagradno tekmovanje: IL MANGIANOTTE 

Oddajo vodi kvartet Cetra
19.10 Italijansko nogometno prvenstvo:

Registriran polčas nogometne tekme 
Vremenska slika

20.00 DNEVNIK
20.30 Komisar De Vincenzi

Po delu Augusta De Angelisa so scenarij napisali M. Scarpelli, 
N. Palumbo in B. Di Geronimo. V glavni vlogi nadaljevanke 
bo igral Paolo Stoppa

21.45 Športna nedelja
22.30 DNEVNIK 

Vremenska slika

DRUGI KANAL
15.00 Lahka atletika:

MEDNARODNI KROS
18.40 Italijansko nogometno prvenstvo:

STRNJEN POLČAS NOGOMETNE TEKME
19.00 NA STRANI ŠIBKEJŠEGA:

Tv film v režiji Marvina Chomskega 
19.50 ŠPORTNI DNEVNIK
20.00 Ob 20. uri
20.30 DNEVNIK
21.00 SKUPINSKA SLIKA

Osmo in zadnje nadaljevanje glasbenega programa, ki sta ga 
sestavljala Castellano in Pipolo, vodil pa ga je Raffaele Pišu 
ob sodelovanju orkestra Kramer

22.00 Sedmi dan: KULTURNE AKTUALNOSTI
JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA

9.30 L. N. Tolstoj: VOJNA IN MIR
10.15 Kmetijska oddaja: Zelena panorama

Oddaja je posvečena aktualnim vprašanjem bosansko - herce­
govskega podeželja in kmetijstva nasploh

11.05 Otroška matineja:
Enciklopedija živali: VARANI

11.45 Balkanski kros
13.00 POROČILA
14.10 Mladinska oddaja: Prvi aplavz
15.40 MILIČNIK — film o poklicnem usmerjanju
16.05 Novosti in posebnosti doma in po svetu
16.25 KOŠARKA: BOSNA - RADNIČKI
18.00 Moda za vas — nasveti in priporočila
18.10 POROČILA
18.15 NESMRTNE MELODIJE, ital. film
19.45 DETELJ NAGAJIVČEK, risanka
20.00 DNEVNIK
20.25 Tedenski zunanjepolitični komentar
20.40 Ante Kovačič: V REGISTRATORI

Dramska nadaljevanka v priredbi zagrebške TV 
21.35 MONGOLIJA: GOSPODARJI STEPE
22.05 športni pregled
22.40 DNEVNIK
22.55 Svetovno prvenstvo v hokeju na ledu:

JUGOSLAVIJA — ROMUNIJA
KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA

19.45 Ornitologi ja. i i '»«>»•«''
20.15 Tedenski pregled TV programa 
20.30 Veselje do življenja, film
22.00 Hokej na ledu, svetovno prvenstvo skupina B:

ROMUNIJA — JUGOSLAVIJA

PONEDELJEK, 25. MARCA 1974
ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL

9.30 - 10.30 ŠOLA
10.55 KOMEMORACIJA V ARDEATINSKIH JAMAH
12.30 Poljudna znanost: Monografije
12.55 Tedenska knjižna oddaja
13.30 DNEVNIK
14.00 Sedem dni v parlamentu
15.00 - 17.00 ŠOLA
17.00 DNEVNIK
17.15 Program za najmlajše
17.45 Program za mladino: Slike iz sveta
18.45 Sindikalne aktualnosti
19.15 Italijanske kronike

Danes v parlamentu in Vremenska slika
20.00 DNEVNIK
20.40 Film s Humphreyem Bogartom v glavni vlogi:

LA CITTA' E' SALVA
22.10 Filmske premiere
22.30 DNEVNIK

DRUGI KANAL
18.45 športni dnevnik
19.00 VIDOCQ

Peto nadaljevanje
Da bi Vidoeq mogel uiti skupini jetnikov, med katerimi so tu- . 
di takšni, ki bi ga bili mogli prepoznati, se je z Annette umak­
nil v neko gostišče. Toda eden izmed bivših jetniških tovarišev 
ga je vendarle prepoznal in prijavil komisarju Flambartu. 
Vidocqu pa vendarle uspe pobegniti, toda neka ženska, ki ga 
je imela nekoč rada, ga da aretirati, da bi ga ponovno lo­
čila od Annette

20.00 Ob 20. uri
20.30 DNEVNIK
21.00 TV razprave
22.00 SIMFONIČNI KONCERT

Berlinski filharmonični orkester bo pod vodstvom Herberta 
von Karajana izvajal Ludwiga van Beethovna Simfonijo štev.
7, op 92
To Beethovnovo delo je kmalu prodrlo in naletelo na dober spre­
jem pri občinstvu in kritiki. Kljub temu je neki muzikolog obto­
ževal Beethovna, da je simfonijo skomponiral pod vplivom al­
kohola. Prvič so sedmo simfonijo izvajali 8. decembra 1813 na 
neki dobrodelni prireditvi. Na tem koncertu so nastopili kot • 
solis.i tudi znani tedanji glasbeniki, kar pa Beethovna ni za­
dovoljilo
JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA

8.10, 9.30, 14.10 in 16.00 TV ŠOLA: Desant na Drvar, Mlekarstvo,
G. Vitez

9.00 in 15.00 Angleščina
9.15 in 15.15 Nemščina

17.35 Čudna pošiljka
Igra iz lutkovne nadaljevanke o Kljukčevih dogodivščinah

18.10 Obzornik
18.25 Enciklopedija živali: ALIGATORJI
19.00 Mladi za mlade: OD LJUDI SEM SPOZNAL SVET
19.30 Kaj hočemo — Aktualna oddaja
19.45 Risanka
20.00 DNEVNIK
20.25 Sodobna oprema prostorov
20.35 Friedel — Polgar: GOETHE

Predstava Slovenskega ljudskega gledališča iz Celja
21.00 Nokturno: Vrnitev pesnika Ivana Cankarja

Janez Boljka in Rudi Kosmač sta režiserju Jožetu Klobovsu 
pomagala združiti likovni in literarni element v organsko ce­
loto. Janez Boljka je kot kipar v zadnjih 'etih pripravil več 
grafik in plastik Ivana Cankarja. To je spodbudilo scenarista 
in režiserja Klobovsa, da je ob interpretaciji «Podob iz sanj» 
zajel izrazito plastično in morda tudi novo podobo velikega 
člana «moderne»

21.15 Svetovno prvenstvo v hokeju na ledu:
JUGOSLAVIJA — NORVEŠKA

22.45 DNEVNIK
KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA

20.(K)c .Risanke za otroke [
20.15" DNEVNIF j
20.30 Zabavno - glasbena oddaja
21.30 Svetovno prvenstvo v hokeju na ledu: j

JUGOSLAVIJA — NORVEŠKA

TRST A
8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Poročila; 

8.05 Slovenski motivi; 8.30 Kmetij­
ska oddaja; 9.00 Maša; 9.45 Beet­
hovnova Sonata št. 6: 11.15 Mla­
dinski oder: «V Telebaniji»; 12.00 
Nabožna glasba; 13.00 Kdo, kdaj 
zakaj?; 13.30 Glasba po željah; 
15.45 Nedeljski koncert; 16.30 
Glasba in šport; 17.30 A. Rebula: 
«Zakopani Prometej»; 19.20 Zgo­
dovina ital. popevke; 20.00 Šport; 
20.30 Sedem dni v svetu; 20.45 
Pratika; 22.00 Nedelja v športu; 
22.10 Sodobna glasba;

KOPER
6.30, 7.30, 12.30, 14.30, 18.30, 

20.30 Poročila; 6.15 Glasba za do­
bro jutro; 7.40 Jutranja glasba;
7.00 Nesmrtne melodije; 10.00 Z 
nami je . . .; 10.15 Ansambel Ven­
turini; 10.15 Dogodki in odmevi; 
11.15 Melodije; 11.30 Orkester «La 
Vera Romagna»; 12.00 Glasba po 
željah; 12.35 Zunanjepolitični pre­
gled; 14.40 Juke box; 15.00 Glas­
ba in pesem; 16.15 Poskočne;
17.00 Sosednji kraji in ljudje; 17.35 
Glasba po željah; 19.00 Na šport­
nih igriščih; 19.30 Prenos EL;
20.00 Glasba v večeru; 20.45 Or- 
kestri.

NACIONALNI PROGRAM
8.00, 13.00, 15.00, 21.00 Poročila;

7.00 Jutranja glasba; 9.00 Godala; 
10.55 Nedeljski ansambli; 11.35 
Roditeljski krožek; 12.00 «Vroče 
plošče»; 13.20 Pisan spored; 15.30 
Glasbeni oder z Milvo; 16.00 No­
gomet od minute do minute; 16.25 
Glasbeni variete; 18.15 Bostonski 
simfonični orkester; 19.50 Jazzov­
ski koncert; 20.20 Ponovno na 
sporedu; 21.15 Radijska črtica;

21.40 Violončelo in klavir; 22.05 
Radijska priredba.

II PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 19.30 Poročila;

8.40 Plošče; 9.35 Veliki variete; 
11.00 Šaljiva oddaja; 12.00 šport­
na prognoza; 12.15 Orkestri; 13.00 
Kvizi narobe; 13.35 Glasbeno-go- 
vorni spored; 14.30 Plošče; 15.00 
Preizkušajo se diletanti; 15.35 Plo­
šče; 17.00 športna nedelja; 18.40 
Starejše popevke; 19.55 Operni 
svet; 21.00 Operetna glasba; 21.25 
Nedeljski revijski spored; 22.10 
Plošče in skeči.

III PROGRAM
9.45 Sličice iz Francije; 10.00 

Koncert za začetek; 11.00 Sklad­
be za orgle; 11.30 Plesna glasba; 
12.20 Operna glasba; 13.00 Simfo­
nični koncert; 14.00 Gluck in Gou­
nod; 15.30 J. Saunders: Hans 
Kohlhaas; 18.00 Literarna odda­
ja; 18.45 Lahka glasba; 19.15 Ve­
černi koncert; 20.15 Preteklost in 
sedanjost; 20.45 Poezija v svetu;

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 13.00, 15.00, 19.30 Po­

ročila; 7.30 Za kmetijske proizva­
jalce; 8.07 Radijska igra: Janes 
Kriis: Lisjak Zvitorepec; 9.05 še 
pomnite, tovariši... ; 10.05 Kon­
cert; 14.05 Humoreska tedna: 
J. Švajncer: šest telovadcev; 14.25 
Melodije; 15.10 Nedeljska repor­
taža; 15.30 športno popoldne; 17.30 
Popularne operne melodije; 18.03 
Radijska igra — Friedrich Dur- 
renmatt: Večerna ura v pozni 
jeseni; 19.00 Lahko noč, otroci!; 
19.15 Glasbene razglednice; 20.00 
V nedeljo zvečer; 22.20 Zaplešite 
z nami; 23.05 D. Jovanovič: Spa­
čeni človek; 23.15 Jazz.

TRST A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po­

ročila; 7.05 Jutranja glasba; 11.40 
Šola; 12.00 Opoldne z vami; 13.30 
Glasba po željah; 17.00 Program 
za mladino; 18.15 Umetnost in 
prireditve; 18.30 Šola; 18.50 Glas 
in orkester; 19.20 Jazz; 20.00 
Športna tribuna; 20.35 Slov. raz­
gledi; 22.15 Glasba v noči.

KOPER
6.30, 7.30, 12.30, 14.30, 16.30, 

17.30, 18.30, 20.30 Poročila; 6.15 
Glasba za dobro jutro; 8.30 Poje 
Diana Ross; 8.35 Glasbeni al­
bum; 10.10 Otroški kotiček: Po­
mlad v umetnosti; 10.45 Glasba in 
nasvet; 11.15 Prisluhnimo jim 
spet; 11.45 Melodije; 12.00 Glas­
ba po željah; 14.00 športni po­
nedeljek; 14.10 Plošče; 15.40 O- 
troški kotiček; 16.15 Poskočne; 
16.45 Parada orkestrov; 17.00 
Glasbeni mozaik; 17.45 Športni 
pregled; 18.00 Izložba hitov; D-OO 
Od Triglava do Jadrana; 19.3* 
Prenos RL; 20.00 Glasba v veče­
ru; 20.45 Operna glasba.

NACIONALNI PROGRAM
7.00, 8.00, 13.00, 15.00, 21.00 Po 

ročila; 7.10 Jutranja glasba; 8.30 
Popevke; 9.00 Vi in jaz; 10.00 
Reportaža; 10.30 Ob 30-letnici po­
kola v Ardeatinskih jamah; 13.20 
Hit Parade; 10.07 Odprta linija; 
14.40 Radijska priredba; 15.10 Pro­
gram za mladino; 16.00 Sončnica; 
17.05 Popoldanski spored; 17.55 
Opravljivci; 18.45 Sindikalno-eko- 
nomska panoraba; 19.27 Plošče; 
20.20 Ponovno na sporedu;

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 15.30, 19.30 Po­

ročila; 7.40 Lahka glasba; 8.40

Kako in zakaj?; 8.55 Melodrama;
9.35 Vojna in mir; 9.55 Popevke;
10.35 Na vaši strani; 12.40 Alto 
gradimento; 13.50 Kako in zakaj?;
14.00 Plošče; 15.40 Glasbeno-govor- 
ni spored; 17.30 Posebna reporta­
ža; 17.50 Telefonski pogovori; 19.55 
Plošče; 21.20 Program z W. Chia- 
rijem.

III. PROGRAM
10.00 Koncert za začetek; 11.40 

Victor de Sabata in Zubin Mehta; 
12.20 Sodobni ital. glasbeniki;
13.00 Glasba skozi čas; 14.30 Bo- 
rodin, Sibelius in Franck; 15.30 
Klavirske skladbe; 16.00 Fuga v 
glasbi; 17.25 Enotni razred; 18.00 
Brez naslova; 18.20 Jazz; 18.45 
Kulturni pregled; 19.15 Večerni 
koncert; 20.15 Melodrama; 21.30 
V. Faggi in E. Petrucci: «H for­
no Martin».

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 10.00 13.00, 15.00, 19.30 

Poročila; 6.50 Rekreacija; 8.10 
Glasbena matineja; 9.05 Pisan 
svet pravljic; 9.20 Lahka glasba;
9.40 Izberite pesmico; 10.15 Za 
vsakogar nekaj; 11.15 Z nami 
doma in na poti; 12.10 Majhni an­
sambli; 12.30 Kmetijski nasveti;
12.40 Tuje pihalne godbe; 13.30 
Priporočajo vam ...; 14.10 Ama­
terski zbori pojo; 15.40 Barane- 
vič: Kitajska pripovedka; 16.00 
«Vrtiljak»; 17.10 Koncert po 
željah; 18.00 Aktualnosti; 18.15 
Lahka glasba: 18.45 Interna 469;
19.00 Lahko noč, otroci!; 19.15
Trio Franca Miheliča; 20.00 Ti 
in opera: Ženi Živkova; 22.15 Za 
ljubitelja jazza; 23.05 Literarni 
nokturno: I. Plamen: Pesmi;
23.15 Popevke.

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA OD 26. DO 30. MARCA 1974
TOREK, 26. marca 

8.10, 9.35 in 10.05 TV šola; 15.00 
Ruščina; 16.40 Karel Čapek: «Doh- 
tarska pravljica»; 17.00 Notranji 
in mednarodni položaj Jugoslavi­
je - govori Edvard Kardelj; 18.10 
Obzornik; 18.25 To je bila pesem 
svetlega in vročega jedra; Pahor 
in Pirnik; 19.00 Prehrana dojen­
čkov; 19.20 Na vrsti je nemi film: 
«Prvak»; 19.45 Risanka; 20.00 
Dnevnik; 20.35 O delegatskih od­
nosih; 21.25 Fallada: «Sam med 
volkovi» - 19. del; 22.10 Poročilo 
s kongresa ZK Bosne in Hercego­
vine; 22.25 Dnevnik; 22.40 Boks: 
Foreman - Norton, posnetek.

Koprska barvna TV 
20.00 Risanke; 20.15 Dnevnik; 

20.30 Pravljica o koničastem sve­
tu - risani film; 22.00 «Primer Ot­
ta Jona» - iz serije «Odiseja 
miru».

SREDA, 27. marca 
8.10, 10.45 in 14.00 TV šola; 

16.10 Risanke; 16.25 Košarka: Ju- 
goplastika - Crvena zvezda; 18.05

Obzornik; 18.20 «Dinamitarji» - re­
portaža; 19.00 Glasbene minute;
19.20 Nova slov. opera Pavla Siv­
ca «Cortesova vrnitev»; 19.45 De­
telj Nagajivček - risanka; 20.00 
Dnevnik; 20.35 Film tedna: «Go- 
ga»; 21.55 Poročilo s kongresa 
ZK Bosne in Hercegovine; 22.10 
Dnevnik; 22.25 Svetovno prvenstvo 
v hokeju na ledu: Jugoslavija - Ja­
ponska.

Koprska barvna TV
16.25 Košarka: Jugoplastika - 

Crvena zvezda; 19.30 Nogomet: 
ZR Nemčija - škotska, iz Frank­
furta; 20.20 Dnevnik; 21.15 Sve­
tovno prvenstvo skupine B: Jugo­
slavija - Japonska.

ČETRTEK, 28. marca 
8.10 TV šola; 9.05 Angleščina;

9.20 Nemščina; 9.35 Francoščina;
15.25 Nogomet: Dinamo - Vojvo­
dina; 17.35 A. Ingolič: «Mladost 
na stopnicah»; 18.05 Obzornik;
18.25 L. Bernstein vam predstav­
lja; 19.15 Po sledeh napredka;

19.40 Detelj Nagajivček - risanka; 
20.00 Dnevnik; 20.35 Kam in kako 
na oddih; 20.40 V. Zupan: «Vest 
in pločevina» - TV nadaljevanka;
21.20 Četrtkovi razgledi; 21.30 Po­
ročilo s kongresa ZK Bosne in 
Hercegovine; 22.05 Dnevnik.

Koprska barvna TV 
20.00 Risani film za otroke; 20.15 

«Pogum», celovečerni film; 22.00 
Nogomet Dinamo - Vojvodina. 

PETEK, 29. marca 
8.10 TV šola; 10.50 in 15.45 

Angleščina; 17.35 Veseli tobogan: 
Celje; 18.05 Obzornik; 18.20 An­
sambel Borisa Terglava; 18.55 
Cesta in mi; 19.05 Nalezljive bo­
lezni: kolera; 19.25 TV kažipot; 
19.45 Risani film; 20.00 Dnevnik;
20.20 Tedenski gospodarski komen­
tar; 20.30 Svetovno prvenstvo v 
hokeju na ledu: Jugoslavija - 
ZRN ; 22.45 Poročilo. s kongresa 
ZK Kosovo; 23.00 Dnevnik.

Koprska barvna TV 
20.00 Risanke; 20.15 Dnevnik; 

20.35 «Radžev diamant» - serij­

ski film; 21.05 Hokej na ledu: 
Jugoslavija - ZRN.

SOBOTA, 30. marca 
9.30 in 12.00 TV šola; 15.25 

Nogomet: Beograd - Radnički; 
17.15 Hokej na ledu: Jugoslavija
- Nizozemska; 19.00 Gledališče v 
hiši; 19.45 Risani film; 20.00 
Dnevnik; 20.20 Tedenski notra­
njepolitični komentar; 20.30 Pred 
festivalom «Pesem Evrovizija 74»; 
21.06 Pravnuki, risan film; 21.30 
Poročilo s kongresa ZK Kosovo; 
21.45 Dnevnik; 22.00 Svetovno 
prvenstvo v hokeju na ledu: ZDA
- ZRN;

Koprska barvna TV
15.25 Jug. nogometno prvenstvo: 

Beograd - Radnički; 17.15 Jugo­
slavija - Nizozemska, hokej na 
ledu skupine B; 19.45 S kot Sil­
via - serijski film: 20.15 Dnevnik; 
20.30 Duh svobode - film iz serije 
Colditz; 21.20 Mesto strahov, film; 
21.50 Svetovno prvenstvo skupine 
B: ZR Nemčija - ZDA.
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GROCANA OBISK PRI NAŠIH KMETIH

Občinski svet je odobril načrt /z leta v leto mrašia povpraševanje 
novega otroškega vrtca v Devinu inalili vrtnarjev po hlevskem gnoju
Načrt je izdelal arh. Jagodic ■ V devinski vrtec zahajajo tudi otroci iz Štivana in Medje vasi 
Zaskrbljenost v KK Devin-Štivan zaradi namer o ureditvi kulturnega centra pri otroškem vrtcu

Cena gnoja je narasla na 7.000 lir za kubični meter - Iz Gročane 
vozijo gnoj na Kolonkovee, Katinaro, v Lonjer in še mar sikam

Tako bo «gledal novi otroški vrtec v Devinu. Risba prikazuje pogled s severne strani

naš nedeljski izlet naš nedeljski izlet

Po krnskih poteh iz Sesljana 
v Slivno, Šempolaj in nazaj

Danes začenjamo z objavo opi­
sov krajših izletov, ki jih svetuje­
jo našim bralcem. Izleti so krat­
ki, saj terjajo le dve ali tri ure 
hoda in so zato dostopni vsako- 
jur. Pri izbiranju turističnih kra­
jev, ki jih bomo predlagali za o- 
hisk, bomo skušali biti čimbolj 
Pestri in popolni. Vsekakor pa va­
bimo naše čitatelje, da nam sporo­
čijo svoje želje, ki jih bomo radi 
upoštevali

Prvo pot, ki vam jo predlaga­
mo, smo speljali po zahodnem 
Krasu. Z avtom ali avtobusom bo­
mo šli v Sesljan, ali pa z vlakom 
v Vižovlje. Avtobusnih zvez je 
še kar precej tudi ob nedeljah 
m je torej Sesljan lahko dosegljiv, 
j Sesljana se napotimo peš proti 
Vižovljam, vendar ne gremo skozi 
vas, temveč zavijemo desno po 
priključku avtoceste za Tržič in 
nato po ožji poti, ki se kaj kmalu 
spremeni v precej slab kolovoz. 
Hodili bomo po tipični kraški po­
krajini, ki jo tu pa tam «na­
kazujejo smeti, ki jih neodgovorni 
Prebivalci odlagajo kar ob cesti. 
Čez pol ure bomo prišli v Slivno.

SLIVNO, 155 metrov nadmorske 
višine, šteje približno 200 prebival­
ce. Vas je ohranila podobo kraš- 
kega naselja. Hiše so večinoma 
Popravljene, vendar pa vsebujejo 
vse arhitektonske značilnosti Kra- 
so. v vasi se križata dve cesti. 
Sesljan - šempolaj in Nabrežina - 
Prečnik, vendar sta obe v precej 
slabem stanju in sta v zadnjem 
času zelo malo izkoriščeni. Asfalti- 
vana pa je cesta Nabrežina - 
Slivno in notranje poti v vasi.

Cerkev sv. Marije Magdalene 
ie upravno odvisna od šempolaj- 
ske župne cerkve. Leži na južnem 
delu vasi. V glavni steni sta vgra­
jena kipa sv. Blaža in sv. Silves­
tra. ob cerkvi je vaško pokopa­
lišče. V vasi je tudi priznana 
gostilna Serdoč. ki jo ob tej pri­
ložnosti lahko obiščemo. Nedaleč 
od vasi je znana Slivenska jama, 
ki pa je trenutno zaprta.

Pot nadaljujemo skozi vas, mi­
mo nove enostanovanjske hišice 
Po kolovozu. Ker nas cesta vodi v 
neposredni bližini znanega sliven­
skega gradišča, se nam bo morda 
splačalo zaviti v desno in v ne­
kaj minutah smo že na gradišču, 
odkoder imamo lep razgled daleč 
naokoli. Gradišče je zgodovinski 
spomenik in na njem se vrstijo 
skupine arheologov, ki izpopolnju­
jejo vrzeli v proučevanju zgodovi­
ne naših krajev.

Iz gradišča se vrnemo na kolo­
voz, ki nas kaj kmalu privede do 
Sempolaja.

ŠEMPOLAJ, 225 metrov nadmor­
ske višine, je ena večjih vasi za­
hodnega Krasa. Ohranila je značil­
no podobo kraških vasi, saj je 
tu novih gradenj zelo malo, pa 
še te so nekoliko izven vasi, pre­
težno ob cesti za Gorjansko. Pro­

/ Ir

met je precej živahen prav zaradi 
mejnega prehoda, saj vodi skozi 
Šempolaj cesta Nabrežina - mej­
ni prehod. Šempolaj je povezan 
tudi s Praprotom, ob vasi pa te­
če pokrajinska cesta iz Mavhinj 
proti Gabrovcu in Proseku. Tu se 
je rodil zamejski pisatelj Alojz 
Rebula, vas pa je tudi rojstni 
kraj partizanskega borca - narod­
nega heroja Bliska. Kakšen krvni 
davek so plačali šempolajci za 
časa nacifašističnega terorja pa 
lahko razberemo s spomenika 
padlim v NOB, ki so ga domačini 
postavili v prvih povojnih letih 
sredi vasi. Zanimiv bo tudi ogled 
cerkve sv. Pelagija, ki so jo 
zgradili leta 1500 in obnovili leta 
1780. Župnijski arhivi so zelo sta­
ri, saj segajo v 17. stoletje. Za 
cerkvijo stoji, onstran ceste, ki 
vodi na pokopališče, lepo poslop­
je osnovne šole in otroškega vrt­
ca. Šempolajska gostilna «Gruden» 
je znana daleč naokoli in je ob 
nedeljah polna gostov.

Prišli smo že na pol poti in tre­
ba bo nazaj. Zavili bomo po po­
krajinski cesti proti Nabrežini, ven­
dar pa se že pri pokopališču, to 
je kakih dvesto metrov dalje, lo­
čimo od nje. Ob pokopališču bo­
mo sledili markaciji šteV. 10, ki 
nas bo po gmajni v neverjetno 
kratkem času privedla do Nabre­
žine. Če bomo zelo pazljivi, se 
bomo zavedeli, da prečkamo tudi 
traso nekdanjega odcepa železni­
ce Nabrežina - Videm, ki je tekla 
tod vse do izgradnje predora pri 
postaji Nabrežina - Križišče. Na- 
brežinska železniška postaja je 
bila zelo pomemben dejavnik v

NABREŽINAV ^

prvih letih obratovanja Južne že­
leznice (Trst - Dunaj), ki so jo 
odprli leta 1857. Pot nas privede 
do Trbiške ceste, ki jo prečkamo 
in nadaljujemo po kolovozu ob že­
lezniškem viaduktu. Ta kmalu za- 
v.,3 v levo in se priključi asfalti­
rani krajevni cesti. Še nekaj ko­
rakov desno, pa smo na pokrajin­
ski cesti, ki nas bo privedla v 
Sesljan.

če imamo še nekaj časa, si lah­
ko vsaj bežno ogledamo nabrežin- 
ske kamnolome. O teh pa danes ne

Pogled na Slivno

Spomenik padlim v Šempolaju

bomo obširno pisali. Za površen 
ogled bo dovolj, da nekaj metrov 
pred odcepom za Slivno zavijemo 
po makadamski cesti v levo. Ne­
kaj korakov in že smo sredi 
kamnoseške dejavnosti. Če je 
praznik bomo videli le stroje, če 
pa smo se odločili za izlet na 
delavnik, ne bo napak, če posve­
timo kamnolomom nekaj več ča­
sa, saj bomo videli marsikaj za­
nimivega.

Pa še ena zanimivost je vredna 
ogleda. Pot nadaljujemo po pokra- 
jir.ski cesti mimo kampinga pod 
železniško progo Trst - Tržič, na­
to pa obrnemo na slabo cesto v 
levo. Hodili bomo nekaj več kpt 
100 metrov nato pa na križišču 
zavili desno po kolovozu in v 
kratkem bomo prišli do novega 
vodovodnega stolpa, od koder je 
lep razgled do Gradeške lagune 
V neposredni bližini stolpa so 
tudi dobro ohranjeni obrisi staro­
rimske vile, ki so jo odkrili po­
leti 1973.

S tem se je naš izlet zaključil. 
Vrnemo se v Sesljan, kjer po­
novno sedemo v avto ali na av 
tobus. Prihodnji teden nas čaka 
nova pot.

Pred dnevi smo poročali, da je 
devinsko-nabrežinski občinski svet 
odobril načrt za novi otroški vr­
tec in kulturni center v Devinu. 
Ta infrastruktura je zelo potrebna 
in prebivalstvo že nestrpno čaka, 
kdaj bo dograjena.

Načrt, ki ga je izdelal arh. Da­
rio Jagodic, je po našem mne­
nju dokaj zanimiv. Zamisel pred­
videva stavbo, ki je sestavljena 
iz treh šesterokotnikov, predvide­
na pa je tudi možnost razširitve 
s tem, da se dogradi še četrti 
šesterokotnik. Prvotni načrt pred­
videva torej zgradnjo otroškega 
vrtca, prostor, ki bi ga dogradili 
pa bi zadoščal drugim dejavno­
stim.
Okoli stavbe bo na razpolago so- 

razmeroma velik vrt, na katerem 
predvideva načrt vse tiste struk­
ture, ki so potrebne v sodobno 
urejenih otroških vrtcih. Tu mi­
slimo predvsem za otroško igri­
šče, z gugalnicami in drugimi po­
dobnimi strukturami, pa tudi na 
prostor za poskuse v vrtnarstvu.

Seveda je vest o odobritvi na­
črta vzbudila zadovoljstvo med 
starši, ki sedaj spremljajo otroke 
v pritlične prostore starega šol­
skega poslopja,, ki. sp res nepri­
merni. Prostor, kjer bo stal vr­
tec, je nekoliko, • odmaknjen od 
glavne ceste, kar pomeni veliko 
prednost za učno osebje in tudi 
za otroke same, ki jih stalni ro­
pot v sedanjem poslopju moti 
in razburja.

Ob tej priliki naj povemo, da 
otroški vrtec v Devinu zadošča 
tudi potrebam Štivana in Medje 
vasi, od koder vozijo s taksi­
jem na občinske stroške vsak dan 
otroke v Devin in nazaj.

Kar se tiče kulturnega centra 
pa kaže, da bo ta nameščen v 
hišici, kjer je prebival vrtnar 
devinskega gradu. To hišico in 
zemljišče za otroški vrtec bo nam­
reč občinska uprava v kratkem 
odkupila od princa. Vendar ta 
rešitev ne ustreza željam pred­
stavnikov KK Devin Štivan, ki 
so mnenja, da je hišica premaj­
hna in neprimerna za kulturne 
dejavnosti. Vsekakor pa je odlo­
čitev glede kulturnega centra še 
predmet dogovora, in prepričani 
smo, da bo tudi ta rešitev taka. 
da bo zadovoljila prebivalstvo.

Je kdo že iskal gnoj za svoje 
domače vrtnarstvo? Brez dvoma 
ga je našel — če ga je sploh — 
z veliko težavo in ga tudi slano 
plačal.

Leto za letom postaja hlevski 
gnoj vse bolj dragocen in čedalje 
težje ga najdemo. Večinoma se 
ga dobi le po osebnem poznanju 
ali kot uslugo.

Prav v tem letnem času se vrt­
nar in seveda tudi kmet bavita 
z gnojenjem in oranjem. Kmet je 
na gnojenje že pravočasno pomis­
lil, mali vrtnar pa se običajno 
spomni na gnoj ko mu voda že 
teče v grlo in je že čas za setev 
ali sajenje.

Da bi kaj več zvedel o gnoju 
sem se odpravil kar v vas, ki ima 
izrazito živinorejski značaj. Na 
Pesku sem zavil na levo proti 
Gročani.

Tudi ko je na Krasu popolno za­
tišje, je v tistih krajih nekaj 
vetra. Že daleč pred vasjo me je 
tako sprejel značilen vonj po 
gnoju. Nikakor ni mogoče govoriti 
o smradu. Po domače se temu 
pravi «duh po štali». Prav goto­
vo je prijetnejši od mestnega.

V Gročani ni težko najti doma­
čije, ki ima na «borjaču» gnojišče. 
Imajo ga vsi, saj se še povsod 
bavijo z živinorejo.

Sipjo Bernetič iz Gročane med delom

Zavil sem kar v hišo številka 
33, k Mihčevim, kot sem pozneje 
zvedel. Gospodar Sipjo Bernetič 
je pravkar s samokolnico vozil 
gnoj iz hleva in že sem bil pri 
stvari.

Morda je bil presenečen, ker 
sem mu povedal svoj namen pri­
hoda v Gročano s kolesom zara­
di.. . gnoja.

Gnojišče na «borjaču» je bilo 
prazno, ker je gospodar že vozil 
gnoj na senožeti in njive. Sipjo 
Bernetič prevaža gnoj tudi za 
druge v vasi.

«Povprašujejo po gnoju tudi 
od drugod?»

«Zelo veliko», mi je povedal. 
«S Kolonkovca, Ratinare, iz Lonjer- 
ja. Celo iz Barkovelj».

Gnoj v Gročani pa le malokdo 
proda, ker ga sam potrebuje na

njivah za krompir, zelje, repo ali 
korenje. Za trto je lega Gročane 
že neprimerna.

«Nekoč je bilo trt precej», je 
dodala Frančiška Racman. «Vino 
pa ni bilo kaj prida, če so otroci 
jokali so jim zagrozili kar z vi­
nom. Domača kislica ni bila ma­
lim všeč in utihnili so».

Res sem pri Mihčevih spil dva 
kozarca, ki očitno nista bila iz 
vasi. Grozdje si ljudje kupijo v 
Furlaniji in si pripravijo nekaj vi­
na za domačo potrebo. Gnoj proda 
le tisti, ki ga nima s čim preva­
žati na njive in se mu bolj izpla­
ča prodati gnoj ter nato kupiti 
seno.

Gnoj se nabira celo leto. Dvak­
rat na dan je treba očistiti hlev, 
dvakrat na leto pa tudi izprazniti 
gnojišče, ki se napolni. Hlevski 
gnoj je za vrtnarje idealen ker 
obogati fizične lastnosti zemlje, če­
prav je za pridelek najprimernej­
ša izpopolnitev z umetnimi gno­
jili. Kdor vrtnari na večjih po­
vršinah si mora pomagati tudi z 
umetnimi gnojili, že zaradi pri­
manjkovanja hlevskega gnoja.

Sicer je tudi hlevski gnoj dveh 
vrst. Stari, pravi hlevski gnoj in 
tisti «železniški». Slednjega se 
dobi na postajah na Proseku in pri 
Sv. Soboti, kjer čjstijo železnjške 
vozove. Hlevski gnoj je neprimer­
no bogatejši, saj vsebuje razne 
soli in druge hranilne sestavine, 
je pa tudi občutno dražji. Lani 
so ga prodajah po 3500—4000 lir 
na kubični meter, letos pa je 
treba zanj odšteti po 5500—6000 
lir. Celo 7000 lir so že plačali. 
Gročana je glede tega malo na 
slabšem, zaradi oddaljenosti in 
zaradi bazoviške konkurence. K 
gnoju je treba namreč dodati še 
prevoz in za domači vrt je treba 
že v začetku investirati kakih 10 
tisočakov.

Cene domačega hlevskega gno­
ja pa zaradi tega ne smemo 
smatrati za špekulacijo, živino­
rejci se enostavno branijo pred

i oJu
Gnojišče v Gročani «pri Ježuki»

splošnim povišanjem cen in pred 
nizko odkupno ceno mleka. Seve­
da je cena odvisna tudi od večje­
ga povpraševanja in od cen u- 
metnih gnojil, ki so narasle za 
kakih 30 odstotkov in več.

«Železniški» gnoj je še vedno 
naravni, nima pa tistih lastnosti, 
ki jih ima hlevski. Največja «to­
varna» tega gnoja je na postaji 
na Proseku, kjer čistijo tovore 
živine iz Jugoslavije, Madžarske, 
Romunije, Poljske in od drugod. 
Gnoj iz vagonov običajno vsebuje

mnogo slame, njegova cena je po­
lovična ali malo višja od polo­
vice. Kmetje se ga tudi na veliko 
poslužujejo iz enostavnega razloga 
ker hlevskega ni dovolj.

Umetna gnojila so za veliko 
večino še tuja. Gre za predsodek, 
delno pa je bojazen zaradi da­
našnjega splošnega kvarjenja na­
ravnega okolja tudi upravičena.

Poleg vsakodnevnega kidanja ix 
hleva terja gnoj še eno večje delo. 
V suhem zimskem času je treba 
nabrati dovolj listja in ga spra­

Gnoj na njivi pred trošenjem
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SPOMINI STAREGA PREDVOJNEGA ANTIFAŠISTA

Telefonski drogovi so bili krivi...
Doživljaji iz vojnih let in iz let 

neposredno po osvoboditvi so mno­
gim našim ljudem še vedno živo v 
spominu, predvsem pa tistim, ki 
so bili najbolj neposredni nosilci 
teh dogodkov. Med take sodi tudi 
znani predvojni antifašistični borec 
Ferdo Rukin, ki je že v letih 1934 
in 1940 preizkusil fašistične zapo­
re. V roke nam je prišel njegov 
opis aretacije januarja 1946, to­
rej takrat, ko se nobenemu slo­
venskemu antilašistu niti sanjati 
ni moglo več, da bo prav zaradi 
svojega protifašizma in zaradi svo­
jih naprednih idej ponovno moral 
za rešetke tistih «osvoboditeljev», 
s katerimi se je v skupni fronti 
še pred slabim letom dni boril 
proti fašističnim in nacističnim 0- 
kupatorjem. Iz tega spisa povze­
mamo nekaj odstavkov.

«25. januarja 1946 me je areti­
rala zavezniška policija takratne 
cone A, ker sem izdal neko legal­
no pooblastilo, da bi lahko odpe­
ljali na vamo nekaj telefonskih 
drogov, ki naj bi služili za električ­
no napeljavo v Jamljah. Teh dro­
gov je bilo še kakih 30, ki pa so 
bili v glavnem že podrti. Hoteli 
smo jih pač ohraniti, da jih ne 
bi odnesli neznanci z žicami vred 
v Tržič, kakor se je takrat do­
gajalo, da so jih potem prodali za 
kurivo, bakreno žico pa starinar­
nam. Seveda se za te roparje ni 
nihče zmenil, čeprav bi vaščanom 
vse to prišlo še kako prav. O- 
menjena telefonska napeljava je 
bila povrhu vsega postavljena med 
vojno v vojaške namene in po ka­
pitulaciji Italije sploh ni bila več 
uporabna.

Zavezniška policija me je prišla

aretirat na dom, kjer sem bil že 
10 dni v postelji zaradi bolezni. 
Ker so to vedeli so prišli pome z 
rešilcem in me brez nadaljnjega od­
peljali v Trst v neko bolnišnico, ki 
jo je stražila civilna in vojaška 
pohcija. Ker je dežurni zdravnik 
bil zadržan s pregledovanjem ne­
kih civilistov, sem moral precej 
časa čakati, medtem pa sem imel 
dovolj časa, da sem si lahko ogle­
dal policaje, ki so me pripeljali. 
Med njimi sem takoj spoznal ene­
ga, ki je bil eden prvih policijskih 
agentov na kvesturi v času moje 
prve in druge aretacije v letih 
1934 in 1940. Po kratkem razgo­
voru v policijskem uradu so me z 
istim rešilcem brez zaslišanja posla­
li v zapor v Coroneo. Ugovarjal 
sem, jih rotil, naj me pošljejo vsaj 
v jetniško ambulanto, toda zaman. 
Izgovarjali so se, da mi ne morejo 
pomagati, čeprav so videli, da sem 
ves izčrpan. Odpeljali so me v 
pritlično sobo, ki je bila že natr­
pana z drugimi zaporniki, in ker 
v njej ni bilo dovolj postelj, sem 
moral leči na tla na trdo in uma- 
znano slamnjačo, tako da sem vso 
noč dejansko prebedel zaradi bo- 
lečin.

Naslednje jutro sem se prijavil 
za zdravniški pregled, in ko sem 
končno stopil pred zdravnika, sem 
doživel še drugo bridko razočara­
nje: zdravnik je bil isti, ki me jenffri

pregledal že pred 12 leti v fašis­
tičnem zaporu. Ničesar si ni pus­
til dopovedati, bolničarju pa je 
ukazal naj mi pripiše neke sali- 
cilske praške. Ko sem ga povpra­
šal, če mi lahko nakaže posteljo, 
mi je z nekdanjo fašistično nadu­
tostjo odgovoril, da nismo v pri­
vatnem hotelu. Ponovno me je po­
slal v celico štev. 119, kar se je 
zgodilo tudi z nekim drugim za­
pornikom iz iste celice, ki je rav­
nokar prišel iz bolnišnice zaradi 
pljučnice. Oba sva ležala na tleh 
in nihče se ni zmenil ža naju.

V jetniški ambulanti je bilo pos­
telj za okrog 30 oseb. Od 450 do 
500 zapornikov jih je bilo kakih 
80 do 100 fašistov, toda ti so bili 
dobro rejeni, saj so tudi med vojno 
lahko po mili volji kradli. Zanje 
je bilo v ambulanti od 30 prosto­
rov odrejenih 20 do 25, za vseh 
ostalih 350 do 400 antifašistov pa 
le 3 do 6 postelj, medtem ko jih 
je nekaj ostalo prostih za nujne 
potrebe.

Naslednjega dne sem se ponovno 
javil za raport pri ravnatelju, ter 
mu povedal vse tako o zdravniku 
kakor tudi o nekaterih tovariših, ki 
so bili med nami z odprto tuber­
kulozo in drugimi nalezljivimi bo­
leznimi. Zahteval sem večjo skrb za 
higieno in protestiral tudi zaradi 
vodilnih funkcionarjev v zaporu, ki 
so bili očitno naklonjeni fašistom. 
Odgovoril mi je, da moje pritož­
be niso v njegovi pristojnosti, mar­
več da je to stvar zdravnika in še 
dostavil, da je mi sam nepristranski 
in da ne dela razlik med nami in 
fašisti. Glede postelje, za katero 
sem ga prosil, pa mi je vendarle 
obljubil, da bom prišel do prve,

ki se bo izpraznila. To se je zgo­
dilo po petih dneh, ko so izpustili 
tovariša Della Croceja in sem za­
sedel njegovo železno posteljo in 
mesto v celici 121.

šest dni po tem dogodku mi je 
mati prinesla v zapor 28 bro­
šur. od katerih pa so mi jih do­
volili samo 4. Zopet sem protesti­
ral zaradi te omejitve in očital, 
da se v demokraciji ravna prav 
tako kot pod fašizmom. Policist 
se je izgovarjal, da to ni odvisno 
od njega, temveč od zavezniške vo­
jaške uprave, ki je izdala zelo stro­
ge ukrepe glede časopisov in bro­
šur političnega značaja, ki jih lah­
ko zaporniki prebirajo.

Ko sem bil končno odpeljan na 
kriminalistični oddelek policije sem 
med izpraševanjem videl okrog se­
be same znane obraze nekdanjih 
fašističnih agentov. Udarili me to­
krat sicer niso, vendar sem jim 
z obrazov bral njihovo fašistično 
preteklost.

Do procesa je prišlo šele po 45 
dneh in ko so sodniki končno u- 
gotovili, da sem tisto nesrečno do­
voljenje za ohranitev telefonskih dro­
gov izdal v svojstvu predstavnika 
obstoječe oblasti, so me oprostili 
s formulo, da dejanje ne predstav­
lja prekrška.

Vse to, kar sem povedal, je go­
la resnica, kakor je resnična tudi 
tista izjava nekega člana zavezni­
ške vojaške komisije, ki je nekoč 
prišla na kontrolni ogled ambulan­
te, ki je dejal, da bo vprašanje 
večje higiene v zaporih rešeno le, 
če bo tukaj Italija, ker ima le 
ona dovolj sanitetnih sredstev, med­
tem ko jih zavezniška uprava 
nima.»

viti na suho. Za to delo uporab­
ljajo različne košare, na primer 
v Gročani in na zahodnem delu 
Krasa. Prve so trdnejše, višje in 
ožje, druge pa bolj ploske in laž­
je. Na njive so gnoj nekdaj vozili 
izključno v velikih pletenih koših, 
danes pa imajo za to traktorje s 
prikolico. Trošenje je bilo seveda 
ročno, medtem ko imajo danes ne­
kateri kmetje tudi stroj, ki lahka 
opravlja to delo.

Bruno Križman

LONJER
Zanimiva pobuda 
osnovnošolskih otrok

V četrtek so se po Lonjerju in 
Katinari pojavile lično izdelane ris­
be, ki so pozivale prebivalstvo o- 
beh vasi, naj skrbi za snago svojih 
krajev ter naj uniči vse smeti. Po­
zive so postavili učenci petega raz­
reda osnovne šole na Katinari, ki 
so tako opozorili prebivalstvo na 
nevarnost okuženja narave. Enain­
dvajseti marec, prvi dan pomladi, 
so proglasili za dan ekologije in 
pod vodstvom učiteljice Petkovškove 
so se začeli že pred dobrim tednom 
pripravljati. Vseh sedem učencev 
petega razreda (šest iz Lonjerja 
in eden s Ratinare) je zavihalo ro­
kave in pričelo pridno risati. Vsa­
kdo je napravil po yeč izdelkov, 
poljubne velikosti, ki so prikazo­
vali onesnaženo naravo in pa tlo­
ris celotne vasi ter kraje, kjer 
so se v zadnjih letih nabrali ve­
liki kupi odpadkov. Ti plakati so 
v četrtek dopoldne preplavili zido­
ve vse vasi in takoj naleteli na ve­
liko zanimanje prebivalstva, ki si 
je dolgo ogledovalo sad naporov 
mladih dijakov, ki so skušali opom­
niti starejše na vse tiste nevarno­
sti, ki se pojavljajo z onesnaže­
njem narave.
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horoskop horoskop horoskop horoskop horoskop
OVEN (od 21. 3. do
20. 4) Družba, v kateri 
ste se znašli zadnje 
čase, bi vam mogla 
veliko pomagati. Ne bo 
namreč lahko skozi 

vse težave, ki so se vam nako­
pičile. Kljub vsemu boste imeli 
srečo in dokončnih rezultatov. Na 
pot boste morali in to v prijetni 
družbi. Kar se zdravja tiče, vse 
v najboljšem redu.

BIK (od 21. 4. do 20.
f 5.) Tokrat se boste «z
( vse™j štirimi» vrgli
I v produktivnost in vse
\a / se bo prav razvijalo, 
^ dokler ne boste nale­

teli na neko težavo, ki bi je
nihče sam ne zmogel. Naj vas 
ne moti, da boste morali pokli­
cati na pomoč nekoga, ki vam
sicer ni simpatičen. Ljubosum­
nost bo upravičena. Zdravje od­
lično.

DVOJČKA (od 21. 5.
do 22. 6.) Iskati bo- 

\A ste morali zaveznike, 
da bi lahko izpeljali 
vse delo, ki ste ga 
prevzeli. Ne bo na­

pak, če drugič preverite svoje 
moči, preden se lotite dela, ki ni 
vaše. Ljubljena oseba vam bo 
v oporo. Močno boste utrujeni 
in tudi živčni. Skušajte si pri­
voščiti nekoliko daljši počitek.

Veljaven od 24. do 30. marca 1974
RAK (od 23. 6. do 22. 

-, a. -v 7.) Izredne razmere 
i verni bodo preprečile,
’ ' da bi uveljavili neko

zamisel, ki pa bo 
kljub vsemu ostala ve­

ljavna in jo boste morda kdaj 
pozneje drugače «plasirali». Ne­
pričakovan obisk nekoga, ki ga 
imate radi, bo poživil trenutno 
mrtvilo. Prehlad in prebavne 
motnje.

LEV (od 23. 7. do 22. 
8.) Ne mislite, da bo- 

f \ ste vse uredili z raz-
J pravo. Kljub temu pa 

razčistite prej ozrač­
je, da bi lahko uve­

ljavili zamisel, ki vas že toliko 
časa teži. Na pot boste morali. 
Deloma bo to potovanje poslov­
nega, deloma pa tudi prijetnega 
značaja. V splošnem dobro po­
čutje.

DEVICA (od 23. 8.
do 22. 9.) Z neko na­
glo spremembo boste 
pripravili precej težav 
tudi tistim, ki vam 
pri delu pomagajo. Ne 

zapravljajte časa s tenkočutnost­
jo in z iskanjem dlake v jajcu. 
Proti koncu tedna boste tarča 
napada, ki pa naj vas ne spra­
vi v slabo voljo. Prehlad.

TEHTNICA (od 23. 9. 
do 23. 10.) Naleteli bo­
ste na dokajšen od­
por. Vztrajajte pri svo­
jem stališču in vse bo 
prav, tudi če se bo 

kdo užalil. Nekdo rine proti toku 
in vi mu pri tem pomagate, kar 
pa ni pametno. Tudi ni preveč 
pametno vztrajati pri neki ču­
stveni prigodi. Utrujali boste.

ŠKORPIJON (od 24. 
\ 10. do 22. 11.) Svojo 

1 * preveliko zgovornost bi
I i znali drago plačati. 
* ' Bodite skromni v svo­

jih zahtevah, kajti si­
cer boste neprestano razočarani, 
ker ne boste mogli uveljaviti
vseh svojih želja. Oseba, ki jo
imate radi, bo upravičeno uža­
ljena in razočarana. Dobro po­
čutje.

STRELEC (od 23. 11. 
do 20. 12.) Zvezde so 
vam tokrat naklonjene 
bolj kot sicer in ven­
dar ne boste prilezli
nikamor, ker ste u-

brali dokaj zgrešeno pot. Drugič 
bodite previdnejši tudi če misli­
te, da imate prav. Pošta, ki vas 
bo spravila v slabo voljo. Ure­
dite neke osebne zadeve.

KOZOROG (od 21. 12.
do 20. 1.) Zaradi čud­
nega obnašanja neka­
terih ljudi, ki ste jih 
smatrali za svoje, bo­
ste zašli v težave in 

s tem potegnili za seboj tudi svo­
je sodelavce. Bodite brez skrbi, 
da se bo vse prav izteklo, ven­
dar drugič več smotrnosti. Stran 
z ljubosumnostjo. Zdravje dobro.

VODNAR (od 21. 1.
do 22. 2.) Imeli ste 
srečo in imeli je bo- 

! ste še več, vendar 
bi je včasih niti ne 
zaslužili. Preveč za­

htevne so vaše želje, ki sprav­
ljajo druge v zlo voljo. Zavihaj­
te raje rokave in zadovoljite se 
s tem, kar sami «pridelate». To 
bo pozitivno vplivalo tudi na va­
še okolje. Otresite se napetosti.

RIBI (od 20. 2. do 20.
3.) Neki pozitivni re­
zultati vam bodo vlili 
poguma za nadaljeva­
nje poti tudi tam, kjer 
vam je začelo odpove­

dati. Našli boste zavezništvo, ki 
ga je vredno ohraniti. Ljublje­
na oseba vam bo v pomoč v tre­
nutku, ko boste duševno na tleh 
zaradi neke vesti. Prehlad.
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KRIŽANKA... z našim krajem
VODORAVNO: 1. Ognjeniško žre­

lo, 6. Vpoklic, 11. Dijaško zatočišče 
v «našem kraju», 14. Avgust Šenoa, 
16. Razlaga, 17. Slovenski,-18. Smu­
čanje v Avstriji, 20. Naša pritrdil- 
nica, 21. Začetek evolucije, 22. Kare- 
nino ime, 24. Mrzel letni čas, 26. Z 
drugimi, 27. Nenaravna, 28. Nago­
ta, 29. Predlog, 30. Zala, 33. Dante­
jevo število, 34. Dnevi.... brez mesa, 
35. Rihard Orel, 36. Šaljivec, glu­
mač, 38. Ljubka žival, 39. Lečičev 
vzdevek, 4L Žensko osebno ime, 42. 
Veznik v ločnem priredju, 43. Kita, 
45. Predlog, 46. Ludwig Ebert, 47. 
Višja srednja šola v «našem kraju», 
49. Nikalnica, 50. Mesto v SZ, 51. 
Naelektreni delci.

NAVPIČNO: 1. Društvo Sonje Mili­
čeve, 2. Manzonijeve začetnice, 3.

Kazalni zaimek.... ob udarcu ure, 4. 
Grški bog ljubezni, 5. Mesto z Vati­
kanom, 6. Vneto brez vokalov, 7. 
Bohoričevo ime, 8. športno društvo 
v «našem kraju», 9. Imenovalnik, 10. 
Norveška prestolnica, 12. Na menu- 
jih, 13. Italijansko bolniško socialno 
zavarovanje, 15. Prosvetno društvo 
v «našem kraju», 17. «Naš kraj», 19. 
Nedelavni, negibni, 21. Velikanski, o- 
gromen, 23. Grška dežela, 24. Lep, 
25. Khanovo ime, 26. Ime pevca 
Johna, 31. Muza ljubezenskega pe­
sništva, 32. Povabilo, vpoklic, 34. 
Slovesna pesem, himna ali hvalnica, 
37. Vojaški gojenec, 39. Geografski 
položaj, 40. Vrste žitaric, 43. Sredi­
šče, 44. Veznik, ki uvaja pogojne od­
visnike, 47. Osebni zaimek, 48. An­
ton Novačan.

(lako)
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GLEDALIŠČA

Opera in balet SNG 
Danes, v nedeljo, 24. marca ob 15. 

uri: Georges Bizet: Carmen. Izven 
abonmaja. Zasedba: Don Jose — 
Rudolf Franci, Carmen — Milka 
Evtimova, Escamillo — Edvard Sr­
šen, Micaela — Vera Lacič. V na­
daljnjih vlogah: Slavko Štrukelj,
Drago Čuden, Marcel Ostaševski, 
Dragiša Ognjanovič, Sonja Hočevar 
in Manja Mlejnik. Dirigira Vladimir 
Kobler. V prodaji so še stojišča.

Jutri, v ponedeljek, 25. marca, ob 
15. uri: Peter Iljič Čajkovski: La­
bodje jezero. Zaključena predstava 
za razne šole (Razprodano).

Šentjakobsko gledališče 
Mestni dom

Danes, v nedeljo, 24. marca ob 16. 
uri: Linhart: Matiček se ženi, ko­
medija. Izven.

Predprodaja vstopnic pri gledališki 
blagajni med 10. in 12. uro ter eno 
uro pred začetkom predstave. Rezer­
vacije po telefonu 312-860.

Dne 30. marca, bo ob 19.30 slav­
nostna premiera Lorcove drame 
Dom Bernarde Albe izjemoma v so­
boto, zaradi petkove premiere v 
Drami. V vlogi Ponzie bo Ida Ma­
rinčičeva proslavila 45-letnico u- 
metniškega delovanja v amaterskih 
gledališčih.

Mestno gledališče ljubljansko 
Gledališka pasaža 

Danes v nedeljo, 24. marca, ob 10.30: 
Vaša matineja — ZKPO — Lačne 
Zarje. Recital poezije Boruta Kar­
delja.

Jutri, v ponedeljek, 25. marca, ob 
19.30: Ivan Cankar: Za narodov bla­
gor. Abonma TŠ 2.

Festivalna dvorana 
Nedeljski ples od 19. do 22.30.

ZDRAVNIŠKA DEŽURNA SLUŽBA
Nočna zdravniška služba na pod­

ročju Ljubljane je za nujne obiske na 
domu od 19. do 7. ure ob nedeljah 
in praznikih ves dan v naslednjih 
sedežih Zdravstvenega doma: 

Bežigrad: Kržičeva cesta 10 — tel. 
310-533.

Center: Miklošičeva cesta 24 — tel. 
313-063.

Vič - Rudnik: Postojnska 24 — tel. 
61-121.

Moste - Polje: Prvomajska 5 —, tel.
316-155.

šiška - Šentvid: Derčeva ulica (za 
občinsko stavbo) — tel. 55-221.

DEŽURNE LEKARNE
Centralna lekarna.

KINO

KINO UNION: ameriški barvni CS 
film — drama iz kliničnega oko­
lja «BOLNICA». Film, predvajan 
na beograjskem FEST 1973! Re- 
ži>er: Arthur Killer. V glavnih 
vlogah: George C. Scott, Diana 
Rigg, Barnard Hughes in'drugi. 
Brez tednika! *
Predstave ob 15., 17., 19. in 21. 
uri. Ni primerno za otroke! Film 
se izteka!

KINO KOMUNA: ameriška barvna 
CS kriminalna drama «GETA- 
WAY — POBEG». Prod.: First 
Artists, 1972. Režiser: Sam Pe- 
kinpah. V glavnih vlogah: Steve 
McQueen, Ali McGraw, Ben John­
son in drugi. Brez tednika! Pred­
stave ob 16., 18,15 in 20.30. Za­
radi dolžine filma cene zvišane. 
Ni primerno za otroke! Ob 10. 
uri matineja nemškega barvnega 
WS pustolovskega filma «KIJC 
ČRNIH VOLKOV». Zadnjikrat!

KINO VIČ: italijanski barvni W 
film — parodija po Boccacciovih 
novelah «DEKAMERON». Režiser 
P. P. Pasolini. V glavnih vlogah; 
Franco Cittì, Wolgang Chillin- 
ger, Vincenzo Amato in drugi. 
Brez tednika! Predstave ob 15., 
17., 19. in 21. uri. Ni primerno 
za otroke!

KINO SLOGA: ameriška barvna VV 
kavbojka «MOŽ, IMENOVAN POL­
DNE...» Režiser: Peter Collin­
som V glavnih vlogah: Richard 
Crenna, Rosanna Schiaffino, Ste­
phen Boyd, Farley Granger in 
drugi. Tednik štev. 12. Predstave 
ob 16., 18. in 20. uri. Predvidoma 
zadnjikrat!

KINO ŠIŠKA: Poitier v ameriški 
barvni- kriminalki «ORGANIZA­
CIJA». Prod.: United Artists, 1972. 
Režiser: Don Medford. Igrajo še: 
Barbara McNair, Sherèe North in 
drugi. Brez tednika! Predstave ob

16., 18. in 20. uri. Ni primerno za 
otroke! Predvidoma zadnjič!

KINO SAVA: zadnjikrat francoska 
barvna kriminalka «BREZ OPO­
MINA» z Mauriceom Ronetom v 
glavni vlogi. Tednik št. 11. Hrvat- 
ski podnaslovi! Predstave ob 16., 
18. in 20. uri. Ni primerno za o- 
troke! Zadnjikrat! Vstopnice na­
prodaj uro pred začetkom pred­
stav.

KINO KRIŽANKE: ameriški barvni 
film «V ZNAMENJU KOLTA», ob 
18. in 20. uri. Igrajo Audie Mur- 
phy, Mary Anders. Prodaja vstop­
nic uro pred začetkom.

KINO TRIGLAV: veliki ameriški 
barvni film po romanu Margaret 
Mitchellove: «V VRTINCU», za­
radi izredne dolžine filma (traja 
skoraj štiri ure), sta predstavi sa­
mo ob 16. in 20. uri. Cena vstop­
nic je enotna din 8.— Slovenski 
podnaslovi! Režija Victor Fle­
ming. Igrajo Clark Gable, (Rhett 
Butler), Vivien Leigh (Scarlet

O’Hara), Olivia de Havilland in 
Leslie Howard.
Eden najuspešnejših filmov vseh 
časov! Prodaja vstopnic od 15. 
ure dalje.

KINO VEVČE: francosko - italijan­
ski barvni CS kriminalni film 
«SICILIJANSKI KLAN», ob 18. u- 
ri. Slovenski podnaslovi! Režija 
Henri Verneuil. Igrajo: Jean Ga- 
bin, Alain Delon in Lino Ventura.

KINO ZALOG: ameriški barvni CS 
vestern film «JEREMIAH JOHN­
SON», ob 18. uri. Režija Sydney 
Pollack. Igrajo: Robert Redford 
Josh Albee in Delle Boltom Slo­
venski podnaslovi!

KINO SVOBODA: Dolgi most, Ljub­
ljana: ameriški barvni biblijski 
spektakel «QUO VADIŠ», ob 18. 
uri. 110 glavnih vlog, 30.000 sta­
tistov! Prodaja vstopnic eno uro 
pred predstavo!

KINO SLAVJE: francosko - italijan­
ski barvni VV film «LOV NA ŠE­
FA TOLPE», ob 19. uri.

danes v Novi Gorici
KINO

SOČA «Cosa nostra», amer.-italijan­
ski barvni film ob 16.00, 18.00 in 
20.00.

EVOBODA: «Trnuljčiča», ameriški 
barvni film ob 16.00; «Olsenova 
tolpa», danski barvni film ob 18.00 
in 20.00

DESKLE: «Otok v plamenu», ameriš­
ki barvni film ob 17.00 in 19.30.

FRVAČINA: «Pazi se gavrana. grin- 
go», španski barvni film ob 16.00 
in 20.00.

RENČE: «Zanka», francoski barvni 
film ob 18.00 in 20.00.

VIPAVA: «škorpijon ubija», ameriški 
barvni film.

DEŽURNA ZDRAVNIŠKA SLUŽBA
Nova Gorica: dr. Otokar Perco, 

Zdravstveni dom, Nova Gorica, tel., 
22-122. Dornberk, Miren, Šempeter: j

dr. Josip Orlič, Splošna ambulanta 
Dornberk, tel. 79-518, in bolničarka 
Vida Šinigoj.

Dobrovo — Kanal: dr. Dušan Tram­
šek, klicati zdravstveno postajo Ka­
nal, tel. 78-076.

DEŽURNA LEKARNA
V Novi Gorici je danes dežurna 

Centralna lekarna, tel. 21-456, ki je 
odprta od 8. do 12. ure; odprta pa 
je tudi ves prosti čas in vso noč 
do ponedeljka zjutraj za izdajo zdra­
vil na recepte in za nujne primere. 
Lekarna opravlja dežurno službo tu­
di za območje Šempetra, Kanala, 
Dornberka in goriških Brd.

PRIREDITVE
Gostovanja Pdg — Nova Gorica
Torek, 26. marca ob 20. uri T. 

Partljič «ščuke pa ni», gostovanje v 
Kopru.

Sreda, 27. t.m. ob 20. uri T. Part­
ljič «ščuke pa ni», gostovanje v Pi-
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Prešernovo gledališče 
gostovalo v Novi Gorici

V okviru izmenjave med gledali­
ščema je včeraj in predvčerajšnjim 
gostovalo v Primorskem dramskem 
gledališču v Novi Gorici Prešerno­
vo gledališče iz Kranja in sicer s 
predstavo Svetine — Povšeta: UKA­
NA, ki doživlja pri občinstvu zelo 
velik odziv. Predstavo so pripravili 
režiser Janez Povše. scenograf Sa­
ša Kump, kostumograf Anja Do­
lenc, glasbeni opremljevalec Ilija 
Šurev, lektor Nataša Skrt, sveto­

valec za telesno izraznost Andres 
Valdes ter igralci Vlado Uršič 
(Wolf), Jože Kovačič (General), 
Zdenko Radženovič, Biba Uršič, (A- 
na), Mirko Cegnar, Jože Sodnik 
(Valjhun), Cveto Sever (Gorazd), 
Jože Vunšek (Primož), Miha Šte- 
fe. Zvone Kozina, Tine Oman, To­
ne Dolinar, Jože Urankar in Mila 
Valenčič (Partizanska mati) — Na 
sliki: Biba Uršič (Ana) in Vlado 
Uršič (Wolf).

ranu.
četrtek, 28. t.m. ob 19.30 T. Part­

ljič «ščuke pa ni», gostovanje v I- 
zoli.

Petek, 29. t.m. ob 20. uri T. Part­
ljič «ščuke pa ni», gostovanje v Po­
stojni.

danes ob obali
KINO

KOPER: ob 10.00 angleški KAPI­
TAN NEMO IN PODVODNO ME­
STO, ob 16.00 in 18.00 ameriški 
POLETJE 42, ob 20.00 premiera 
ameriške drame SAUNDER ali 
PASJE ŽIVLJENJE.

IZOLA: ob 10.00 slovenski, premie­
ra PASTIRCI, ob 16.00 in 18.00 
ameriški SLEPI REVOLVERAŠ, 
ob 20.00 uri italijanski SERA­
FINO.

ŠKOFIJE: ob 16.30 in 19.30 ame­
riški LEV MED GANGSTERJI. 

PIRAN: ob 10.00 ameriški SHAF- 
TOV VELIKI PODVIG, ob 16.00 
in 20.15 KRVAVI LOV, ameriški, 
ob 18.00 VLOMILEC, premiera 
franc, filma.

PORTOROŽ: ob 20.00 ameriški
SHAFTOV VELIKI PODVIG.

TRGOVINE
Piran in Portorož sta ob nedeljah 

še brez dežurnih trgovin.
V Kopru bosta med osmo in enaj­

sto uro dežurali Market AGRARIA 
v Župančičevi in DELIKATESA 
Postojna v Kidričevi ulici.

V Izoli pa bosta dežurali Deli­
katesa Ljubljanske MLEKARNE V 
Dantejevi ulici in Kmetijska za­
druga v Smrekarjevi ulici. Kot vsa­
ko nedeljo bo tudi tokrat v Izoli 
v dopoldanskih urah sejem rablje­
nih avtomobilov.

LEKARNE
V nedeljo dopoldne so odprte vse 

glavne lekarne v obalnih mestih, 
za nujne primere pa je popoldan­
ska dežurna služba.

ZDRAVNIŠKA DEŽURNA SLUŽBA
V vseh treh obalnih mestih je 

organizirana celodnevna zdravniška 
dežurna služba. Tako v zdravstve­
nem domu v Kopru kot v zdrav­
stvenih ustanovah v Izoli in v Pi­
ranu dobite pomoč od 7. ure zju­
traj v nedeljo do 7. ure zjutraj 
v ponedeljek.

ZABAVE
Danes zvečer bodo v vseh več­

jih gostinskih lokalih na obali igra­
li zabavni ansambli, barski pro­
gram pa si lahko ogledate v ba­
rih hotela Triglav v Kopru, v Pa- 
lacu, Centralu in Metropolu v Por­
torožu, Pri treh papigah v Piranu 
in v Simonovem zalivu.

Čez nedeljo bedo nadalje odprti 
vsi zimski plavalni bazeni in keglji­
šča. Odprta bodo tudi gostišča na 
izletniških točkah.

ŠPORT
Koper: ob 15.30 prvenstvena no­

gometna tekma Koper — Ljubljana.
Hrvatini: ob 15.30 prvenstvena 

nogometna tekma Hrvatini — Ko­
men.

Izola: ob 10.00 prvenstvena od­
bojkarska tekma Izola — Železni­
čar (Osijek).

Koper: ob 10.00 prvenstvena od­
bojkarska tekma Koper — Mislinje.

Piran: ob 10.00 zaključek roko­
metnega turnirja z udeležbo Pira­
na, Slovana, Šoštanja in Pelagonije.

REŠITEV
DANAŠNJE
KRIŽANKE

VODORAVNO: L Krater, 6. vabi­
lo, 11. MARIJIN DOM, 14. A. Š„ 16. 
komentar, 17. sl, 18. ski, 20. da, 21. 
evo, 22. Ana, 24. zima, 26. ene, 27. 
umetna, 28. golota, 29. pri, 30. lepa, 
33. tri, 34. petki, 35. R.O., 36. ko­
mik, 38. srna, ‘/9. Lazo, 4L Neva, 
42. ali, 43. tetiva, 45. nad, 46. le, 47. 
TRGOVSKA, 49. ne, 50. Riga, 51. 
ioni.

NAVPIČNO: 1. Kras, 2. A. M„ 3. 
tak, 4. Eros, 5. Rim, 6. vnt, 7. A- 
dam, 8. BOR, 9. im, 10. Oslo, 12. je­
di, 13. INAM, 15. ŠKAMPERLE, 17. 
SVETI IVAN, 19. inertni, 21. enor­
men, 23. Atika, 24. zal, 25. Aga, 26. 
Elton, 31. Erato, 32. poziv, 34. psalm, 
37. kadet, 39. lega, 40. ovsi, 43. trg, 
44. ako, 47. ti, 48. A. N.

TONE
SVETINA

Tehtal je svojo zadnjo odločitev: neodposlano pismo.
Nekaj dni preden je šel v gore, ga je morilo mračno raz­

položenje, primemo samo za umik pred težavami življenja, 
bolestno in žalostno. Zdaj se je spraševal, zakaj je v tem raz­
krajajočem razpoloženju napisal pismo. Čemu se je v trenut­
kih slabosti, ki zgrabijo vsakogar ni ki minejo, razkrival člo­
veku, ki ga je ranil, ki ga ne razume, s katerim je skušal kon­
čati vse tako odločno, ko da se ni med njima nikoli nič zgo­
dilo. Ali ni to podobno obupu, ki se ne ujema z njegovo na­
ravo? Izzivati smrt, da bi ganil njo in jo prizadel, čemu? 
Čemu obračunavati z vsem, kar je doživel lepega, čemu nihati 
med najvišjim in najnižjim? Vest. mu je govorila, da je ravnal 
prav, ko je branil svoj ponos. Ni bil pa prepričan, če ga je 
ubranil. Je pisal zato, da ji ne bi zagrenil spominov?

Vedel je da mora nehati s sanjarjenjem Ali ni tudi 
v pismu nekaj sanj? Nekaj, kar hoče ganiti? Izzvati usmi­
ljenje? Čemu usmiljenje? Saj je to jama, v katero pade 
slej ali prej vsakdo, kdor se zanaša na ljudi .

Tega pisma ne sme poslati nikoli Tudi zase ga ne bo 
hranil. Raztrgati bi ga bil moral na drobne kosce in ga dati 
vetrovom.

Ko se je spopadal s svojo preteklostjo, se mu je po­
rodila volja, da bi se spopadel s težko navpično steno Mlina­

rice, da bi v njej preizkusil moč svoje spremembe. To steno 
je ogledoval z Dnine. Pritegnile so ga gladke plošče, ob njih 
pa razčlenjenost — poči, žlebovi, kamini, skratka vse, kar lah­
ko razveseli plezalca. Steno Mlinarice je zdeloval z razkošnimi 
občutki moči in veselja, kot včasih v drugih stenah samo 
najtežavnejša mesta. Telo mu je služilo kot pokoma vzmet. 
Razigrala se mu je duša in se dvigala s telesom. Globina pa 
je rastia. Le včasih se mu je odtrgal kak oprimek in zabob­
nel v globoke prepade.

Po nekaj urah je pozabil na vse, karkoli je kdaj do­
živel neprijetnega. Užival je, ko je visel med nebom in zem­
ljo, in začutil je, da je prebrodil krizo. Omamni so bili občutka 
moči, ko je zmagoval izredno težavna mesta in ko je spremi­
njal silo razkrajanja v silo dviganja nad stvari. Zdaj je začutil, 
da je opravil z njo in s seboj. Nad njim je bila sama nebesna 
sinjina in novo življenje zanj...

Na vrhu stene bi bil najraje zarjul v oblake. Zdaj je 
bil spet stari Klement. Duhovno in telesno močan. Sposo­
ben spopasti se s svojim stebrom. Zdaj, ko je premagal sam 
sebe, svoje dvome svoje predsodke... Zdaj ne bo odlašal. 
Biti ali ne biti, je dejal Hamlet. Vedel je, da je njegova no­
tranja moč prestop na višjo raven duha. Prestop, boleč kot 
porod, močan kot izbruh vulkana, neustavljiv kot voda, ki 
poplavlja pokrajino, in neskončen kot nebo, ki se odpre sve­
tlobi po dolgi noči...
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V hladnem sivem jutru zgodnjega avgusta je stal na 
snežišču pod velikim zahodnim stebrom. Opasan z vrvjo in 
nekaj klini v žepu, se je zastrmel v skalne sklade kot v o- 
bličje boga, ki ga želi doseči.

Nad steno je viselo nekaj visokih, otrplih oblakov Skladi 
so se mrzlo svetilkah, bili so še mokri, umiti od nočnega

dežja in samotni. Zdelo se mu je, ko da steber poganja iz 
globin njegove duše. Priti vanj in splezati čezenj, je zanj 
pomenilo prodreti vase in prek sebe v deželo neznanega.

Ob pogledu na višino ga je presunila rahla tesnoba, po­
dobna tisti, ki vlada v tihoti na bojišču, ko nasprotnika že 
čutita drug drugega in samo čakata, da odjekne prvi strel 
in ju reši strahu pred neznanim. Bil je pripravljen. Vedej je, 
da izziva usodo. Na poti k lastni spremembi se je spreminjal, 
izzival je sile zemlje in neba, da ga potrdijo v tej tisočme- 
trski steni.

Dva dni je počival in čakal na prijatelja Rožmana, da bi 
mu bil v pomoč. Ni ga bilo. Poleganje mu je mrtvilo vzgon, 
ki ga je pridobil v steni Mlinarice, in bal se je, da mu bo 
odločnost skopnela. Zakaj ne bi šel sam? Vedno je plezal prvi, 
bil je tisti, ki je pomagal drugim. Tudi nasvete je raje dajal, 
kot jih sprejemal. Zavedal se je, kaj hoče, če bo več tvegal, 
bo več pridobil...

Spomnil se je, da je nekoč zapisal:
«Mnogi so mi že rekli, kako me je ledišče opomnilo, da 

me bo stena nekoč pomirila... Mogoče, saj me je že mnogo­
krat rešilo golo naključje... Toda živeti življenje brez vedno 
večjih uspehov, brez vedno večjih zmag nad samim seboj in 
vsem, kar je ovira tvoji pošteni volji, torej tudi ovira napred­
ku in izpopolnjevanju, se pravi, kljub domišljavosti živeti živ­
ljenje enodnevnice ali pa kvečjemu .majčkenega’ človeka, du­
ševnega pritlikavca. Kdor pa hoče biti ponosen nase, ne sme 
biti majčken. Tudi če ne doseže miru nikoli, razen ko pa­
de... ! Zato pa ne sme trepetati. Znati mora žrtvovati. Brez 
žrtev ni borbe, brez borbe ni zmage in brez zmage ni resnič­
ne veličine!»

Roke so se dotaknile prvih skal Hlad mu je šinil po ži­
lah do srca. Potegnil se je kvišku Naglo. Plezal je varno in 
zanesljivo, kot še nikoli Tesnoba se je razblinila in n->:sb so 
se izbistrile. Zavedal se je vebkt -.uk.usnje, voega, kar je

doslej spoznal o stenah in sebi. Kdove kolikokrat je ponav­
ljal tovarišem:

«Da, vir nevarnosti pravzaprav ni v stenah in prepadih, 
marveč v človekovem osebnem razpoloženju. Zatorej so zma­
ge, ki jih doseže plezalec nad stenami, zmage nad samim se­
boj. če bom obvladal svojo notranjost, bom obvladaj tudi ne­
varnosti ... Jih bom obvladal?»

V enem samem zagonu, ko je visel na rokah, rahlo oprt 
ob skalo, le s kolenom, se je potegnil čez previs, ki ga je 
bil že nekajkrat obrnil. Znašel se je v podnožju visoke gra­
dine, kjer se je stena, lepo razčlenjena, dvigala više in više 
proti gladkim ploščam.

Smelo, brez kolebanja je naskočil navpično smer. Globine 
so rastle, a ni se zmenil zanje. Prepričan je bil, da si mora 
tokrat, kot se je zgodilo v steni Mlinarice, izhod izsiliti. Pro­
stovoljno se je znašel v strminah, iz katerih poti ne bo več 
nazaj, temveč samo navzgor, k svetlobi

Po treh urah plezanja pa je spoznal, da je steber bolj 
surov in manj prijazen, kot si je mislil. Volja mu je začela 
rahlo nihati in s prvimi kapljami dežja se je priplazil dvom 
tako naglo in tiho, kot svaljki megle pod steno

Dokler se je boril z navpičnico in plezal, je reševal en 
sam problem: kako priti kvišku. Ko pa so ga skale zausta­
vile, se je misel skalila. Obarvalo jo je čustvo razočaranja. 
Potem se je še zaplezal. Nenadoma ni bilo poti ne naprej in 
ne nazaj. Ko pa se mu je odkrušila prva skala in se je ko­
maj ujel, da ni z njo strmoglavil, se je v njem nekaj pre­
klalo. Zatrepetale so mu vse žile in mišice. Prvič je resno po­
mislil na smrt. Moral se bo odpočiti .. preden se spusti na­
zaj in poskusi drugje.

Čeprav je sklenil, da na tej plezariji ne bo razmišljal o 
svojem problemu prej kot na vrhu, se je s tesnobo nacedil vanj 
dvom in z dvomom se je kot nepovabljen gost vrnila preteklost.

(N adaljevani? sledi)
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HOKEJ NA LEDU V B SKUPINI SP V LJUBLJANI

VODIJO PRESENETLJIVI NIZOZEMCI
Včeraj po dve točki za ZDA in Romunijo

LJUBLJANA, 23. — V nadaljeva­
nju SP v hokeju na ledu za B sku­
pino so včeraj dosegli v Ljublja­
ni še ta rezultata:
ROMUNIJA — AVSTRIJA 10:1

(3:1, 1:0, 6:0)
ZRN — JAPONSKA 6:1

(1:0, 4:0, 1:1)
Današnja rezultata ne predstav­

ljata nobenega presenečenja, saj sta 
bili zmagi Romunov in zahodnih 
Nemcev pričakovani. Da sta ju 0- 
be reprezentanci dosegli razmero-

DANAŠNJE TEKME 

Ob 10.00
ZDA — Norveška 

Ob 13.30
Japonska — Nizozemska 

Ob 17.00
Avstrija — ZRN 

Ob 20.30
Jugoslavija — Romunija 

JUTRIŠNJE TEKME 
Ob 17.00
ZDA — Nizozemska 
Ob 20.30
Jugoslavija — Norveška

Šport med dijaki
Jutri bo v občinski telovadnici
Dolini športno srečanje med sred­

njima šolama iz Doline in Sv. Ja­
koba. Nastopih bodo dijakinje in 
dijaki prvih razredov.

Spored:
ob 15.30 — med dvema ognjema 

(ženske);
ob 16.00 — med dvema ognjema 

(moški) ;
ob 16.30 — kros (moški).
Zmagala bo tista šola, ki bo 

osvojila večje število tekem.
b. 1.

roa lahko, kažeta najbolje tudi cba 
izida. Večji odpor kot Avstrijci Ro­
munom so sicer nudili Japonci 
Nemcem, kar pa je bilo glede na 
njihov način igre tudi pričakovati.

Po dveh odigranih kolih je le­
stvica taka :
1. Nizozemska 2 2 0 0 14:5 4
2. ZDA 2 2 0 0 13:4 4
3. ZRN 2 2 0 0 13:5 4
4. Romunija 2 10 1 15:8 2
5- Jugoslavija 2 10 1 10:8 2
6. Japonska 2 0 0 2 5:13 0
7. Norveška 2 0 0 2 4:14 0
8- Avstrija 2 0 0 2 4:20 0

1. jugoslovanska moška košarkar­
ska liga:
Olimpija — Partizan 96:83
Crvena Zvezda —

Lokomotiva 120:91
Metalac — Borac 71:73
Zadar — železničar 96:61
ttiiiimmimiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

DOMAČI ŠPORT
DANES

NEDEUA, 24. MARCA 1974

NOGOMET
2. AMATERSKA LIGA

15.00 na Proseku
Primorje —• Juventina

* IT *

15.00 v Dolini
Breg — Flaminio

* * *

15.00 v Bazovici
Zarja — Campanelle

#r * *

15.00 v Križu
Vesna — Audax

* * *

3. AMATERSKA LIGA
15.00 na Padričah
Primorec — Libertas Prosek

* * *

11.00 na Proseku
Olimpija — Sampvilo

* * *

11.00 v Trstu, pri Sv. Alojziju
Bar Veneto — Union

* * *

15.00 v Gorici
Sudest — Sovodnje

* * *

15.00 v Gorici
Borgo Fasuli — Mladost

* * *

NARAŠČAJNIKI
10.30 v Gorici
Audax — Juventina

* * *

9.45 v Trstu, stadion «1. maj»
Union — Breg

* * *

9.00 v Trstu, Drevored R. Sanzio
S. Giovanni — Gaja

* * *

13.15 v Trstu, Ul. Flavia
Edera — Primorje * * *
10.30 v Dolini
Rosandra Zerial — Vesna * * *

ZAČETNIKI
13.45 v Dolini
Breg — Giarizzole

ODBOJKA
1. ŽENSKA DIVIZIJA

11.00 v Pordenonu
Virtus — Sloga

* * *

11.00 v Vidmu
Porzio — Sokol

KOŠARKA
PROMOCIJSKO PRVENSTVO
9.30 v Trstu, Ul. Della Valle

Libertas Barkovlje — Kontovel
* * *

DEČKI
10.00 v Trstu, Ul. Monte Cengio
Lloyd A — Polet

KOLESARSTVO
AMATERJI

14.30 v Bivaroneju
Nastopa tudi Adria

SMUČANJE
TRŽAŠKO PRVENSTVO

9.00 na Piancavallu
Nastopa tudi SPOT

ti na svetovnem kolesarskem pr­
venstvu v Leicestru (Anglija), pre­
pričati Belgijca Monsereja, naj mu 
prepusti končno zmago. Belgijski 
kolesar, ki je umrl leto dni kasne­
je v prometni nesreči, je to pove­
dal svojemu prijatelju časnikarju 
in stvar se je kmalu razvedela. 
Vendar pa je Gimondi te trditve 
vedno odločno zanikal, šele sedaj 
se je odločil, da prizna poskus pod­
kupovanja in se tako vsaj delno od­
dolži svojemu mrtvemu tovarišu.

DELOVANJE STRELSKE DRUŽINE

V prvi polovici aprila 
srečanje z Novogoričani

Prejšnjo soboto in nedeljo so na 
strelišču na Svetogorski cesti bila 
sekcijska tekmovanja goriške strel­
ske družine. To je bil prvi nastop 
goriških strelcev po zimskem pre­
moru. številna udeležba, več kot 
trideset tekmovalk in tekmovalcev, 

nagradila trud organizatorjev, ki 
si prizadevajo, da bi dobili v svoje 
vrste čimveč članov.

Med dečki je prvo mesto pripadlo 
Albertu Princisu z 284 točkami: med 
ženskami je zmagala Adele Collodi. 
Giordano Riaviz je s 342 točkami 
zmagal v kategoriji začetnikov, med­
tem ko je med starejšimi bil prvi 
Otelio Sedran s 351 točkami. Elio 
Pteri pa je zmagal s tekmovalno 
pištolo. Nagrajevanje najboljših bo 
v prvih dneh aprila.

Prvih osem uvrščenih na skupni 
lestvici se bo v prvi polovici apri­
la udeležilo v Gorici srečanja s strel­
sko skupino iz Nove Gorice.

ODBOJKA
V prvi ženski diviziji je sinoči 

Bor premagal Breg s 3:0 (15:2, 
15:3, 15:9). * * *

V ženski odbojkarski C ligi je si­
noči v Dolini Corridoni premagal 
Breg s 3:2 (14:16, 16:14, 10:15, 
15 MO, 15:11).

NOGOMET

1. jugoslovanska zvezna nogomet­
na liga:
Hajduk — Čelik 1:0
Beograd — Dinamo 1:1

KOŠARKA
Kadeti

Kot običajno je.tudi tokrat košar­
karska zveza z dokajšnjo . zamudo 
objavila spored povratnih.k.ol prven-

StSpar0det°V' ' 1
1. KOLO
Inter 1904 - Scoglietto, Lloyd - SA 

BA, Bor - Inter Milje.
2. KOLO (30. 3.)
SABA - Scoglietto, Bor - Inter 1904 

(16.00), Inter Milje - Lloyd.
3. KOLO (6. 4.)
Scoglietto - Bor (16.30), Inter Mi­

lje - SABA, Lloyd - Inter 1904.
4. KOLO (20. 4.)
Bor - Lloyd (14.30), Scoglietto - 

Inter Milje, Inter 1904 - SABA.
5. KOLO (25. 4.)
Inter Milje - Inter 1904, Lloyd - 

Scoglietto, SABA - Bor (9.00).
b. 1.

OBVESTILA
SPDT sprejema nadaljne prijave 

za avtobusni prevoz do Pianca- 
valla, za nedeljo, 31. marca ob 
priliki zimskih iger v Ul. Ceppa 9. 
Prednost imajo vsekakor tekmovalci. 

* * #
ZSŠDI sporoča, da so uradi od­

prti za občinstvo vsak dan od 8. 
do 14. ure v Ut. Ceppa 9. lei. 
31119.

V promocijskem košarkarskem pr­
venstvu je sinoči Libertas iz Trsta 
premagal Bor z 92:75.

V tekmovanju mladincev pa so 
poletovci podlegli goriški Patriarci 
z rezultatom 94:77.

V telovadnici Fermi v Gorici je 
bila včeraj popoldne zadnja prven­
stvena tekma v košarki za goriško 
prvenstvo dečkov med ekipama Do­
ma in Radici Arte B. Zmagali so 
domovci z rezultatom 74:67. Za 
Dom so igrali Devetak, Dornik M 
28, Dornik U., Tomažič 21, Marušič 
2, Maligoj K., Maligoj M. 2, Rener 

in Semolič 17. Podrobnejše poro­
čilo bomo objavili v torkovi šte­
vilih.

Košarka dečki:
Dom — Radiči Arte B

KOLESARSTVO

74:67

Po štirih letih zanikanja

Gimondi priznal poskus 
podkupovanja v Leicestru

RIM, 23. — Svetovni kolesarski 
prvak Felice Gimondi je v inter­
vjuju za tednik «Panorama» pri­
znal, da je hotel pred štirimi le- 

* I....... ' l

PLANINSTVO V ORGANIZACIJI SPOT

ZA DESET DNI 
NA DURMITOR

Udeleženci bodo lahko izbirali med bivanjem v hotelu ali v kampingu
V okviru 70-letnice SPD Trst or­

ganizira društvo desetdnevni izlet 
v gorsko skupino Durmitorja, in 
sicer od 10. do 20. avgusta.

To skupino gora, ki pripada Di­
narskemu pogorju in leži v skraj­
nem SZ delu Črne gore, med re­
kama Pivo in Taro, lahko uvrščamo 
med najzanimivejša gorstva v Ju­
goslaviji. Pogorje je zaradi lepega 
razgleda, številnih možnosti za iz­
lete in oddih ter svojih naravnih 
redkosti izredno zanimivo. Klima je 
zelo ostra, skoraj alpska in zago­
tavlja tem krajem prelca poletja 
svežino. Vrhovi se dvigajo iz širo­
kih, stopničastih povr.-in visokih 
planot. Obiskovalca že med priho­
dom na Durmitorsko planoto, skozi 
naselje žabljak (1450 m), prevzame 
mogočno prizorišče strmih apnen­
častih vrhov in s pragozdom obda­
nega Črnega jezera. Pri jezeru, pol 
ure od žabljaka, stoji velik hotel 
Durmitor. Črno jezero, njegov ho­
tel in kamping so odlične izhodiščne 
točke za celo vrsto izletov po Dur­
mitorju in sprehodov po gozdovih in 
obalah ledeniških jezer.

Izlet ni namenjen samo planin­

cem, ki žele na visokogorske ture, 
ampak tudi manj izkušenim planin­
cem in ljudem, ki bi se radi spozna­
li s tem pogorjem. Zato je hotel 
Durmitor na razpolago vsem, ki 
ne bi radi preživeli deset dni pod 
šotorskim krilom. Ker je treba re­
zervacijo hotela potrditi dva me­
seca in pol prej, naj se vsi tis Ji, 
ki bi se radi namestili v hotelu, 
vpišejo do 30. aprila. Vpisovanje 
bo v Ulici Ceppa 9 - ZSŠDI - tel. 
31119. Z vpisnino morajo poravnati 
tudi 20% desetdnevnega penziona. 
Dnevni penzion znaša 10.500 st. di­
narjev.

Ostale, ki se mislijo namestiti v 
kampingu, prosimo, naj se vpišejo 
do 31. maja. Informacije na zgoraj 
navedenem naslovu. Kasneje bo v 
dnevniku podrobneje opisana orga­
nizacija in potek izleta.

OBVESTILO
SPDT priporoča tekmovalcem, 

članom, ki so se prijavili za leto­
šnje športne igre, naj uredijo čla­
narino vsaj za leto 1973, sicer jih 
ne bo mogoče upoštevati pri dru­
štveni lestvici.

SMUČANJE 8. ZIMSKE ŠPORTNE IGRE SPDT

Startni vrstni red udeležencev 
za tekmovanje na Piancavallu

Prijavilo se je 11 društev s skupno nad 200 tekmovalci

V četrtek, se je zaključilo vpiso­
vanje z-' 8. zimske športne igre, ki 
bodo le...s na Piancavallu. Kljub te­
žavam zaradi prevoznih sredstev je 
bil odziv precej večji kot so ga orga­
nizatorji pričakovali. Če primerjamo 
lanske prijave, katerih je bilo 282, 
razporejenih na dva dneva tekmova­
nja, in letošnje, katerih je 202, in če 
upoštevamo zamudnike (teh je 25), 
katerih prijave so prišle v petek po 
žrebanju, vidimo da so prijavljene! 
le številni in zanimanje za to tek- 
imovanje ni manjše. Sezona je res 
pri kraju, sneg se še drži pobočij 
ha osojnih straneh in teh na Pianca­
vallu ne manjka, kakor tudi na viš­
jih legah, kjer bo sneg prav gotovo 
še do aprila. Tekmovalna proga bo 
pb vsej verjetnosti ob vlečnici «del 
S^uc», ki je na senčni strani, zato 
bi moral sneg držati še do naših 
tekem. Če bi bilo kaj narobe bo ve­
leslalom pod sedežnico «del Tremol». 
Mino bo znano v petek, pred tek­
movanji, ko bodo organizatorji sami 
pregledali proge in se posvetovali 
z Učitelji tamkajšnje smučarske šo­
le. V petek, 29. marca bodo objav-

20. REDNI OBČNI ZBOR SLOVENSKEGA PLANINSKEGA DRUŠTVA TRST

Kljub dokaj zahtevnemu programu 
opravljene skoraj vse zadane naloge
Poudarek na delu z mladino ■ Planinski dom v Žabnicah • Vertikala - Živahno delo odsekov- Planinska šola

Gostje in člani na 20. rednem občnem zboru Slovenskega planinskega društva v Trstu

V tem tednu je bil v Trstu 20. 1 
redni občni zbor SPDT, ki je bil 
zelo dobro obiskan, saj so se ga 
poleg članov udeležili tudi pred­
stavniki mnogih sorodnih, in drugih 
družbenih organizacij, ki so našim 
planincem prinesli pozdrave in če­
stitke za opravljeno delo. Te če­
stitke so bile upravičene, saj je 
SPD opravilo v preteklem delovnem 
obdobju izredno delo, katerega ni 
mogoče v podrobnostih zajeti v 
tem poročilu, ampak bomo skušali 
poudariti le nekaj največjih uspehov 
te naše organizacije. ___

Iz predsedniškega, tajniškega in 
drugih poročil je bilo razvidno, da 
se je SPDT lotilo v pretekli dobi 
izredno širokega področja delovanja 
in ga je tudi skoraj v celoti uspešno 
opravilo. Med najpomembnejše u- 
spehe moramo šteti lastni planin­
ski dom v Žabnicah, trasiranje 
vertikale od Trbiža do Glinščice, 
postopek za uresničitev trim steze, 
organizacija jesenskih in zimskih 
sprehodov, organizacija smučarskih 
tečajev in tekmovanj, prirejanje 
izletov v gore, napore za oživitev 
alpinističnega odseka, ustanovitev 
jamarskega odseka, delovanje pla­
ninske šole, prirejanje predavanj, 
stike z raznimi sorodnimi organi­
zacijami itd.

Še nekaj številk: SPD je priredilo 
v preteklem obdobju 6 predavanj, 
na eno in večdnevnih izletih je 
bilo več kot 500 udeležencev, zim­
skih sprehodov se je udeležilo 280 
mladincev, v društvu delujejo tre­
nutno trije odseki (pred ustanovitvi­
jo pa je še mladinski), za smučarski 
tečaj se je prijavilo 170 smučar­
jev, predsmučarske telovadbe se je 
udeleževalo 50 tečajnikov, 18 izletov 
na Kras se je udeležilo 355 izlet­
nikov itd.

Skratka, širina delovanja tega 
društva je danes že taka, da se 
povsem upravičeno pojavlja vpraša­
nje, v koliko bo lahko SPD še 
naprej širilo in utrjevalo svoje delo­
vanje zgolj na amaterski bazi in 
bo prej ali slej treba res misliti na 
poklicno moč, ki bo vsaj delno raz­
bremenila požrtvovalne odbornike 
te naše največje in najbolj aktivne 
telesnokulturne organizacije v za­
mejstvu.

Predsednica SPDT dr. Sonja Mašera čita svoje poročilo. Za mizo 
sedita člana delovnega predsedstva Jože Cesar in Duško Jelinčič

Šport na Radiu Trst A
Nogomet v profesionalnih in a- 

materskih ligah, košarka, odboj­
ka, kolesarstvo in hokej, to so 
športne panoge, o katerih bo naj­
več govor v današnji popoldan­
ski oddaji na Radiu Trst A. Po 
telefonu bomo siedili dogodkom v 
Mantovi, kjer igra Triestina, ne­
posredni prenos pa je predviden 
s preseškega igrišča za prvenstve­
no tekmo 2. AL med Primorjem 
in Juventino. Med ostalimi dogod­
ki naj omenimo smučanje na Pian­
cavallu, košarkarska in odbojkar­
ska prvenstva ter nastop kolesar­
jev ionjerske Adrie. Poseben ko­

mentar je posvečen dogodkom na 
svetovnem hokejskem prvenstvu 
v Ljubljani.

KOLESARSTVO

Drugi letošnji nastop 
kolesarjev Adrie

Po dobrem nedeljskem uvodnem 
nastopu v Furlaniji bodo amaterji 
lonjerskega kolesarskega kluba A- 
dria nastopili danes na krožni dirki 
v San Stinu dl Livenza v Venetu. 
Petelin in Kralj bosta tokrat me­
rila svoje moči z najboljšimi tretje- 
kategorniki iz sosednje dežele na 
106 km dolgi progi. Trasa dirke 
je položna in se odvija na 8,200 km 
dolgi poti, ki jo bodo kolesarji mo­
rali prevoziti trinajstkrat. Dirko 
prireja krajevni klub Mottense, slo­
venska predstavnika pa imata pre­
cej možnosti, da se dobro uvrstita. 
Toda tudi tokrat je treba pouda­
riti, da so naši kolesarji komaj na 
začetku sezone, medtem ko so se 
drugod po Italiji dirke pričele pred

dobrim mesecem. Zato ni nič čud­
nega, če so predstavniki Veneta
bolje pripravljeni. Radi

DANES V S10VENIJ1
Atletika
VELENJE: balkansko prvenstvo 

v krosu na stadionu in terenih ob 
Velenjskem jezeru (10.45).

Košarka
ZKL — ŽENSKE: Olimpija — To- 

polčanka ob 11. uri v dvorani Di­
ri je.

Nogomet
LJUBLJANA: 1. ZNL: Olimpija

— Sarajevo ob 15.15.
SNL: Slavija — Slovan (10.30),

Drava — Dirija, Kovinar — Izola, 
Nafta — Kladi var, Šmartno — Ru­
dar, Koper «40 Ljubljana, železni­
čar — Aluminij (vse ob 15.30).

Odbojka
H. ZOL — ZAHOD: Izola — Že 

Ijezničar, Salonit — Mladost, Fu- 
žinar — Karlovac, Borovo — Ma­
ribor, Interplet — Kamnik.

SOL — MOŠKI: Koper — Mis­
linja, Branik — Sava, Bovec — 
Bled, Jesenice — Mežica, Trimo — 
Gaberje.

SOL — ZENSKE : Branik — Je­
senice, Prevalje — Maribor, Fuži- 
nar — Gaberje, Vič — Ljubljana.

Plavanje
RAVNE: prvenstvo SRS za sta­

rejše pionirje, ob 9.30 v zimskem 
bazenu v domu TK.

Smučarski skoki
PLANICA: Prvenstvo SRS za čla­

ne, ob 10. uri na 90-metrski ska­
kalnici.

Sankanje
PLANINA POD GOLICO: republi­

ško prvenstvo v sankanju na narav­
nih progah. Začetek ob 8. uri pri 
Savskih jamah.

Smučanje
ZELENICA: veleslalom za kate­

gorizacijo mlajših mladincev in mla­
dink ob 9.30.

VELIKA PLANINA: prvenstvo
SRS v smučarskih tekih - štafete 
ob 9. uri.

POHORJE: «Cizljev memorial»
— slalom za kategorizacijo članov 
in članic ob 9.30. pri Ribniški koči.

ijena še zadnja navodila in pojasni­
la glede številk in ostalih problemov 
tekmovalcev.

Še zadnjo besedo v zvezi s tekmo­
valci. Prijavljenih društev je 11, med 
katerimi so nova imena. V prvi vrsti 
KK Devin Štivan, ki se predstavi s 
15 tekmovalci, nato ŠD Primorec (ki 
je le delno novo ime), ki se prvič 
predstavlja s 13-člansko smučarsko 
ekipo (do sedaj je bila udeležba 0- 
mejena na sankače) in končno Ski 
klub Raketa, nov smučarski klub, 
v katerega so vključeni mladinci in 
mladinke bivajoči v mestu. Ni pa še 
znano če bo klub deloval celo sezo­
no ali le ob priliki 8. ZŠI.

Startni vrstni red tekmovalcev: 
Nižje startno mesto:

BABY SPRINT - dečki:
1. Paoli Boris, Cankar
2. Candotti Robert, Vesna
3. Pahor Borut, S.k. Raketa
4. čivardi Marko, Cankar
5. Piščanc Andrej, RMV
6. Mikeli Sandi, Kontovel
7. Vekjet Dimitrij, Cankar
8. Košuta Devan, Polet 

BABY SPRINT — deklice:
9. Starc Alenka, ŠD Kontovel

10. Slokar Simona, SK Raketa
11. Verginella Katja, Vesna
12. Ban Saša, ŠD Kontovel 

MIŠKI - dečki:
13. Vižintin Beno, SPD Gorica
14. Baucon Mitja, SPD Gorica
15. Košuta Robert, SPD Gorica
16. Kostnapfel Andrej, Vesna
17. Štefančič Aleš, Breg
18. Terčon Mitja, PD Devin-Štivan
19. Paoli Peter, Cankar
20. Maver Henrik, Breg
21. Gombač Igor, Cankar
22. Starc Valter, ŠD Kontovel 
11. Magnani Pavel, SK Raketa
24. Mikeli Peter, ŠD Kontovel
25. Salvi Boris, Breg
26. Hrovatin Branko, Polet 

MIŠKE — deklice:
27. Škamperle Janka, PD Škamperle
28. škerk Aleksandra, Devin Štivan
29. Košuta Jadranka, Polet
30. Škerk Katja, Devin - Štivan
31. Rebula Katja, Devin - štivan
32. Pahor Tamara, SK Raketa
33. Košuta Tanja, RMV
34. Zobec Erika, Breg
35. Slokar Martina, SK Raketa 

Višje startno mesto:
MEDVEDKI — dečki:
36. Škamperle Igor, Škamperle
37. Košuta Igor, SPD Gorica
38. Škerlj Igor, RMV
39. Devetak Diego, SPD Gorica
40. Piccini Aleks, Polet
41. Malalan Dejan, ŠD Primorec
42. Winkler Matija, SPD Gorica
43. Ban Valter, Kontovel
44. Kralj Marko, ŠD Primorec
45. Pegan Andrej
46. Centelli Herman, SPD Gorica
47. Michelli Vasilij, ŠK Kontovel
48. Mermolja Boris, SPD Gorica
49. Rojc David, Cankar
50. Baldassi Tomy, SK Raketa
51. Vogrič Savo, SPD Gorica
52. Collerig Livij, ŠD Primorec
53. Malalan Peter, ŠD Polet
54. Kosor Aljoša, RMV
55. Sedmak Andrej, Polet
56. Bencina David, Polet
57. Čorbo Lucio, Polet
58. Pahor Igor, SPD Gorica
59. Don Andrej, SK Raketa
60. Dornik Ugo, SPD Gorica
61. Sancin Samo, SPD Gorica 

MEDVEDKE:
62. Siega Marta, SK Raketa
63. Milič Makri, Polet
64. Štefančič Tatjana, Breg
65. Bavzon Katja, SPD Gorica
66. Kuret Tanja, SK Raketa
67. Paoli Rosana, Cankar
68. Berdon Neva
69. Junc Erika, Cankar
70. Sosič Tatjana, Polet
71. Margon Adrijana, Cankar
72. Volpi Vera, Polet
73. Vigini Ingrid, Cankar
74. Vekjet Tanja, Cankar 

CICIBANI:
75. Udovič Andrej, SK Raketa
76. Mesesnel Marko, Cankar
77. Perini David, Kontovel
78. Dornik Mauro, SPD Gorica
79. Lutman Marko, SPD Gorica
80. Maligoj Mavricij, SPD Gorica
81. Rener Peter, SPD Gorica
82. Tomažič Bojan, SPD Gorica

SPORT NA ZNAMKAH nj-ii-iiia

MADŽARSKA (1.)
Že pred drugo svetovno vojno, toč­

neje leta 1925, je izšla serija 8 
znamk v korist športnih društev. 
Znamke so sicer nekoliko toge, 
predstavljajo pa neko zaokroženo 
celoto takrat najbolj poznanih šport­
nih dejavnosti, ki so bile telovadba, 
smučanje, sabljanje, nogomet ter 
tek čez ovire.

k. « ii k * «t a

Olimpijske igre leta 1952 v Helsinkih

Bogata je olimpijska zbirka šport­
nih znamk, ki se prične s serijo, 
ki je izšla leta 1952 za igre v 
Helsinkih. Na štirih znamkah so 
prikazani trenutki tekmovanj. Te

znamke so kvadratne oblike, so 
izredno velike, slika je pa po­
stavljena diagonalno. Taka kompo­
zicija je drugod v Evropi skoraj 
nepoznana, medtem ko je na Ma­
džarskem nekaj vsakdanjega. Leta 
1956 je za Melbourne izšla serija 
8 znamk (sabljanje, košarka, skok 
v višino), za Rim leta I960 12 
znamk (prikazane so mitološke fi­
gure in pa starorimski spomeniki z 
olimpijskimi krogi) leta 1964 za 
Tokio pa 10 znamk (metanje kla­
diva, vaterpolo). Leta 1965 je izšla 
serija posvečena madžarskim atle­
tom, ki so si na igrah pridobili 
zlate kolajne. Za olimpijske igre 
v Mehiki je izšel leta 1968 zelo lep 
in zanimiv blok, leto kasneje pa 
serija osmih znamk v spomin zma­
govalcev. Leta 1969 je izšel še en 
blok za igre v Mehiki in Miinchnu, 
leta 1972 pa blok in osem znamk, 
tudi te posvečene Miinchnu. Tudi 
zimske olimpiade imajo svoje mesto 
v madžarski športni filateliji, in 
sicer: leta 1960 (Squaw Valley je 
izšlo 7 znamk in blok, leta 1963 
(Innsbruck) 8 znamk in blok, leta 
1968 (Grenoble) prav tako 8 znamk 
in blok ter leta 1971 (Sapporo) 8 
znamk. Leta 1970 pa je izšla še 
serija 8 znamk v čast 7£h obletnice

ustanovitve olimpijskega odbora.
Madžari so tudi šahovski vele­

mojstri in so se že večkrat pote­
govali za najvišja priznanja v tem

Polfinale svetovnega šahovskega 
prvenstva leta 1950

športu. Leta 1950 so bila v Budim­
pešti na sporedu polfinalna tekmo­
vanja svetovnega prvenstva. Ob tej 
priliki sta izšli dve znamki (dvoboj 
ter palača prireditve). Istega leta 
je izšla še serija 5 znamk za na­
rodne športne igre.

Otvoritev velikega športnega ob­
jekta, ki ga danes vsi poznajo pod 
imenom Nep - stadion je bila povod, 
da je izšla leta 1953 zelo lepa se­
rija 5 znamk. Leta 1958 je izšla
serija 7 znamk na čast raznih ev­
ropskih prvenstev (namizni tenis, 
rokoborba, vaterpolo, skoki v vodo 
in plavanje).

I eta 1959 je bilo v Budimpešti 
na sporedu 34. svetovno prvenstvo

v sabljanju. Ob tej priliki je izšlo 
8 znamk, na katerih so prikazani 
starodavni in srednjeveški vojščaki 
ter sodobni sabljači.

«Vasas sport club» je že dolga leta 
osrednji madžarski športni klub. 
Leta 1961 so proslavljali petdeset­
letnico ustanovitve tega kluba. Do­
godka se je spomnila tudi športna 
uprava, ki je tiskala v ta namen 
serijo 4 znamk.

Tudi v nogometu so bili Madžari 
dolgo let evropska velesila. Udele­
žili so se finalnih tekmovanj za sve­
tovni pokal, o čemer pričajo tudi

83. Bresciani Artur, SPD Gorica
84. Figelj Aleš, SPD Gorica
85. Maligoj Klavdij, SPD Gorica
86. Vogrič Marko, SPD Gorica
87. Kralj Maks, ŠD Primorec
88. Kralj Marko, ŠD Primorec
89. Malalan David, ŠD Primorec
90. Škerlavaj Franko, ŠD Primorec
91. Majevski Sergij. Kontovel
92. Ban Marko, Kontovel
93. Štoka Vasilij, RMV
94. Race Rado, RMV
95. Pegan Štefan
96. Orel Valter, Kontovel
97. Starc Ivo, Kontovel
98. Čorbo Luciano, Polet
99. Regent Mario, Kontovel

100. Volpi Ivo, Polet 
(2. serija številk)

1. Malalan Egon, Polet
2. Piccini Marko, Polet
3. Starc Miran, Kontovel
4. Berdon Andrej
5. Majovsky Kazimir, Kontovel 

CICIBANKE:
6. Verginella Marta, Vesna
7. Kosor Ani. RMV
8. Srebotnjak Vanda, SPD Gorica
9. Košuta Erika, RMV

10. Škerk Patricija, Devin - Štivan
11. Berdon Katja, Breg
12. Pertot Aleksandra, SK Raketa
13. Tomšič Dora, SK Raketa
14. Vižintin Marta, SPD Gorica
15. Kralj Nataša, ŠD Primorec
16. Crissani Tiziana, ŠD Primorec
17. Zuljan Viviana, Breg
18. Kalc Katja, RMV 

PIONIRJI:
19. Butkovič Rafko, SPD Gorica
20. Gorup Robert, Polet
21. Osbat Aleksander, SPD Gorica
22. Malalan Milko, Polet
23. Rebula Davor, Devin - Štivan
24. Gruden Ivan, Devin - Štivan
25. Kralj Mauro, ŠD Primorec
26. Cibic Alfred, ŠD Primorec
27. Novello Robi, SK Raketa
28. Kuret Igor, SK Raketa
29. Sedmak Pavel, Polet
30. Taučar Rudi, Polet
31. Cibic Alfred, Polet
32. Družina Darko, RMV
33. Piščanc Igor, RMV
34. Nanut Loris, SPD Gorica
35. Bufon Milko, RMV
36. Lorenzetto Klavdij, RMV
37. Marinčič Marko, RMV
38. Markovič Boris, RMV
39. Čubelj Marko, SPD Gorica
40. Rogelja Igor, RMV
41. Pahor Livij, RMV 

PIONIRKE:
42. Udovič Saša, SK Raketa
43. Hrovatin Zdenka, Polet
44. Osbat Katjuša, SPD Gorica
45. Jazbec Sonia, SK Raketa
46. Mesesnel Erika, Cankar
47. Magnani Patricja, SK Raketa
48. Merku Jasna, ŠK Raketa
49. Kostnapfel Marija, Vesna
50. Legiša Vida, Devin - Štivan
51. Mahne Bruna, RMV
52. Pertot Magda, SK Raketa
53. Don Saša, SK Raketa
54. Cargnel Vesna, SPD Gorica 

MLADINCI:
55. Kuret Stojan, SK Raketa
56. Desko Borut, SK Raketa
57. Lisjak Henrik, ŠD Kontovel
58. Jazbec Branko, SK Raketa
59. Obersnel Adrijan, SK Raketa
60. Kralj Igor, ŠD Primorec 

(3. serija številk)
1. Marko Jarc, RMV
2. Milkovič Angel, ŠD Primorec
3. Malalan Valter, ŠD Primorec
4. Pahor Adrijan, SK Raketa
5. Žetko Aleš, SK Raketa
6. Pečenko Davor, SK Raketa
7. Žerjal Dani, SK raketa
8. Štoka Sergij, RMV
9. Vatovani Savino, SK Raketa

10. Gantar Robi, Polet
11. Kraus Edi, Polet
12. Cesar Mauro, RMV 

MLADINKE:
13. Kostnapfel Kati, Vesna
14. Baldassi Kristjana, SK Raketa
15. Ban Jana, ŠD Kontovel
16. Škerlj Erika, RMV 

ČLANI 1.
17. Suhadolc Peter, Polet
18. Sancin Igor, Polet
19. Križnič Andrej, Polet
20. Rolič Marko, Devin - štivan
21. Morelj Jožko, SK Raketa
22. Bresciani Niko, SPD Gorica
23. Kralj Martin, Polet
24. Štoka Egon, RMV 

ČLANICE 1.
25. Starc Alenka, Kontovel
26. Filipčič Nadja, SK Raketa
27. Vodopivec Miranda, SK Raketa 

ČLANI 2.
28. Vekjet Žarko, Cankar
29. Legiša Igo, Devin - štivan
30. Terčon Antek, Devin - Štivan
31. Kosmina Niko, Devin - Štivan
32. Rebula Renato, Devin - Štivan
33. Kralj Renato, ŠD Primorec
34. Bensi Darij, SK Raketa
35. Gec Marij 

ČLANICE 2.
36. Milič Ester, Polet
37. Lupine Nadja, Kontovel
38. Glavina Olivija, Devin - Štivan
39. Čorbo Marta, Polet 

ČLANI 3
40. Mihelič Danilo, Devi: - Štivan
41. Milič Pavel, Polet
42. Čorbo Bibiano, Polet 
Organizatorji bodo sprejemali mož­

ne telefonske prizive v zvezi s start­
nim vrstnim redom v ponedeljek, 25. 
t. m. na številko 31119 (urad ZSŠDI).

Ena najlepših madžarskih znamk Je 
izšla ob priliki nogometnega tekmo­

vanja za pokal Rimet leta 1962

serije znamk: leta 1962 je za Čile 
izšlo 7 znamk in blok, leta 1966 
za London pa 9 znamk in blok.

Delovanje ZSŠDI
Ob priliki letošnjih proslav 50- 

letnice organiziranega slovenskega 
zamejskega športa bo ZSŠDI pre­
vzelo pokroviteljstvo nad važnejši­
mi športnimi manifestacijami, ki 
jih bodo prirejala društva. Dru­
štva, ki želijo svoje manifestacije 
vključiti v okvir teh proslav, naj 
to čimprej pismeno sporočijo taj­
ništvu, ki bo zbralo vse podatke.
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Odgovorni urednik Gorazd Vesel Izdaja in tiska

VAL PROTESTNIH ZBOROVANJ PO JUGOSLAVIJI SE ŠIRI IN KREPI

«Socialistična Jugoslavija je dovolj krepka 
da se upre kakršnemu koli zunanjemu pritisku»
Univerzitetna konferenca Z K Slovenije poudarja, da pomeni nota itali­
janske vlade popuščanje italijanskim fašistom in iredentističnim krogom

BEOGRAD, 23. — Val protestov, 
ki jih je sprožila nota italijanske 
vlade o bivši coni B se še ni pole­
gel, pač pa se širi in jači. Iz vseh 
krajev Jugoslavije poročajo o pro­
testnih shodih, na katerih občani 
izražajo svoje ogorčenje nad itali­
janskimi zahtevami ter poudarjajo 
svojo pripravljenost in odločnost, 
da branijo vsako ped jugoslovan­
skega ozemlja.

Tako univerzitetna konferenca 
Zveze komunistov Slovenije odločno 
podpira stališče zvezne vlade, ki 
je bilo izdelano na zasedanju zvez­
nega izvršnega sveta in ki odločno 
zavrača itahjanski napad na suve­
renost in ozemeljsko celovitost Ju­
goslavije. Konferenca ogorčeno ugo­
tavlja, da je italijanska vlada po­
pustila dobro znanim fašističnim 
skrajnim in iredentističnim silam, 
kar predstavlja veliko nevarnost za 
mir v tem delu Evrope in v svetu.

V svoji izjavi konferenca poudar­
ja, da je socialistična Jugoslavija 
dovolj krepka, da ne bo popustila 
zunanjim pritiskom in da je v vsa­
kem trenutku pripravljena braniti 
svojo suverenost in svoje meje. Ilu- 
zorično je misliti, poudarja konfe­
renca, da bo Jugoslavija popustila 
kakršnim koli pritiskom s kakršne 
koli strani. Univerzitetna konferen­
ca Zveze komunistov Slovenije se 
zavzema nadalje za nadaljevanje 
politike dobrososedskih odnosov na 
principu ozemeljske celovitosti in 
nevmešavanja v notranje zadeve 
drugih držav, kar je pogoj za na­
daljnje uspešno sodelovanje med 
Italijo in Jugoslavijo.

V Poreču so po mestnih ulicah 
demonstrirali študentje šolskega cen­
tra. ki so v brzojavki zveznemu iz­
vršnemu svetu med drugim pouda­
rili, da bodo šli prvi v boj, če bo 
to potrebno. Delavci tovarne lahkih 
kovin v Šibeniku pa v brzojavki 
zvezni vladi zagotavljajo, da so pri­
pravljeni braniti celovitost jugoslo­
vanskega ozemlja in nedotakljivost 
državnih mej.

Tudi prebivalstvo Korčule je ogor­
čeno obsodilo italijanske zahteve, 
zlasti še ker se na otoku še spo­
minjajo dobe italijanske okupacije 
po prvi svetovni vojni in med dru-

Komentarji
jugoslovanskega
tiska

BEOGRAD, 23. - Jugoslovanski 
tis’ posveča obširne komentarje
sporu o jugoslovanski suverenosti
nad cono B. Beograjska «Borba» 
v članku z naslovom «Rumorjeva 
dvoličnost» komentira Rumorjevo 
izjavo, ki trdi, da Italija «spo­
štuje jugoslovansko ozemeljsko ce­
lovitost in suverenost, izvzemši za 
mali. zapadni del jugoslovanskega 
ozemlja. Kako je torej mogoče go­
voriti o spoštovanju suverenosti, če 
se še dalje vztraja pri teritorialnih 
pretenzijah» pravi komentar in za­
ključuje: «Seznanjena z italijanski­
mi pretenzijami naša samoupravna 
socialistična skupnost odločno zav­
rača vsak poskus špekulacije nad 
njenim edinstvom in slogo, priprav­
ljena, da zavrne vsak še najmanjši 
poskus kršenja svoje celovitosti, 
odločna, da ne dopusti nikomur 
provokativne dejavnosti z iredenti­
stičnimi aspiracijami.»

Tudi «Politika» poudarja, da gre 
za grobo kršenje obstoječih spora­
zumov in prevzetih mednarodnih 
obveznosti in ob koncu ugotavlja, 
da ni onemogočena pot diplomat­
skim razgovorom, opozarja pa, da 
bo to mogoče šele, ko se rimski 
politiki odrečejo iredentističnim 
težnjam.

Zagrebški «Vjesmk» piše, da je 
«italijanski premier Rumor skusal 
zmesti jugoslovansko javnost in 
umiriti svojo vest pred onimi, ki 
v Italiji ne soglašajo z iredenti­
stično politiko do SFRJ. Če je to 
poskušal, mu ni uspelo, vsaj pri 
nas ne. Za nas se z izjavo pred 
sednika 36. italijanske vlade ni nič 
spremenilo. Nasprotno, zavedeli smo 
se, da se v Rimu obnašajo do 
Jugoslavije ne samo iredentistično 
ampak tudi dvolično.»

Sarajevsko «Oslobodjenje» objav­
lja na prvi strani obširen članek 
z naslovom «Ogorčenje po vsej 
državi». V članku poroča o mno­
žičnih protestnih manifestacijah v 
Sarajevu, v komentarju pa poudar­
ja «globoko vznemirjenje Jugoslavi­
je zaradi provokatorskega koraka 
Rima, čigar nota pomeni nerešeno 
aspiracijo za naše ozemlje v bivši 
coni B.» Skopski dnevnik «Nova 
Makedonija» pa v uvodniku z na­
slovom «Povampirena iredenta» u- 
gotavlja, da je «treba smatrati to 
provokacijo italijanske vlade kot 
odprti napad na suverenost in oze­
meljsko integriteto socialistične 
Jugoslavije.»

Končno navajamo še komentar 
reškega dnevnika «Novi list» 0- 
bjavlja članek reporterja Justa 
Ivetaca, ki ugotavlja, da «prebi­
valci Trsta in okolice želijo mir in 
plodno sodelovanje med obema dr­
žavama» in pripisuje odgovornost 
za «novonastale sporazume ireden' 
listom in neofašistom, s katerimi 
nima tržaška demokratična javnost 
nič skupnega in obsoja njihove ma­
hinacije».

go svetovno vojno. Protestno pi­
smo italijanskemu generalnemu Kon­
zulu v Zagrebu pa so poslali delavci 
zagrebške tovarne Prvomajska, ki 
med drugim izrekajo prepričanje, 
da italijanski delavski razred in 
napredne sile ne bodo dovolile fa­
šistom in iredentistom še vnaprej 
zastrupljati s svojimi izpadi do­
brososedske odnose med državama. 
Delavci brezpogojno podpirajo sta­
lišče jugoslovanske vlade in izreka­
jo prepričanje, da bodo Jugoslovani 
znali braniti vsako ped svojega o- 
zemlja.

Na sestanku članov tajništva pred­
sedstva republiške konference so­
cialistične zveze Makedonije in pred­
sednikov makedonskih občinskih kon­
ferenc socialistične zveze so pouda 
rili, da je zadnja Rumorjeva izja­
va, jasen dokaz, da je jugoslovan­
ska vlada v svoji noti pravilno 
ocenila italijanski politični izpad. 
Na dlani je — je poudaril na se-

rence Stankovski — da je iredenti­
stična napadalna politika italijan­
ske vlade odraz prodora iredenti­
stičnih, reakcionarnih in fašističnih 
sil v Italiji.

Na današnji seji so tudi skopske 
rezervne vojne starešine enoglasno 
poprli stališče zveznega izvršnega 
sveta izraženega v odgovoru na 
noto italijanske vlade, ki je odkrit 
napad na suverenost in ozemeljsko 
celovitost samoupravne socialistične 
Jugoslavije. Starešine odločno za­
vračajo stremljenja italijanske vla­
de in poudarjajo, da predstavlja 
njena nota grob poskus kršitve spo­
razuma, s katerim je bila dokončno 
začrtana italijanska meja.

Tudi izvršni odbor pokrajinske 
konference socialistične zveze de­
lovnega ljudstva Kosova je poslal 
zveznemu izvršnemu svetu telegram, 
v katerem protestira proti noti 
italijanske vlade, ki izraža težnje 
fašističnih in reakcionarnih sil v 
Italiji. Študenti banjaluške višjeStanku predsednik republiške konfe

Urbanistični načrt Kopra 
v javni razpravi

V njem je nakazan gospodarski, družbeni in 
kulturni razvoj mesta in občine do leta 2000

KOPER, 23. — Koprska občinska 
skupščina je dala v javno razpravo 
osnutek urbanističnega načrta ob­
čine. Ob tem je v javni razpravi 
tudi sanacijski načrt občine, hkrati 
pa bo kot dopolnilo na razpolago 
tudi posebna brošura «Vse o ko­
prski občini».

Osnutek urbanističnega načrta so

«Streak» na Trgu 
sv. Petra v Rimu

Skupina mladih Američanov 
je včeraj ponoči uprizotila prvi 
«golotek» v Italiji. Za svoj po­
dvig so razposajeni mladinci iz­
brali Trg sv. Petra: slekli so 
se in tekli popolnoma goli okrog 
obeliska sredi trga. Na njihovo 
nesrečo je ravno takrat privo­
zil mimo patrolni policijski av­
to. Agenti so začeli zasledovati 
«golotekače», ki so se razpršili 
na vse strani. Tri so ujeli šele. 
ko so nekajkrat ustrelili v zrak 
v opomin

Po kratkem zasliševanju na 
državnem pravdništvu so jih 
vse tri odpeljali v Rebibbio pod 
obtožbo opolzkih dejanj v jav­
nosti in upora. Pojasnilo, da je 
«streak» v modi v ZDA in da se 
jim je zato zdelo, da ne bodo 
naredili nič žalega, jim ni po­
magalo. Morali se bodo zago­
varjati pred sodiščem.

Prav tako pred sodiščem se 
bo moral zagovarjati grški de­
lavec, ki se je slekel na otoku 
Egina pred množico, ki je čaka­
la na trajekt za Pirej. Fant je 
pojasnil policiji, ki ga je are­
tirala in odvedla v zapor, da 
so mu bog in svetniki ukazali, 
naj se sleče in protestira.

razne invalidske organizacije in po­
sebne šole. Obiskovalci so bili pre­
senečeni nad kvalitetnimi izdelki, 
ki jasno kažejo, kako se invalidi 
enakovredno vključujejo v vse vrste 
dejavnosti. Popoldne je bila v ko­
prskem gledališču tudi slavnostna 
akademija, na kateri je govoril 
sekretar obalne konference SZDL 
Maks Vezovnik. V kulturnem delu 
programa pa so nastopili učenci 
zavoda Elvire Vatovec, centra za 
korekcijo sluha in posebne šole v 
Valdoltri. L. O.

terimi drugimi institucijami na oba­
li in v republiki. V njem je naka- 
terimi drugimi investicijami na 
obali in republiki. V njem je naka­
zan gospodarski, družbeni in kul­
turni razvoj mesta in občine do 
leta 2000. Osnutek predvideva, da 
bo do leta 2000 znašalo število 
prebivalstva v občini okrog 62.000. 
Podrobno je začrtan razvoj luškega 
kompleksa in industrijske cone, 
predvideni so rafinerija, termoelek­
trarna in drugi industrijski objekti, 
nadalje razni infrastrukturni objek­
ti, podrobno pa obravnavajo tudi 
vodnogospodarski, energetski in pro­
metni sistem, razvoj šolstva in 
drugih panog, objekte za rekreacijo 
in šport itd.

Prva mnenja so pokazala, da bo 
potrebno urbanistični načrt v javni 
razpravi temeljito proučiti in upo­
števati razne dobronamerne pripom­
be. Sem sodi zlasti mnenje pred­
stavnikov obalnega društva za var­
stvo okolja, da bo potrebno posve­
titi mnogo več pozornosti čistemu 
zraku in morju ter zelenim površi­
nam. Tako so med drugim pouda­
rili, da mora načrt predvideti več 
zelenih površin v sami industrij­
ski coni, s stališča ekologije pa je 
tudi problematična izgradnja rafi­
nerije v neposredni bližini Kopra. 
V zvezi s tem so gospodarstveniki 
poudarili, da je izgradnja rafinerije, 
petrokemije in drugih objektov nuj­
no potrebna, če hočemo dati temu 
področju gospodarsko osnovo, zago­
tovili pa so, da so v načrtu za te 
objekte predvideli najsodobnejše 
čistilne naprave.

RAZSTAVA
DEJAVNOSTI INVALIDOV
V KOPRU
KOPER, 23. — Ob svetovnem dne 

vu invalidov so dopoldne odprli 
v Kopru razstavo dejavnosti inva­
lidov. Svoje izdelke so prikazale

VRANJE, 23, — V pripravi beo­
grajskega vojnega muzeja so danes 
v Vranju odprli razstavo «Tito, 
strateg revolucije in vrhovni po­
veljnik JLA».

ekonomsko-trgovske šole pa so v 
telegramu zveznemu izvršnemu sve­
tu poudarili, da so pripravljeni bra­
niti za vsako ceno suverenost svoje 
domovine, ki je zrasla iz narodno­
osvobodilne borbe.

Zaskrbljeno in ogorčeno zaradi 
posledic, ki jih lahko povzroči ita­
lijanska nota, je predsedstvo Unije 
Italijanov za Istro in Reko na si­
nočnji seji brezpogojno podprlo sta­
lišče jugoslovanske zvezne vlade. V 
zaključni izjavi predsedstvo Unije 
izraža željo, naj se italijanska vla­
da enkrat za vselej odpove zlorab­
ljanju še nerešenih vprašanj med 
državama, da med drugim zajamči 
italijanski etnični skupini potrebno 
vzdušje miru in varnosti, v katerem 
naj razvija svoje družbeno in kul­
turno življenje po poti, za katero 
se je odločila že pred tridesetimi leti.

Ob tridesetletnici ustanovitve

V kratkem bo izšla 
knjiga o bataljonu 
«Pino Budicin»

ROVINJ. 23. — Rovinjsko sredi­
šče za raziskovanje pri Italijanski 
uniji za Istro in Reko bo s pomoč­
jo borčevskih organizacij letos iz­
dalo knjigo o vojnem pohodu bata­
ljona «Pino Budicin», v katerem so 
sodelovali borci italijanske narod­
nosti. Knjigo bodo izdali ob prilož­
nosti 30-letnice ustanovitve bataljo­
na, ki je igral pomembno vlogo v 
osvobodilnem boju jugoslovanskih 
narodov. Obletnico bodo proslavili 
13. in 14. aprila v Rovinju. Knjigo 
pripravljata publicista Luciano 
Giuricin in Giacomo Scotti z Re­
ke. Zbrala sta vrsto arhivskih po­
datkov in pričevanj o bataljonu, v 
katerem je sodelovalo približno 3 
tisoč borcev; od teh jih je padlo 
kakih 250. Med borci sta bila tudi 
narodna heroja Pino Budicin in 
Matteo Benussi.

OSIJEK, 23. — Delegacija mesta 
Bratforda iz Ontaria v Kanadi, ki 
jo je vodil župan Charles Richard 
Bowen, je zaključila osemdnevni o- 
bisk v Osijeku in okolici. Med o- 
biskom so govorili o pobratenju 
obeh mest, do katerega bo v krat­
kem prišlo.

VČERAJ V PRISOTNOSTI MITJE RIBIČIČA

V Bovcu odprt prvi del 
alpskega turističnega centra

Začeli sta delovati žitnica iz Bovca na Pre- 
strei jen iško sedlo in nova restavracija

BOVEC, 23. — V Bovcu je bila 
danes velika slovesnost, na kateri 
je podpredsednik predsedstva So­
cialistične federativne republike 
Jugoslavije Mitja Ribičič izročil v 
obratovanje prvi del alpskega tu­
rističnega centra. Ta del obsega 
t. / hotel Kanin, predvesm pa gon­
dolsko žičnico, ki lahko v eni uri 
prelelje iz Bovca na Prestreljeni- 
ško sedlo 2202 metra visoko na Ka­
nin po več smučarjev. Prav tako 
so danes izročili svojemu namenu 
del nove restavracije, na izteku 
žičnice, to je na Prestreljeniškem 
sedlu, čez nekaj dni pa bo začela 
obratovati nova sedežnica, ki bo 
turiste lahko prepeljala še 100 
metrov višje, torej do 2300 metrov 
nadmorske višine.

Slovensnost se je začela z go­
vorom predstavnika alpskega tu­
rističnega centra magistra Viktorja 
Klajnščka. Podrobno je opisal raz­
voj tega velikega projekta za raz­
mah slovenskga turizma in pove­
dal, tudi, da se s tem odpirajo 
velike mož ...a za nadaljnji gospo­
darski in sploh družbeni razvoj 
Posočja in ostale Tolminske. Mitja 
Ribičič je prav tako poudaril izjem­
ne ugodnosti v Bovcu in drugod za 
razmah turizma in velik pomen 
prve faze alpskega turističnega 
centra. Zatem so se gostje peljali 
iz spodnje postaje žičnice na Pre 
streljeniško sedlo, kjer so si ogle­
dali restavracijo, smučarske steze, 
s jžnico in vlečnico.

Naj poudarimo, da so skupni 
stroški za izgradnjo prve faze alp­
skega turističnega centra z izhodi­
ščem v Bovcu ter s smučarskimi 
tereni na Kaninu znašali približno 
12 milijard starih dinarjev.

Da c c šn je slovesnosti v Bovcu 
so se udeležili številni gostje, med 
njimi tudi član predsedstva Socia­
listične federativne republike Jugo­
slavije in’ nir Marko Bulc, pod­
predsednik zvezne skupščine dok- 
t. • Marjan Brecelj ter komandant

varianto načjta za gradnjo mostu. 
Ta bo tako povezoval kopno z o- 
točkom Sv. Marko, od tu do Krka 
pa bodo zgradili nasip. Načrti za 
to gradnjo morajo biti izdelani do 
konca aprila letos. Po mestu bo 
speljan tudi naftovod, vodovod in 
električna napeljava.

Enota tolminske 
garnizije obiskala 
Novo Gorico

NOVA GORICA, 23. — Novo Go­
rico je danes obiskala enota pripad­
nikov Jugoslovanske ljudske armade 
iz tolminske garnizije. Vojake in 
njihove starešine so sprejeli zastop­
niki občinske skupščine in družbeno­
političnih organizacij. V prisrčnem 
pogovoru so obravnavali ukrepe in 
možnosti za nadaljnjo vsestransko 
in globoko sodelovanje med pripad­
niki Jugoslovanske ljudske armade 
in občani na Goriškem. Ob tem so 
tudi poudarili pripravljenost vojske 
in vseh občanov, da se skupaj zo­
perstavijo vsakemu, ki bi morda 
hotel ogrožati suverenost, neodvis­
nost in ozemeljsko celovitost naše 
skupne domovine.

Vojaki iz tolminske garnizije so 
si nato ogledali razstavo o parti­
zanski sanitetni službi v Sloveniji 
v goriškem muzeju v Kromberku.

Igrači kamboškega dojenčka, vojaški šlem in strojnični naboji, so zgovoren dokaz tragedije kamboškega 
ljudstva, ki se mora še vedno boriti proti skorumpiranemu Nolovemu režimu

MEDELLIN (Kolumbija), 23. —
Protigverilska služba kolumbijske 
vojske je sporočila, da je bil vče­
raj v oboroženem spopadu z gve­
rilci ubit španski duhovnik Domingo 
Lain. Ta se je po zgledu patra 
Camilla Torresa pridružil enotam 
osvobodilne vojske. V zadnjih letih 
so že štirikrat sporočili, da je bil 
pater Lain ubit, vojaško poveljstvo 
pa je vedno demantiralo te govorice.
_________ __________________________________________________________________________ ■■■■■>■■....... im............iiiiiiiiiihiiiiiiiiiiiiiimiiiihiih................

VESTI S KOPRSKEGA v zvezi s preiskav° ° de,,>vaB,’
Zaporna naloga 
proti voditeljema 
razpuščenega 
gibanja 
Ordine nuovo

PADOVA, 23. — Padovski pre­
iskovalni sodnik je danes zjutraj 
izdal dva zaporna naloga v zvezi 
s preiskavo o prevratniškem de­
lovanju Vetrovnice; obtožena pre­
vratniškega delovanja sta tokrat 
vplivna voditelja pred nedavnim 
razpuščenega gibanja «Ordine Nuo­
vo» Clemente Oraziani in Elio 
Massagrande. Kaže, da sta oba 
pobegnila v tujino.

Kot je znano je rimsko kazen­
sko sodišče pred časom obsodilo 
Grazianija in Massagrandeja sku­
paj s trideseterico fašističnih pre­
tepačev na nekaj let zaporne kal­
ni zaradi obnavljanja fašistične 
stranke v Italiji. Nekaj dni po 
razsodbi je minister Taviani raz« 
pustil «Ordine Nuovo», fašisti pa 
so skušali obnoviti svojo organi­
zacijo pod drugim imenom.

Prebivalstvo navdušeno sprejelo 
odred obmejnih enot JLA v Kopru

Predsednik koprske občinske skupščine Miro Kocjan poudaril, da so se 
prebivalci te občine že med NOB borili za priključitev k Jugoslaviji

KOPER, 23. — Več tisoč prebi­
valcev Kopra je danes dopoldne 
navdušeno pozdravilo odred obmej­
nih enot JLA, ki so prišle na o- 
bisk v to najpomembnejše sredi­
šče slovenske obale. Ob igranju 
borbenih pesmi so se mladinke po­
mešale med vojake in jih obdarile 
z rdečimi nageljni. V imenu prebi­
valcev Kopra in obale je pozdravil 
vojake in starešine predsednik o- 
baine konference SZDL Mario A- 
bram. Poudaril je, da je prebival­
stvo, tako slovensko kot italijansko 
počaščeno, da lahko v svoji sredi 
pozdravi in gosti enoto slavne Ju­
goslovanske ljudske armade, ki je 
čvrsti čuvaj naše svobode, suve­
renosti in ozemeljske nedotakljivo­
sti. Za tople besede se mu je zahva­
lil starešina teh enot Simo Karadža.

Takoj zatem je sprejel predstav­
nike odreda predsednik koprske ob­
činske skupščine Miro Kocjan. Na­
glasil je pomen obiska zlasti v tem 
trenutku, ko italijanska vlada po­
skuša oživljati stare iredentistične 
težnje. Kocjan je v svojem nago­
voru poudaril, da so se prebivalci 
teh krajev že med vojno borili za 
priključitev k Jugoslaviji. Ta in 
druga zgodovinska dejstva kažejo, 
da je to področje dejansko že od 
NOB dalje sestavni del Jugoslavije. 
Kocjan je tudi poudaril velik go­
spodarski in tudi siceršnji razvoj 
slovenske obale v zadnjih letih. Tako 
je na primer znašal družbeni bruto 
proizvod vseh treh obalnih občin 
lani okrog 2500 milijonov dinarjev, 
kar je za 28 odst. več kot leta

UNIJA ITALIJANOV 
IN OBČINSKI 
STATUTI

Z odobritvijo občinskih statutov 
mest na slovenski obali se zaklju­
čuje zadnja jaza ustavne reforme 
v Jugoslaviji, ki so jo spremljale 
poglobljene debate v vseh družbe­
no - političnih organizacijah in med 
samim prebivalstvom.

Občinski statuti so na Primorskem 
še posebno pomeitlbni' iàradi določil, 
ki zadevajo narodnostne skupnosti, 
zaščito njihovih kulturnih, jezikov­
nih in drugih interesov.

Kako ocenjuje Unija Italijanov za 
Istro in Reko te «male ustave» je 
za koprsko televizijo v italijanskem 
jeziku odgovoril Manliu Vidovichu 
njen predsednik Antonio Borme in 
med drugim dejal:

«Ko ureja položaj narodnostnih 
skupnosti, se pravi narodnostnih 
manjšin, podčrtuje naša ustava spe­
cifične pravice po enakopravni u- 
deležbi v družbenem življenju, zato 
morajo biti tudi zapisane v občin­
skih statutih tistih mest, kjer neka 
narodnostna skupnost živi in dela. 
Sedaj lahko izrečemo svojo oceno, 
saj je bila v Istri sprejeta velika 
večina občinskih statutov. Prva u- 
gotovitev je, da ti statuti vsekakor 
pomenijo v primerjavi s prejšnjim 
stanjem, splošen korak naprej. Ob­
čutiti je, da obstaja politična vo­
lja, da se samoupravna načela na­
še družbe uresničijo v obvezni obli­
ki.» Prof. Borme je nato dejal, da 
sicer niso bili doseženi vsi cilji, za 
katere se je zavzemala italijanska

1972. Za pozdravne besede se mu i narodnostna skupnost, da pa lahko 
je zahvalil vojaški starešina Jože | «veljajo statuti krajev v SR Slove- 
Berce. I niji kot pravi «model», ker dosledno

L. O. I izvajajo načela ustave in jih vodijo

TRŽAŠKI DNEVNIK
MALO PO POLNOČI BLIZU NADVOZA V MIRAMARSKEM DREVOREDU

Strahovito čelno trčenje dveh avtov: 
7-letna deklica mrtva in pet ranjenih

Zdravstveno stanje matere umrle deklice je zelo kritično

Kmalu po polnoči se je pri že- in obstal na strehi.
lezniškem nadvozu v Miramarskem 
drevoredu pripetila izredno huda 
prometna nesreča. Avto fiat 850 z 
evidenčno tablico TS - 72225, ki ga 
je upravljal 23-letni Fabio Bran- 
dolisio iz Ul. Monte s. Gabriele in 
v katerem so bili še 22-letni Alber­
to Belletti iz Ul. Bandelli 5, 26-let- 
ni Walter Banco iz Ul. Belli 4, 21- 
letni Edi Vascotto iz Trga Nicco- 
lini 2 in 23-letni Fabio Quargnali 
i Ul. Pier della Francesca 1, je 
verjetno s precejšnjo hitrostjo pri­
ve '1 iz Barkovelj.

Na dvojnem ovinku pod železni 
škim nadvozom je zaneslo vozilo na 
levo stran cestišča, v trenutku, ko je 
privozila naproti 34-letna Maria Vi 
doniš iz Sesljana 150 s 7-letno hčer­
ko Alessandro v malem fiatu 500 
z evidenčno tablico TS 78279. V zad

ljubljanske armadne oblasti gene njem trenutku je zagledala naspro-
ralpolkovnik Franc Tavčar-Rok. ti vozeči avto in trčenju se ni mo-

----------  gla več izogniti. Trčenje je bilo
KRK, 23. — Gradnja mostu, ki bo | tako silovito, da je mali fiat 500

povezovala Krk s celino, bo stala dobesedno dvignilo in ga vrglo na 
približno 140 milijonov dinarjev. To stransko cesto, ki vodi proti Greti, 
so ugotovili odborniki občinske Brandolisiov 850 pa se je prevrnil, 
skupščine, ki so se odločili za 6. se verjetno obrnil okoli svoje osi

Vse to se da sklepati iz položa­
ja razbitin obeh vozil. Kot kaže, je 
eden izmed potnikov fiata 850 iz­
javil, da so bili na neki zabavi, 
kjer so vsi pili tudi alkoholne pija­
če. Izjavil naj bi tudi, da je Bran- 
dolisio prav pred ovinkom prehitel 
neko vozilo in je, verjetno zaradi 
prevelike hitrosti izgubil nadzorstvo 
nad vozilom.

Na kraj nesreče so nemudoma 
prihiteli reševalci Rdečega križa, 
ki so odpeljali pet ranjencev v 
tržaško bolnišnico. Edino Quargno- 
li je ostal nepoškodovan. Mali Ales­
sandri, za katero so se morali re­
ševalci zelo truditi, da so jo izvlekli 
iz skrotovičene pločevine, zdravniki 
niso mogli nuditi več nobene pomoči.

Njeno mater so odpeljali v oddelek 
za oživljanje, kjer so je sprejeli s 
strogo pridržano prognozo: njeno 
stanje je namreč skoraj brezupno 
Brandolisia in Belletta so pridržali 
na ortopedskem oddelku s prugno 
zo okrevanja 90 dni, Banca in Vas 
cotta pa na nevrokirurškem oddel 
ku, kjer se bo moral prvi zdraviti 
15, drugi pa 10 dni.

Na cesti Lokev - Lipica
Tržačan trčil v drevo
Včeraj kmalu po poldnevu se je 

na cesti med Lokvo in Lipico pri­
petila prometna nesreča, pri ka­
teri se je resno poškodoval 51-let- 
ni Giuseppe Pertot iz L Pier del­
la Francesca 1. Z avtom starejše 
registracije je zavozil na blagem 
desnem ovinku s ceste in trčil v 
obcestno drevo. Ranjenega Pertota 
so naložili na rešili vi ., s katerim 
so ga odpeljali v Trst.

.'u so ga sprejeli na zdravljenje 
v ortopedski oddelek s prognozo 
okrevanja v dveh mesecih. Ugoto­
vili so mu zlom desne podlahtnice 
in leve roke verjeten zlom desne 
noge v kolenu ter vrsto udarcev 
in ran po glavi in telesu.

• Jutri, 25. t.m. ob 20.30 bo v 
Soščevi hiši na Proseku kongres 
sekcije KPI za Prosek - Kontovel. 
Prisostvoval bo tudi deželni sveto­
valec Dušan Lovriha.

načela široke demokratične odprto­
sti, tako da je bilo marsikje razšir­
jeno dvojezično področje.»

«Vsekakor pa moram reči — je de­
jal Borme — da ima italijanska na­
rodnostna skupnost v teh statutih u- 
činkovito juridično platformo, preko 
katere lahko uresničuje ohranjeva­
nje in uveljavljanje svojih posebno­
sti. Dolžnost Unije Italijanov I- 
stre in Reke je, da se zavzame za 
uveljavitev teh «ustav v malem» in 
vsakodnevno preverjanje demokra­
tičnih sil . pri uresničevanju enega 
izmed temeljnih načel izgradnje na­
še družbe, se pravi dejanske enako 
pravnosti vseh državljanov.»
iiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiin»nmjiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuniHiini»iiiiiiiiiiiiniiiiiiiinflll

Preiskava o dogodku, ki Je razburil angleške duhove

Vrsta naključnih okolnosti 
rešila Ano pred ugrabitvijo
Pričevanje princese in njenega moža Marka Phillipsa

LONDON, 23. — Scotland Yard 
je že zbral dovolj podatkov, da je 
lahko sestavil potek poskusa ugra­
bitve princese Ane in njenega mo­
ža Marka Phillipsa. Pri tem pa so 
preiskovalci ugotovili, da je treba 
dejstvo, da se je poskus ugrabit 
ve izjalovil, pripisati vrsti naklju­
čij, zaradi katerih se je ugrabitelj 
zakasnil za kako minuto.

Ugrabitev je bila pripravljena do 
potankosti. Mladenič je predvideval 
da bo vse opravil v petih minutah. 
Dejansko je prvi del načrta pote­
kal po njegovi zamisli. Zavozil je 
pred princesin avto in prisilil voz­
nika, da se je ustavil. Naperil je 
samokres in’ ustrelil proti vozniku 
in proti inšpektorju Jamesu Beato- 
nu. Slednji je hotel odgovoriti s 
streljanjem, vendar se je v nje­
govem samokresu nekaj zataknilo 
in se ni sprožil.

Ko je ugrabitelj ranil oba moža, 
je hotel streljati na Aninega mo­
ža Marka Phillipsa. Tu pa se je 
pripetilo nekaj nepredvidenega. Ne­
ki stražnik nameščen za varstvo 
palače sv. Jakoba je slišal strelja­
nje in pritekel pogledat, kaj se 
dogaja. Tudi njega je ugrabitelj 
ranil, vendar pa tega ni naredil 
pravočasno, da bi mu lahko pre­
prečil, da bi po ročnem radijskem 
oddajniku obvestil poveljstvo, kaj 
se dogaja. Drugo nepredvideno de­
janje pa je bil prihod nekega čas­
nikarja, ki je izstopil iz taksija. 
Tudi njega je ugrabitelj ranil, za 
vse to pa je zgubil več dragoce­
nih sekund. Medtem so namreč na 
policijskem poveljstvu že sprožili 
alarm in na kraj dogodka je pri­
šlo večje število stražnikov s poli­
cijskimi in zasebnimi vozili ter s 
taksiji.

To je seveda vznemirilo ugrabi­
telja, ki je skušal pobegniti, kar 
pa mu ni uspelo, saj ga je neki 
stražnik prijel za noge in s tem 
je bilo njegove pustološčine konec.

Preiskovalci domnevajo, da bi u 
grabitelj lahko izvlekel princeso iz 
avta, če bi ne prišlo do teh za- 
pletljajev. Verjetno bi jo spravil v 
svoj avto, na kaki bližnji cesti pa 
bi zamenjal avtomobil. S tem dru 
gim vozilom bi jo prepeljal v hi­
šico, ki jo je najel v začetku 
marca, kakih 15 kilometrov od bi­
vališča Marka in Ane, ki prebivata

v bližini vojaške šole v Sandhur- 
stu. Policija je preiskala to hišo 
in zaslišuje nekega človeka. Pre­
iskovalci niso pojasnili, če gre za 
ugrabitelja lana Balla, ali pa bo 
sedel na zatožni klopi še kdo.

Princesa Ana je danes opisala 
dogodek predsedniku občinskega 
sveta v kraju Great Somerford. V 
svoji izjavi je dejala, da sprva ni 
mogla verjeti, da gre za uc abitev. 
Pri vsem tem dogaja mu na je o- 
pazila, da je zunanje življenje po 
tekalo nemoteno: videla je mimo 
vozeče avtomobile in taksije, ka­
terih potniki in vozniki se sploh 
niso zmenili za dogajanje, kot dà 
se ne bi dogaialo nič. Mark Phil­
lips pa je dejal, da je držal prince­
so za roko in govoril z ugrabite 
Ijem. da bi poteklo čimveč časa v 
upanju, da mu bo medtem kdo pri­
skočil na pomoč

Psihoze, ki [e zajela britansko 
javnost, se ni mogla otresti niti po­
licija. Mark in Ana sta se udele­
žila neke L,'iške dirke; seveda je 
bilo nadzorstvo na hipodromu po­
ostreno, kaže pa, da policija ni bi­
la prepričana o varnosti prevoza z 
običainim avtomobilom, zato sta se 
moraTa Mark in Ana odpraviti na 
hipodrom kar z zaprtim tovornja; 
kom. ki ga običajno uporabljajo za 
prevoz konjev

Očitno je bilg^ princesa Ana za­
radi takega prevoza zelo živčna, saj 
je med dirko padla s konja, pri tem 
pa se na srečo ni poškodovala. Med 
skokom čez- zapreko je konju spo­
drsnilo in princesa je padla v blato.

ki ho podaljšal
do 200 lot

življenje
EAST LANSING (Michigan). 23. - 

Skupina znanstvenikov državne u- 
niverze v Michiganu je sporočila, 
da je odkrila snov, ki bi lahko o- 
mogočila človeku, da podaljša živ­
ljenje do 200 let. Poudarili so, da 
bi omenjeno snov uporabili za spre­
membo mehanizma, ki ureja telesno 
temperaturo tako, da bi tempera 
turo zmanjšali in zavrli proces sta 
ranja.


